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برای اعتمادسازی
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درس هایی از سیاست و حقوق در مکتب علامه نایینی )11(
استقلال و آزادی؛ هدف اساسی نهضت مشروطیت و انقلاب اسلامی

ساسی  ی بسیار ا ز نکته ها یکی ا
ا  ز یت الله میر ی آ ر مکتب فکر د
ر  د که  یینی  نا حسین  محمد
ـة و تنَْزیهُ المِلَّـة«  کتاب »تنبیهُ الامَُّ
نی و  نی قرآ خته ، مبا ا ن پرد به آ
نهضت  ی  ا بر نه  سا ن شنا نسا ا
مشروطیت است. نایینی، نادیده 
 ، ن ا ند و شهر ق  حقو فتن  گر
وم سازی آنان از آزادی های  محر
مشروع و در حقیقت، به اسارت بردن 
مردم را ویژگی حکومت های طاغوتی 
می داند که از نظر قرآن پذیرفتنی 
نیست و انسان نمی تواند و نباید 
تسلیم آن شود؛ زیرا هم با توحید در 
تضاد است و هم با کرامت انسان.
ز  ا ی  یه ا آ به   ، ل مثا ی  ا بر و  ا
که  می کند  استناد  کریم  قرآن 
دربردارنده گفت و گوی حضرت 
 . ست ا ن  عو فر و   ) ع ( سی مو
خداوند به آن حضرت و برادرش 
به  را  »خود  که:  داد  مأموریت 
فرعون برسانید و بگویید: یقیناً 

ما فرستاده پروردگار جهانیانیم. 
بنابراین، بنی اسرائیل را ]آزاد کن 
و[ با ما بفرست.« یعنی، اولین 
دی  زا آ  ) ع ( موسی قیام  هدف 
مردم بود؛ چنانکه در آیه دیگری 
آمده است: »که ]موسی به آنان 
گفت: بندگان خدا را که به بردگی 
و اسارت شما گرفتارند[ به من 
شما  برای  من  زیرا  واگذارید؛ 

امینم«! فرستاده ای 
منت  او  بر  متکبر  فرعون  اما 
نهاد که ما کودکان بنی اسرائیل 
را می کشتیم و تو در میان آنان 
سالم ماندی. در کودکی در خانه 
ما بزرگ شدی و سالیان متمادی 
کنار سفره ما زندگی کردی و در 
جوانی هم از مهاجری که شهروند 
برده  حقیقت،  در  و  دوم  درجه 
ما قبطیان اصیل مصر بود دفاع 
کردی. اکنون ادعای پیامبری و 

آزادی خواهی نیز داری؟
ادامه در صفحه16

سند بنیادینِ 

محسن اسماعیلی
 معاون راهبردی 
و امور مجلس رئیس جمهور

و روز جوان مبارک
)ع(

ولادت

نفی و انکار اعتراض، بازی در زمین بیگانگان و فرصتی برای 
راهبران و مدیران اغتشاشات است. نقش رسانه ملی و 
دستگاه های مسئول در انعکاس صدای ملت و فراهم آوردن 
فرصت بحث و گفت وگو با هدف ارائه راهکار تعیین کننده است

ما وارث برخی ناترازی ها هستیم، اما با اقداماتی که در حوزه نصب 
پنل های خورشیدی و توسعه انرژی های پاک و تجدیدپذیر انجام 
شده، این کاستی ها به تدریج در حال کاهش است. تلاش ما این 
است که تولیدکنندگان در فرآیند تصمیم سازی حضور داشته باشند.

 رئیس جمهوری در نشست با 
رؤسای انجمن های تولیدی و صنعتی کشور :

برق صنایع در تابستان 
قطع نمی شود

 سید محمد حسن ابوترابی فرد 
در خطبه های نماز جمعه تهران: 

 قصه امروز، قصه 
تمامیت ارضی  ایران است

رئیس جمهوری در 2 روز گذشته برای مدیریت و کنترل تنش ها با سران ترکیه، امارات، قطر و پاکستان گفت وگوی تلفنی داشت

عراقچی: ترکیه و برخی کشورها در حال کار برای تدوین یک چهارچوب مذاکرات احتمالی هستند

وزیر امور خارجه  با رئیس جمهوری و وزیر خارجه ترکیه دیدار و گفت وگو کرد

تهران آماده مشارکت در هر روند دیپلماتیک منصفانه
 رئیس کانون وکلا 

در گفت وگو با »ایران« توضیح داد
 چهره وکلا در آثار 

نمایش خانگی واقعی است؟

همزمان با تنش های منطقه ای 
قیمت نفت 2 درصد جهش داشت
شوک ژئوپلیتیک به بازار نفت

 با دستور 
وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات

حقوق اینترنتی کاربران 
پیگیری می شود

فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت: دولت واقعیت های تلخ را انکار نمی کند، بلکه با صداقت، مسئولیت پذیری و عمل در مسیر ترمیم 
اعتماد گام برمی دارد

زهرا بهروز آذر، معاون رئیس جمهور در امور زنان و خانواده  در بازدید از زنان  بازداشتی حوادث اخیر  در زندان قرچک وعده داد دولت 
وضعیت آنان را پیگیری می کند

بیانیه هیأت دولت: تصمیم وزیران امور خارجه اتحادیه اروپا، 
رفتاری هیجانی، غیرسازنده و غیرحقوقی درباره یکی از نهادهای 

حاکمیت ملی ایران است.
ستادکل نیروهای مسلح: این اتهام علیه سپاه در راستای حمایت، 
گسترش و مشروع سازی تروریسم در جهان و منطقه صورت گرفته 

است. 

سیدرسول موسوی، دیپلمات پیشین: قرار دادن نیروی رسمی 
دفاعی یک کشور در فهرست نامعتبر خود، بدعتی خطرناک در 

حقوق بین الملل و عرصه روابط بین المللی است.
علی مسعودیان، پژوهشگر حقوق بین الملل: گزینشی بودن 
تروریستی اعلام کردن در جامعه  بین المللی منجر به تضعیف 

حقوق بین الملل و نظم حقوقی بین المللی خواهد شد.
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بازسازی اعتماد عمومی پس از روزهای تلخ
اعتراضات اخیر تلخی ها و پیامدهای انسانی و اجتماعی 
بسیاری داشت، تا جایی که می توان گفت آثار و 
زخم های آن همچنان در ذهن و زندگی بسیاری از 
خانواده های ایرانی باقی مانده است. جان باختن 
هزاران نفر از هموطنان مان، زخمی عمیق بر پیکر 
جامعه ما وارد کرد و در این مسیر اعتماد عمومی بیش 

از پیش آسیب دید.
نکار  ا را  تلخ  واقعیت های  ین  ا تنها  نه  دولت 
نمی کند، بلکه خود را موظف می داند با صداقت، 
مسئولیت پذیری و عمل، در مسیر ترمیم این اعتماد 

گام بردارد.
در همین چهارچوب، یکی از مهم ترین اقدامات دولت، 
دستور صریح و شفاف رئیس  جمهوری برای اعلام 
رسمی اسامی جان باختگان حوادث اخیر بود. پیش از 
این نیز به دستور ایشان، آمار کلی جان باختگان اعلام 
شده بود و در ادامه، انتشار جزئیات اسامی با هدف 
جلوگیری از ابهام، شایعه سازی و روایت های غیرواقعی 
در دستور کار قرار گرفت. این رویکرد، نشانه پایبندی 
دولت به اصل شفافیت است، ولو اینکه شفافیتی که 

تلخ و همچون زخمی بر پیکر جامعه باشد.
در این مسیر، دولت باور دارد که پنهان کاری، راه بازسازی 
اعتماد نیست. مردم حق دارند بدانند چه گذشته 
است، چه کسانی آسیب دیده اند و چه اقداماتی 
برای رسیدگی به این خسارت ها در حال انجام است. 
به همین دلیل مسیر اطلاع رسانی رسمی، مستمر 
و مستند، یکی از محورهای اصلی مدیریت دولت در 
این دوره است. در حوزه رسیدگی به آسیب دیدگان نیز 
وزارت بهداشت از اولین روزها مأمور شد تا بدون هیچ 
تبعیضی، خدمات درمانی را به همه مجروحان و با هر 
دلیل مجروحیت ارائه دهد. به دیگر سخن، مراکز 
غ از هرگونه ملاحظه،  درمانی کشور موظف شدند فار
جان و سلامت انسان ها را در اولویت قرار دهند.  در 
بخش آموزش عالی، وزارت علوم تلاش کرد تا از طریق 
گفت وگو با نهادهای ذیربط و پیگیری های حقوقی، 
زمینه آزادی دانشجویان بازداشتی و بازگشت آنان به 
تحصیل را فراهم کند. همزمان با این اقدامات، توجه 
به وضعیت زنان بازداشتی نیز در دستور کار دولت قرار 
گرفته است. بازدید معاونت زنان از زندان قرچک و 
گفت وگو با زنان در بازداشت، بخشی از تلاش دولت 
برای نظارت بر رعایت حقوق قانونی، شرایط بهداشتی 
و کرامت انسانی زنان بوده است. رویکرد دولت بر این 
اصل استوار بوده است که اعتراض، یک واقعیت و 
یک حق اجتماعی است و مدیریت آن صرفاً با ابزارهای 
انتظامی ممکن نیست. همان گونه که برخی چهره های 
دلسوز جامعه نیز بر ضرورت نگاه عقلانی، مسئولانه و 
اجتماعی به این رخدادها تأکید کرده اند، دولت نیز 
تلاش کرد میان دو امر حفظ نظم عمومی و شنیدن 
صدای مردم، تعادل برقرار کند. ما در دولت بار دیگر به 
خانواده های داغدار تسلیت می گوییم و خود را در غم 
آنان شریک می دانیم. هیچ آمار و هیچ گزارشی جای 
خالی عزیزان از دست رفته را پر نمی کند، اما دولت 
وظیفه دارد که با صداقت، پاسخگویی و اصلاح مسیر، 

مانع تکرار وقوع چنین هزینه هایی شود.

پزشکیان در تماس های تلفنی با سران ترکیه، امارات، قطر و پاکستان اعلام کرد

ایران هم آماده گفت و گو هم آماده دفاع

»ایران« تناقض  اروپا در تروریستی اعلام کردن سپاه پاسداران را بررسی می کند

اقدام علیه نهاد ضد تروریسم

 
اقدام اتحادیه اروپا در تروریستی اعلام  کردن سپاه 
پاسداران انقلاب اسلامی را باید در چهارچوب 
تداوم سیاست های خصمانه و ضدایرانی این 
اتحادیه ارزیابی کرد؛ سیاستی که طی سال های 
گذشته، به تدریج از مواضع و فشارهای سیاسی 
و اقتصادی فراتر رفته و اکنون به مرحله تقابل 
آشکار با مؤلفه های حاکمیتی ایران رسیده است. 
بنابراین، این تصمیم، نه یک اقدام مقطعی، بلکه 
حلقه ای از زنجیره فشارهای هدفمند اروپا علیه 
ایران محسوب می شود که همزمان با تشدید 
تحرکات آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه تهران 
دنبال می شود. اتحادیه اروپا با نادیده گرفتن 
اصول بدیهی حقوق بین الملل، یک نهاد نظامی 
رسمی و قانونی یک کشور مستقل را هدف قرار 
داده است؛ اقدامی که پیش از این، تنها در ادبیات 
رژیم صهیونیستی و برخی جریان های تندرو در 
واشنگتن دیده می شد. بسیاری  این تصمیم را 
نشانه ای روشن از فاصله گرفتن اروپا از ادعای 
»استقلال راهبردی« و حرکت در مسیر دیکته  
شده توسط تل آویو و کاخ سفید ارزیابی می کنند.

 
واکنش  مقامات و نیروهای مسلح

این اقدام غیرمنطقی اتحادیه اروپا با موجی از 
واکنش ها در داخل ایران همراه شد و تمامی ارکان 
حاکمیتی و نظامی کشور، آن را اقدامی خصمانه، 

غیرقانونی و بی سابقه توصیف کردند.

هیأت دولت این تصمیم را غیرسازنده خواند.  
ستادکل نیروهای مسلح در بیانیه ای، این تصمیم را 
تجاوز آشکار به حاکمیت ملی ایران دانست. وزارت 
دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح نیز با محکومیت 
شدید این اقدام، تأکید کرد که سپاه پاسداران 
بخشی جدایی ناپذیر از ساختار دفاعی کشور است 
و هرگونه تعرض به آن، تعرض به امنیت ملی ایران 
تلقی می شود. ارتش جمهوری اسلامی ایران نیز با 
اعلام همبستگی کامل با سپاه پاسداران، اقدام 
اتحادیه اروپا را نشانه دشمنی آشکار با ملت ایران 
دانست و بر آمادگی کامل نیروهای مسلح برای 
دفاع از استقلال و تمامیت ارضی کشور تأکید کرد.
در سطح مقامات عالی رتبه سیاسی و حاکمیتی 
نیز واکنش ها گسترده بود. علی لاریجانی؛ دبیر 
شورای عالی امنیت ملی، محمدباقر قالیباف؛ 
رئیس مجلس، غلامحسین محسنی اژه ای؛ رئیس 
قوه قضائیه، عباس عراقچی؛ وزیر امور خارجه و... 
این اقدام خصمانه علیه ایران را محکوم کردند.

 
تعرض به حاکمیت ملی ایران

تروریستی اعلام  کردن سپاه، صرفاً اقدامی علیه 
یک نهاد نظامی خاص نیست؛ بلکه به  طور 
مستقیم، حاکمیت ملی جمهوری اسلامی ایران 
را هدف قرار می دهد. اساساً نیروهای مسلح هر 
کشور، یکی از ارکان اصلی حاکمیت آن محسوب 
می شوند و قرار دادن آنها در فهرست گروه های 
تروریستی، به معنای نفی حق دفاع مشروع 
یک دولت مستقل است. همچنین این تصمیم 
اروپایی ها را باید همسو با برنامه ها و سناریوهای 
مشترک رژیم صهیونیستی و ایالات متحده آمریکا 

علیه ایران دانست. رژیم صهیونیستی سال هاست 
تلاش می کند با برچسب زنی و عملیات روانی، 
سپاه پاسداران را به  عنوان یک »تهدید جهانی« 
معرفی کند و اکنون اتحادیه اروپا در عمل همان 
ادبیات و همان خط تبلیغاتی را بازتولید می کند. 

 
استاندارد دوگانه غرب در تعریف تروریسم

ادعای اتحادیه اروپا در تروریستی خواندن سپاه 
پاسداران در حالی مطرح می شود که کارنامه 
این نهاد نظامی ایران در مبارزه واقعی، میدانی 
و پرهزینه با تروریسم، یکی از روشن ترین و 
مستندترین نمونه ها در منطقه و حتی در سطح 
بین المللی است. سپاه پاسداران برخلاف اغلب 
کشورهای اروپایی، نه در سطح شعار و بیانیه، 
بلکه در میدان عمل و در سخت ترین شرایط، 
نقش محوری در مهار و نابودی جریان های 
تروریستی ایفا کرده است؛ نقشی که عینی ترین 
مصداق آن، مقابله مستقیم با گروه تروریستی 
داعش است. اما تناقض آشکار در رفتار غرب 
زمانی برجسته تر می شود که به تصمیم آنها 
درباره »ابومحمد الجولانی« توجه کنیم؛ فردی با 
سابقه روشن در اقدامات تروریستی، که سال ها 
در فهرست تحت تعقیب و لیست تروریستی 
غرب قرار داشت، اما به  دلایل سیاسی و 
مصلحت جویانه، نام او از این فهرست خارج 
شد و امروز، کشورهای غربی به  دنبال برقراری 
و گسترش ارتباط با او هستند. این رویکرد، 
به  خوبی نشان می دهد که معیار غرب در 
تعریف تروریسم، نه ماهیت اقدامات، بلکه 

میزان همسویی یا تقابل با منافع آنهاست.

گزارش

ی  ا تنش ز مات  ا قد ا و  ضع  ا مو با  ن  همزما
ایالات متحده آمریکا در چند هفته اخیر و 
نگرانی کشورهای منطقه از تبعات احتمالی 
ماجراجویی های دونالد ترامپ، سران و مقامات 
کشورهای همسایه رایزنی های فشرده ای را با ایران 
و آمریکا آغاز کرده اند. در همین چهارچوب طی دو 
روز گذشته سران کشورهای ترکیه، قطر، بحرین و 
پاکستان در تماس های تلفنی با رئیس  جمهوری 
کشورمان رایزنی و گفت و گو کردند. محور مشترک 
مواضع مسعود پزشکیان در همه این گفت و گوها 
برجسته کردن این مهم بود که تهران همواره بر 
راهکارهای دیپلماتیک مبتنی بر احترام متقابل 
تأکید داشته اما در برابر هر گونه تحمیل زور یا 

اقدام نظامی به طور قاطع پاسخ خواهد داد.
پیش از ظهر جمعه پزشکیان و رجب طیب 
اردوغان رئیس  جمهوری ترکیه با تبادل نظر درباره 
مسائل جاری منطقه، بر ضرورت اتخاذ راهکارهای 
دیپلماتیک، تعامل محور و مبتنی بر گفت وگو  
برای حل وفصل مسائل تأکید کردند و خواستار 
پرهیز از هرگونه اقدامات تحریک آمیز، تنش زا و 

جنگ افروزانه در منطقه شدند.
پزشکیان در این گفت وگو با تأکید بر سیاست 
پیشبرد  در  ایران  اسلامی  جمهوری  اصولی 
»دیپلماسی عزتمندانه«، مبتنی بر چهارچوب 
قوانین و مقررات بین المللی، تصریح کرد که 
رویکرد ایران بر پایه گفت وگو، احترام متقابل، 
نفی تهدید و زور و مبتنی بر منطق برد-برد است.

رئیس  جمهوری با بیان اینکه شکل گیری روندهای 
مؤثر دیپلماتیک و گفت وگو محور مستلزم ایجاد 
فضای اعتماد متقابل است، خاطرنشان کرد که 
لازمه و مقدمه موفقیت هرگونه ابتکار دیپلماتیک، 
اثبات حسن نیت از سوی طرف های ذی ربط و 
کنار گذاشتن تحرکات و اقدامات جنگ افروزانه و 

تهدیدآمیز در منطقه است.
مسعود پزشکیان همچنین دیروز در گفت و گوی 
تلفنی با شیخ محمد بن زاید آل نهیان رئیس 
امارات متحده عربی، با تشریح رویکرد اصولی 
جمهوری اسلامی ایران در سیاست خارجی، به 
اقدامات خصمانه آمریکا و رژیم صهیونیستی، 
علیه ملت ایران از جمله اعمال فشار و تحریم، 
از  12 روزه و تحریک و حمایت  تحمیل جنگ 
آشوبگران و اغتشاشات اخیر و همچنین اعمال 
مواضع تهدید آمیز و جنگ افروزانه اشاره کرد و 
گفت: »ایران به هیچ وجه از جنگ استقبال نکرده 
و نمی کند و جنگ را به نفع هیچ طرفی نمی داند، 
اما متأسفانه طرف های غربی با اقدامات خود 
نشان داده اند که علیرغم ادعاها، پایبندی عملی 
به دیپلماسی و اصول حقوق بین الملل ندارند.«

رئیس  جمهوری با تأکید بر سیاست »دیپلماسی 
عزتمندانه« جمهوری اسلامی ایران، گفت: »رویکرد 
جمهوری اسلامی ایران مبتنی بر تعامل و گفت و گو 
در چهارچوب قوانین بین المللی، احترام متقابل 

و پرهیز از تهدید و زور برای حل مسائل است، اما 
در عین حال هرگونه تجاوز به کشور و ملت ایران، 

بی درنگ و با قاطعیت پاسخ داده خواهد شد.
رئیس امارات متحده عربی نیز از رویکرد اصولی 
جمهوری اسلامی ایران در اولویت دادن به 
دیپلماسی و گفت وگو برای حل مسائل و پرهیز از 

کرد. تمجید  جنگ 
 

 حمایت قطر و پاکستان 
از رویکرد دیپلماتیک ایران

مسعود پزشکیان همچنین عصر پنجشنبه در 
گفت وگوهای تلفنی جداگانه با »شیخ تمیم 
بن حمد آل ثانی« امیر قطر و »شهباز شریف« 
نخست وزیر پاکستان، در خصوص آخرین تحولات 
منطقه در پی اقدامات تنش آفرین و بی ثبات ساز 

آمریکا به تبادل نظر پرداخت.
از  با قدردانی  این گفت وگوها   پزشکیان در 
حمایت های همیشگی و برادرانه دو کشور دوست 
و برادر قطر و پاکستان، ابراز امیدواری کرد که 
وحدت، همبستگی و همکاری میان کشورهای 

اسلامی بیش از پیش تقویت و تعمیق یابد.
 رئیس  جمهوری با تأکید بر رویکرد اصولی 
جمهوری اسلامی ایران تصریح کرد: »اگر طرف 
آمریکایی واقعاً به دنبال مذاکره و دیپلماسی 
واقعی است، باید از این گونه اقدامات تحریک آمیز 
و تنش زا دست برداشته و در عمل پایبندی خود 

به مسیر گفت وگو را اثبات کند.
 پزشکیان با تأکید بر اینکه جمهوری اسلامی ایران 
هیچ گاه آغازگر جنگ نبوده و از درگیری استقبال 
نمی کند، خاطرنشان کرد: »ما معتقدیم جنگ 
و درگیری به نفع هیچ طرفی نیست و بر مسیر 
تعامل و دیپلماسی تأکید داریم؛ با این حال، 
اجازه نخواهیم داد همانند تجارب گذشته، در 
حین مذاکره مورد تهدید یا تعرض قرار بگیریم و 
از کشور و ملت خود مقتدرانه دفاع خواهیم کرد.«

امیر قطر و نخست وزیر پاکستان نیز در این 
گفت وگوهای تلفنی، با تأکید بر نفی و مخالفت 
قاطع با هرگونه اقدام علیه امنیت، استقلال 
و تمامیت ارضی جمهوری اسلامی ایران، اعم 
از جنگ، تحریم یا مداخلات سیاسی، موضع 
اصولی و همیشگی کشورهای متبوع خود را در 
حمایت و اعلام همبستگی با دولت و ملت ایران 

اعلام کردند.
امیر قطر و نخست وزیر پاکستان همچنین با اشاره 
به ضرورت تداوم تلاش های دیپلماتیک برای 
ایجاد زمینه گفت وگو، تعامل و حل وفصل مسائل 
از طریق روش های سیاسی و دیپلماتیک، تصریح 
کردند که هرگونه تنش و درگیری می تواند منطقه 
را وارد چرخه ای از خشونت و بی ثباتی گسترده کند 
که پیامدهای فاجعه باری برای همه کشورهای 
منطقه به همراه خواهد داشت. شیخ تمیم و 
شهباز شریف با تمجید از رویکرد اصولی، منطقی و 
مسئولانه جمهوری اسلامی ایران در انتخاب مسیر 
گفت وگو، تعامل و دیپلماسی، بر استمرار تلاش ها 
برای دستیابی به ابتکارات مؤثر در راستای ایجاد 
راهکارهای پایدار جهت حل مسائل تأکید کردند.

دولت

                        صدای پاستور

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت
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هیأت دولت: تصمیم اتحادیه اروپا درباره سپاه، رفتاری غیرسازنده 
درباره یکی از نهادهای حاکمیت ملی و رکن مهم دفاعی ایران 

. ست ا
ستادکل نیروهای مسلح: تبعات خطرناک این تصمیم خصمانه و 
تحریک آمیز، مستقیماً بر عهده سیاست گذاران اروپایی خواهد 

. بود
وزارت دفاع: قرار دادن سپاه در فهرست گروه های به اصطلاح 
تروریستی، واکنشی کینه توزانه در پاسخ به ناکامی های پی درپی 

آنان در شکست عزم و اراده ملت شریف ایران اسلامی است. 
ارتش جمهوری اسامی ایران: سپاه را که بزرگ ترین نیروی مبارزه 
با تروریسم در منطقه و جهان شناخته می شود در فهرست موهوم 
و خودساخته گروه های تروریستی قرار داده اند و در مقابل با تمام 
توان از رژیم تروریستی صهیونی و گروه های تروریستی در منطقه 

حمایت و پشتیبانی می کنند.

علی لاریجانی، دبیر شورای عالی امنیت ملی: مطابق مصوبه 
مجلس، ارتش کشورهایی که در مصوبه اخیر اتحادیه اروپا علیه 
سپاه پاسداران مشارکت داشته اند، تروریستی محسوب می شوند. 
لذا عواقب آن متوجه کشورهای اروپایی است که به چنین اقدامی 

زدند. دست 
محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس: فقط کسانی می توانند سابقه 
سپاه در مبارزه با تروریسم داعش را انکار کنند که خودشان در 

سمت تروریست ها ایستاده باشند.
محسنی اژه ای، رئیس قوه قضائیه: آنها عواقب و تبعات این 
حماقت شان را خواهند دید و درک خواهند کرد که رونویسی از 
دست آمریکایی های شرور برای شان گران تمام خواهد شد.

عباس عراقچی، وزیر امور خارجه: اگر فداکاری سپاه و مقابله 
قاطع این نهاد با تروریسم داعش نبود، امروز شهروندان اروپایی 
باید در خیابان های خود با تروریسم دست  و پنجه نرم می کردند.

ـــرش بـ

واکنش ها به اقدام اروپایی ها
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خطیب موقت نماز جمعه تهران با اشاره به حوادث روزهای ۱۸ و ۱۹ دی، اظهار 
کرد: »این حوادث روز سیزدهم جنگ ۱۲ روزه بود. با تحمیل شکست در جنگ ۱۲ 
روزه، اتاق های جنگ مشترک واشنگتن و تل آویو با هدف پوشش شکست نظامی 
خود و تحت شعاع قرار دادن پیروزی ملت ایران، فاز عملیاتی خود را تغییر دادند.« 
حجت الاسلام والمسلمین ابوترابی فرد با اشاره به لزوم انسجام درونی مردم و دولت، 
یادآور شد: »قصه امروز، قصه این جریان سیاسی و آن جناح حزبی نیست بلکه قصه 
ایران، تمامیت ارضی، استقلال و عزت و اقتدار است که نشانه اش رفته اند. شواهد 
و قرائن در لایه های اجتماعی، دولتی و نظامی نشان می دهد ایرانیان نه مرعوب 
تهدیدات و لاف زنی دشمن می شوند و نه فریب نمایش های رنگارنگ او را می خورند.« 
وی با تأکید بر اینکه اعتراض بخشی از حیات سیاسی ایران محسوب می شود، 
گفت: »نفی و انکار اعتراض بازی در زمین بیگانگان و فرصتی برای راهبران و مدیران 
اغتشاشات است. نقش رسانه ملی و دستگاه های مسئول در انعکاس صدای ملت و 
فراهم آوردن فرصت بحث، گفت وگو، تبیین و تحلیل عالمانه مسائل اصلی کشور با 
هدف ارائه راهکار برای برون رفت از تنگناهای اقتصادی و اجتماعی بسیار محوری و 

تعیین کننده است که امیدوارم به آن عمل کنند.«

حسن روحانی رئیس جمهوری پیشین بر ضرورت جلب رضایت مردم از طریق ایجاد 
یک اصلاح بزرگ تأکید کرد. به گزارش جماران؛ روحانی در دیدار جمعی از وزیران و 
معاونان رئیس جمهور در دولت های یازدهم و دوازدهم گفت: »مردم باید احساس 
کنند ما پیام آنها را گرفته ایم. هدف باید رضایت مردم باشد. باید با یک اصلاح بزرگ 
به مردم پاسخ بدهیم. با وحدت و اتحاد و یکپارچگی می توانیم در برابر قدرت بیگانه 

بایستیم.«

 خطیب جمعه تهران: 

 قصه امروز، قصه تمامیت ارضی ایران است

حسن روحانی در دیدار جمعی از وزیران و معاونان سابق :

باید با یک اصلاح بزرگ به مردم پاسخ بدهیم

معاون اول رئیس جمهور در صد و چهل و نهمین نشست مجمع عمومی فرهنگستان 
علوم شرکت و سخنرانی کرد. محمدرضا عارف گفت: »حل ناترازی ها، دستیابی به 
مرجعیت علمی و ارتقای جایگاه ایران در سطح منطقه و جهان، تنها با بهره گیری از 
ظرفیت دانشگاه ها، نخبگان و فرهنگستان ها امکان پذیر است.« وی همچنین با اشاره 
به تجربه جنگ ۱۲ روزه، حوادث اخیر و شرایط جدید منطقه ای خاطرنشان کرد: »دولت 
چهاردهم از روز اول خود را در وضعیت آمادگی جنگی تعریف کرده و تأکید دارد جمهوری 
اسلامی ایران هرگز آغازگر جنگ نیست، اما در صورت تحمیل، با قدرت دفاع خواهد کرد 
و پایان جنگ را دشمنان تعیین نخواهند کرد.« عارف در پایان این نشست با اشاره به 
تمایل دولت برای مذاکره گفت: »ما برای مذاکره اعلام آمادگی کردیم، اما این بار تضمین 
می خواهیم. آمریکا در میانه دور قبلی مذاکرات که روند خوبی نیز داشت، به جمهوری 
اسلامی ایران حمله کرد. حال چه تضمینی وجود دارد که این بار چنین کاری نکند؟ اگر 
اطمینان داشته باشیم که به دنبال یک مذاکره واقعی و نه پوششی برای شیطنت بزرگتر 

هستند، مذاکره می کنیم.«

معاون اول رئیس جمهور  :

برای مذاکره با آمریکا تضمین می خواهیم 

  فعالان سیاسی دستور رئیس جمهوری برای انتشار اسامی جانباختگان حوادث اخیر  را  ارزیابی کردند

علیه‌شایعه‌سازی،‌برای‌اعتماد‌سازی

در پی حوادث تلخ اخیر و گسترش 
پیرامون  رسانه ای  فضاسازی های 
آمار جانباختگان، دولت بر رویکرد 
اطلاع رسانی و شفافیت تأکید دارد. 
سیدمهدی طباطبایی، معاون ارتباطات 
و اطلاع رسانی دفتر رئیس جمهور، خبر 
داده است: »با دستور رئیس جمهوری 
اسامی و مشخصات همه جانباختگان 
حوادث تلخ اخیر به صورت علنی منتشر 
خواهد شد. سازوکاری نیز تمهید شده تا 
هر اطلاعات و گزاره ای مغایر نیز به طور 
دقیق بررسی و راستی آزمایی شود. 
این اقدام پاسخ روشنی به جعلیات و 
 آمارسازی هاست. تا سیه روی شود هر که 

دراو غش باشد.«
این دستور در حالی صادر شده است 
که پیش از این نیز مسعود پزشکیان، 
با محور قرار دادن مدیریت مسئولانه 
پیامدهای حوادث اخیر، وزیر دادگستری 
را مأمور کرده بود در تعامل و گفت وگو 
با قوه قضائیه، پیگیری های لازم را 
برای تسریع در روند آزادی زندانیان 
مربوطه به عمل آورد. او همچنین بر 
 رسیدگی به خانواده های جانباختگان 

تأکید کرده بود.
اقدامات  و  مواضع  مجموعه   
رئیس جمهوری حامل پیامی روشن در 
زمینه بازسازی اعتماد عمومی، کاهش 
تنش ها و تلاش برای همزمانی عدالت 
و مهربانی اجتماعی است. در همین 
راستا، کارشناسان و فعالان سیاسی در 
گفت وگو با »ایران«، پیگیری مستقیم 
حوادث اخیر و شفاف سازی درباره 
آن را اقدامی اعتمادساز و در راستای 
عدالت دانسته و بر این باورند که این 
رویکرد، با اصلاح اشتباهات احتمالی، 
زمینه اعتماد عمومی و باطل کردن 
 روایت های غرض ورزانه معاندان را نیز 

فراهم می کند.

‌برابر‌حقیقت‌نمی‌ایستد دولت‌در
 سعید نورمحمدی، سخنگوی حزب ندای 
ایرانیان در همین خصوص گفت: »در 
روزهایی که جامعه هنوز زیر سایه حوادث 
تلخ اخیر قرار دارد، هر تصمیم و اقدامی 
که مرهمی بر دل خانواده های داغدار 
باشد و راه شایعه و جنگ روانی را ببندد، 
ارزش و اهمیت مضاعف پیدا می کند. 
با همین نگاه دستور رئیس جمهوری، 
برای انتشار علنی اسامی و مشخصات 
کلیه جانباختگان و نیز طراحی سازوکاری 
برای بررسی و راستی آزمایی اطلاعات 
متعارض اقدامی ارزشمند است.« وی 
افزود: »تصمیمی که اگر دقیق، به موقع 
و همراه با رعایت حقوق خانواده های 
جانباختگان اجرا شود، می تواند یک گام  
 مهم در بازسازی و جلب اعتماد عمومی 

باشد.«
نورمحمدی گفت: »شفافیت در چنین 

بزنگاه هایی یک شعار تزئینی نیست؛ بلکه 
یک ضرورت حکمرانی و حتی یک اولویت 
امنیت ملی است. وقتی افکار عمومی 
با عددها و روایت های متناقض بمباران 
می شود، خلأ اطلاعات رسمی و قابل 
اعتماد به سرعت با شایعه پر می شود.

کما اینکه پس از حوادث اخیر شبکه های 
معاند و برانداز روی آمارسازی جانباختگان 
با هدف جریحه دار کردن بیشتر افکار 
عمومی سرمایه گذاری کردند و با بالاتر 
بردن اعداد، بدون سند و بدون امکان 
راستی آزمایی، تلاش می کنند جامعه 
را ملتهب کنند. اعلام رسمی و مستند 
اسامی، از این جهت یک پاسخ مناسب 
به کسانی است که می خواهند از رنج 
مردم، ابزار سیاسی بسازند.« به گفته 
این فعال سیاسی، اثر مثبت این اقدام 
تنها در خنثی سازی عملیات رسانه ای 
نیست. بلکه انتشار اطلاعات دقیق، 

مواضع و 
اقدامات 

رئیس جمهوری 
حامل پیامی 

روشن در 
زمینه بازسازی 

اعتماد 
عمومی، 

کاهش 
تنش ها و 

تلاش برای 
همزمانی 
عدالت و 
مهربانی 

اجتماعی 
است

گزارش

گروه سیاسی

امکان پیگیری حقوقی و اداری وضعیت 
جانباختگان را نیز روشن تر می کند. 
عضو شورای مرکزی حزب ندای ایرانیان 
افزود: »رئیس جمهوری و دولت با انتشار 
داده های کامل و قابل اتکا و مهم تر از همه 
حفظ کرامت خانواده ها می توانند یک 
پیام روشن به جامعه بدهند: دولت در 
برابر حقیقت نمی ایستد، بلکه آن را مبنای 
گفت وگو و تصمیم گیری قرار می دهد. این 
اقدام و رویکرد، سرمایه اجتماعی را ترمیم 

و دست آمارسازان را کوتاه خواهد کرد.«

شفاف‌سازی‌برای‌اقناع‌
افکار‌عمومی

معاون  هاشمی طبا،  مصطفی 
رئیس جمهور در دولت اصلاحات، 
نیز اقدام رئیس جمهوری را در حوزه 
اعتمادسازی مهم دانست و گفت: »اقدام 
اخیر رئیس جمهوری، آن هم در شرایط 
کنونی کشور، می تواند نقش مهمی در 
تقویت اعتماد عمومی و افزایش شفافیت 
در فضای داخلی ایفا کند.« این فعال 
سیاسی با سابقه با اشاره به فضاسازی های 
رسانه ای افزود: »با این حال، جریاناتی 
که با جمهوری اسلامی عناد دارند، 
همچنان می کوشند با دامن زدن به 
شایعات، فضای حوادث اخیر را ملتهب 
 جلوه دهند و بر شکاف میان مردم 

و حاکمیت بدمند.«
 وی افزود: »مواضع اخیر رئیس جمهوری 
مثل دستور ایشان به وزیر دادگستری برای 
پیگیری وضعیت زندانیان حوادث اخیر 
در تعامل با قوه قضائیه هم مثل همین 
دستور اخیر نشانه هایی از توجه و اهتمام 
دولت به کاهش تنش ها از طریق مدیریت 
منطقی و تعامل محور است. هر چه دولت 
در این مسیر با شفافیت بیشتر عمل 
کند، امکان توفیق هم بیشتر می شود هر 
چند این اقدامات به معنای آن نیست که 
معاندان و رسانه هایشان فضاسازی های 
علیه ایران را پایان دهند اما در فضای 

داخلی حتماً تأثیر گذار خواهد بود.«
 

پاسخ‌به‌تبلیغات‌معاند
 امیررضا واعظ آشتیانی، عضو شورای 
مرکزی حزب مؤتلفه اسلامی نیز با 
تأکید بر ضرورت شفافیت آماری گفت: 
»برخی شبکه های بیگانه و معاند با انتشار 
آمارهای خودساخته و غیرمستند، در پی 
ایجاد تشویش و بی اعتمادی در افکار 
عمومی هستند. آنها بدون ارائه هیچ 

سند یا فهرست مشخصی، ادعاهایی را 
مطرح می کنند که حتی در مواردی، افراد 
زنده را به ناحق در لیست جانباختگان 

قرار داده اند.«
 واعظ آشتیانی افزود: »بنیاد شهید و امور 
ایثارگران که زیرمجموعه دولت است 
پیش از این آمار رسمی را اعلام کرده 
است. این نهاد، تنها مرجع رسمی ثبت 
و تأیید این اطلاعات است و هر گونه 
ج از گزارش این بنیاد، فاقد  عددی خار
اعتبار رسمی است. دولت باید بر اساس 
آمار رسمی بنیاد شهید، فهرست شفاف و 
کامل اسامی شهدا و افراد کشته شده را 
با تفکیک هویت منتشر کند. این اقدام، 
هم سوءاستفاده های رسانه های معاند را 
خنثی می کند و هم گامی بلند در جهت 

تحکیم اعتماد عمومی است.« 
 

‌برابر‌آمارسازی دفاع‌از‌حقیقت‌در
غلامعلی دهقان، فعال سیاسی هم اقدام 
رئیس جمهوری را دفاع از حقیقت دانست 
و گفت: »اقدام مسعود پزشکیان برای 
اعلام اسامی دقیق تعداد جانباختگان 
حوادث اخیر بخصوص شامگاه پنجشنبه 
و جمعه ۱۸ و ۱۹ دی ماه اقدامی منطقی و 
مفید در راستای شفافیت و عیان شدن 
هر چه بیشتر حوادث اخیر کشور است. 
ج  واقعیت این است جریان برانداز خار
از کشور برای پیشبرد اهداف شوم خود 
بازی خباثت آمیزی را شروع کرد تا تعداد 
جانباختگان را هر چه بیشتر جلوه دهد تا 
سیاه نمایی از حوادث ایران را بیشتر از 

گذشته به پیش ببرد.«
 وی ادامه داد: »اینان و اربابان غربی آنها 
که خود با تحریم های فلج کننده مسبب 
وضعیت اقتصادی سالیان اخیر کشور 
هستند و از سویی دیگر با تبلیغات اغوا 
کننده اقلیتی از نسل نوجوان و جوان 
کشور را به صحنه فرا خواندند حالا پس 
از شکست در اهداف خود برای جبران 
آن شکست و تضعیف چهره بین المللی 
جمهوری اسلامی با به مزایده گذاشتن 
تعداد قربانیان این حوادث از کشته ها 
پشته می سازند تا به برخی اهداف دیگر 
خود برسند که یکی از آنها زمینه سازی 
برای حمله احتمالی ترامپ به ایران 
است.«به گفته دهقان، پزشکیان با 
درک درست از سناریوهای بدخواهان 
ایران، تلاش می کند با شفاف سازی 
را  دشمنان  استفاده  سوء   زمینه 

مسدود کند.
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حامیان  ترامپ درباره اقدام علیه ایران چگونه می اندیشند؟

اـ« علیه »اول اسرائیل« »ماگ به  لغزش  مسیر  در  ترامپ  دونالد 
اشتباهی بزرگ و غیرقابل جبران است؟ 
رئیس جمهوری آمریکا اگرچه تهدیدهای 
خود علیه ایران را افزایش داده و هر روز از 
اعزام یک ناوگان دریایی جدید به سوی 
ایران خبر می دهد اما در نهان می داند 
اقدام علیه ایران می تواند اشتباه حمله 
ایران مرگبار با پیامدهایی ناپیدا باشد. 
ساکن کاخ سفید مردد است که آیا یک 
اشتباه را برای بار دوم تکرار کند یا به 
ناوگانش دستور بازگشت بدهد. اقدام علیه 
ایران خواست مطلوب تل آویو است که 
سیاست خارجی دولت ترامپ را به گروگان 
گرفته است. اتفاقی که موجب خشم پایگاه 
رأی ترامپ یا اصطلاحاً ماگاییست ها شده و 
به کنایه آن را »اول اسرائیل« لقب داده اند.
با افزایش تنش در منطقه خاورمیانه نگاهی 
به فضای داخل ایالات متحده و طرفداران 
ترامپ نشان دهنده مخالفت فزاینده با 
چیزی است که واشنگتن این روزها در 

آسیای غربی دنبال می کند.

مخالفت حداکثری با اقدام نظامی
 YouGov در این ماه مؤسسه افکارسنجی
چندین نظرسنجی جدید در مورد ایران 
-از جمله یک نظرسنجی در ۱۲ ژانویه و 
یک نظرسنجی طولانی تر در ۱۴ ژانویه- 
انجام داد. بر اساس این نظرسنجی ها اکثر 
آمریکایی ها از حمله ایالات متحده به ایران 
حمایت نمی کنند. آمریکایی ها می گویند 
که رئیس  جمهوری باید قبل از هرگونه 
استفاده از زور، تأیید کنگره را دریافت 
کند. اکثریت آمریکایی ها )57 درصد( با 
استفاده از نیروی نظامی ایالات متحده 
علیه ایران مخالف هستند. تنها ۲۱ درصد 
از حمله ایالات متحده حمایت می کنند. 
دموکرات ها )80 درصد( و  مستقل ها )57 
درصد( بشدت با چنین حمله ای مخالف 
هستند. جمهوری خواهان کمی به سمت 
حمایت از اقدام نظامی متمایل هستند: 
۴5 درصد از حمله حمایت می کنند، در 
حالی که 36 درصد با آن مخالفند و ۱9 درصد 

نظری نداشته اند.
ک  مشتر نظرسنجی  بطه  ا ر ین  ا ر  د
 ۱9 تا   ۱6 از   YouGov و   اکونومیست 
ژانویه ۲0۲6 هم نشان می دهد تعداد 
آمریکایی هایی که با مداخله نظامی 
آمریکا در ایران مخالفند، بسیار بیشتر از 

آمریکا
با »شان هنیتی« مجری مشهور نئوکان و ضد 
ایرانی فاکس نیوز گفت و گویی داغ داشت.
 این تحلیلگر محافظه کار و نامزد سابق 
ریاست  جمهوری در سال ۲0۱5 خطاب 
به هنیتی گفت: »شان، دوستت بی بی 
)نتانیاهو( از سال ۱99۲ درباره بمب هسته ای 
ایران صحبت می کند. در سال ۲006 گفت که 
آنها تا پایان دهه ۲5 بمب خواهند ساخت. 

آیا اینطور است؟ نه!«
در  است  اسرائیل  که منتقد لابی  او   
واکنش به این ادعای هنیتی که تا زمانی 
که تهران »جنگ های نیابتی را متوقف 
حزب الله  مانند  وه هایی  »گر و  نکند« 
را تأمین مالی می کند«، با ایران مذاکره 
نشود گفت: »در سوریه، در عراق، ایرانی ها 
و متحدانشان حزب الله و شبه نظامیان 
شیعه با داعش می جنگند، با القاعده 
می جنگند. حوثی های یمن با داعش و 
القاعده می جنگند. شان، آنها چه کسانی 
را می کشند؟! آنها دشمنان ما را می کشند!«
ضد  جونز)ترامپیست  الکس  مصاحبه 
جنگ( با اریک پرینس )بنیانگذار و مدیر 
سابق شرکت امنیتی خصوصی بلک واتر 
)Blackwater( از بزرگ ترین پیمانکاران 
نظامی خصوصی در تاریخ آمریکا، از دیگر 
گفت و گوهای داغی است که در فضای 

داخلی آمریکا بازتاب پیدا کرده است.
در این مصاحبه الکس جونز هشدار داد 
جنگ با ایران بزرگ ترین تهدید از زمان 
باتلاق عراق و افغانستان است، اسرائیل با 
حیله و نیرنگ تلاش می کند آمریکا را به یک 
جنگ فاجعه بار با ایران بکشاند و نتانیاهو 

می خواهد آمریکای ها را سپر کند.
اریک پرینس در تأیید گفته های جونز تصریح 
کرد: »وضعیت فوق العاده خطرناک و بحرانی 
است. نتانیاهو و کابینه افراطی اسرائیل 
با تمام توان و فشار لابی ها، ترامپ را به 
سمت درگیری با ایران سوق می دهند. این 
یک اشتباه استراتژیک عظیم، احمقانه و 
خودکشی  خواهد بود. اگر آمریکا وارد جنگ 
با ایران شود، عواقب آن وحشتناک و غیرقابل 
تصور است. ایران الان آماده و انگشتانش روی 
ماشه است و پاسخش سریع، چندجانبه، 

ویرانگر و دردناک خواهد بود. «
بنیانگذار بلک واتر افزود: »من به عنوان 
کسی که سال ها در عملیات واقعی نظامی 
بوده ام-از جهنم عراق تا باتلاق افغانستان- 
به ترامپ هشدار می دهم: این می تواند 
باتلاقی خیلی بزرگ تر و پرهزینه تر بدون 
هیچ پیروزی واقعی و پایدار باشد و در نهایت 
فقط ویرانی، خشم جهانی و تضعیف آمریکا را 

به دنبال داشته باشد.«  
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بحران سودان و مأموریت بریتانیایی-مصری
اگرچه برنامه های کرومر عمدتاً برای تأمین منافع امپریالیستی 
و مالی بریتانیا طراحی شده بودند، برخی از آنها به مصری ها نیز 
مزایای مادی محدودی می رساندند. اما، در بسیاری از حوزه های 
توسعه اجتماعی، سیاست های او تأثیرات پسرفت آمیز داشتند. 
این امر به ویژه در عرصه آموزش مشهود بود، جایی که روند 
رو به جلو ایجاد یک نظام مدارس دولتی که از ویژگی های 
برجسته دوره سلطنت اسماعیل به شمار می رفت، معکوس 
شد. برخلاف سیستم مدارس دولتی دوره اسماعیل که آموزش 
را رایگان ارائه می کرد، دولت کرومر شهریه را در تمامی سطوح 
تحصیلی اعمال کرد و دسترسی عمومی به آموزش دولتی را 
به شدت محدود ساخت. جنبه سیاسی این سیاست ها از 
تجارب کرومر در هند نشأت می گرفت؛ او بر این باور بود که 
توسعه مؤسسات آموزشی به سبک غربی به ویژه دانشگاه ها، 
روشنفکرانی مصری پرورش می دهد که با ایده های ملی گرایانه 
و حس نارضایتی از جایگاه خود روبه رو خواهند شد. یکی از 
عواملی که اشغال بریتانیا را طولانی کرد و موجب تنش میان 
کرومر و ملی گرایان مصری شد، مسأله سودان بود. اسماعیل، 
فتح سودان را که توسط محمدعلی آغاز شده بود، تکمیل کرده 
و حضور نظامی و اداری مصر در این سرزمین را مستحکم ساخته 
بود. اما در سال ۱88۱، مردی که خود را »مهدی« می نامید 
شورشی علیه اشغال مصر در سودان آغاز کرد و نیروهایش به 
سرعت پادگان های پراکنده مصری را تصرف کردند. دولت مصر 
که مصمم به حفظ سودان بود، در سال ۱883 نیرویی اکتشافی 
ضعیف به منطقه فرستاد، اما تمامی اعضای آن کشته شدند. 
تلاش های کمکی ژنرال چارلز گوردن نیز نتیجه ای بهتر نداشت 
و با مرگ گوردن در خارطوم در سال ۱885، سودان برای ۱0 سال 
در اختیار مهدی و جانشینانش قرار گرفت. نه کرومر و نه دولت 
لندن تمایلی به آغاز یک کمپین نظامی پرهزینه نداشتند؛ عملی 
که می توانست فشار سنگینی بر خزانه های مصر و بریتانیا وارد 

کند و اوضاع را بیش از پیش پیچیده سازد.
در دهه ۱890 میلادی، همزمان با شدت گرفتن رقابت میان 
قدرت های اروپایی برای تصاحب سرزمین ها در آفریقا، کابینه 
بریتانیا موضع خود را نسبت به سودان مورد بازنگری قرار داد. 
هنگامی که شایعاتی درباره حضور نیروهای فرانسوی در جنوب 
سودان به لندن رسید، دستور داده شد که یک مأموریت اکتشافی 
مشترک بریتانیایی-مصری تحت فرماندهی ژنرال هربرت کیچنر 
ترتیب یابد. بازپس گیری دشوار سودان توسط کیچنر از سال 
۱896 آغاز شد و تا سال ۱898، نیروهای او موفق شدند خارطوم 
را به تصرف خود درآورند و آنچه دولت مصر مدعی بود، یعنی 
بازگرداندن کنترل سودان به مصر، عملی نشد. با این حال، 
کرومر و دولت بریتانیا برای سودان برنامه های دیگری داشتند. 
آنها پیش نویس هایی برای ایجاد یک کنسرسیوم بریتانیایی-مصری 
تهیه کرده بودند که عملاً بریتانیا را به قدرت حاکمه و مؤثر در 

سودان تبدیل می کرد.
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کسانی است که از آن حمایت می کنند. 
بر این اساس اکثر آمریکایی ها )76 درصد( 
معتقدند که ایران تهدید زیادی برای ایالات 
متحده نیست. همچنین آمریکایی ها عموماً 
بیشتر با مداخله در ایران مخالف هستند تا 
اینکه از آن حمایت کنند: آمریکایی ها )53 
درصد به ۲3( با بمباران ایران توسط ایالات 
متحده مخالفند تا اینکه از آن حمایت کنند.

 از بنن تا چارلی کرک
استیو بنن مشاور و مدیر ارشد پیشین 
کارزار انتخاباتی دونالد ترامپ اخیراً خطاب 
به دولت ترامپ گفته است: »ما باید به 
مشکلات خودمان رسیدگی کنیم اما شما 
هنوز دارید در سراسر دنیا می گردید و بر 
اساس آنچه نتانیاهو می خواهد انجام 
دهد، دنبال دعوا می افتید. حتی مطرح 
کردن ایده حمله به ایران در شرایط فعلی، 
وقتی که خودتان درگیر یک شورش و ناآرامی 
به  سبک »انقلاب رنگی« در مینیاپولیس 
هستید، به طرز باورنکردنی ای دیوانه وار و 

غیرعقلانی است.«

بنن در پادکست محبوب خود با عنوان 
»اتاق جنگ« گفت تهدیدهای ترامپ علیه 
تهران، از جمله وعده حمایت از معترضان 
ایرانی، تقلیدی آشکار از اقدامات گذشته 
وزارت خارجه آمریکاست. بنن معتقد است 
شاخ و شانه کشیدن های ترامپ علیه ایران 
در واقع در راستای پروژه »اول اسرائیل« 

ترامپ است.
او به همراه تاکر کارلسون، دیگر شخصیت 
رسانه ای پر نفوذ حامی ترامپ، بخشی از 
رأی دهندگانی را نمایندگی می کنند که با 
جنگ و درگیری های نظامی بیشتر آمریکا 
بویژه در خاورمیانه مخالف هستند. کارلسون 
که بارها از سیاست حمله نظامی به ایران 
انتقاد کرده، چند هفته پیش در کاخ سفید 
ناهار میهمان دونالد ترامپ بود؛ دیداری که 
برخی از کارشناسان ادعا کردند در تغییر نظر 
رئیس  جمهوری و منصرف کردن او از حمله 

به ایران مؤثر بوده است.
طی روزهای گذشته یک کلیپ قدیمی از 
»چارلی کرک« متحد کلیدی دونالد ترامپ 
و از رهبران فکری جناح راست افراطی در 

آمریکا که حدود ۴ ماه پیش در آمریکا ترور 
شد، وایرال شده که درباره حمله نظامی 
علیه ایران هشدار می دهد. کرک می گوید: 
»جنگ با ایران یک وسواس عجیب و غریب 
است، مثل یک دلبستگی دیوانه وار که 
بعضی ها دارند و همیشه می گویند باید با 
ایران جنگ کنیم، چرا؟ چون 30 سال است 
فقط تکرار می کنند که ایران چند ماه دیگر 
بمب اتم می سازد ولی هنوز اینجاییم و هیچ 
بمبی در کار نیست! انگار این وسواس اصلاً 
واقعی نیست و هدف دیگری پشت آن است، 
ما به یک جنگ بی پایان دیگر در خاورمیانه 
نیاز نداریم، چون دیدیم این جنگ ها 

آخرش به چه وضعیتی می رسد!«

حمایت موسس »اول آمریکا« از ایران
مخالفت جریان حامی ترامپ با اقدام علیه 
ایران محدود به این موارد نیست. پت 
بوکانن که پدر فکری جنبش »اول آمریکا« 
است و برخی معتقدند مواضع او در دهه ۱990 
باعث به برکشیده شدن ترامپ در صحنه 
سیاسی آمریکا شده و او را به قدرت رساند 
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واکاوی ابعاد حقوقی و سیاسی اقدام ضد ایرانی اروپا
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آتلانتیک 
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بین خود و 
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از طریق 

کشورهای 
اسلامی است. 

اروپا آنقدر 
غرق در بحران 

اوکراین در 
شرق خود 

شده است 
که نمی داند 

جنوب را دارد 
کلاً از دست 

می دهد

وزیر امور خارجه روز گذشته در نشست خبری با همتای ترکیه ای خود در آنکارا اعلام کرد

سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه روز گذشته 
همزمان با اوج گیری تنش های منطقه ای و تشدید 
تهدیدات نظامی ایالات متحده در چهارچوب 
سفری دوجانبه راهی ترکیه شد و با مقام های 
بلندپایه این کشور از جمله »رجب طیب اردوغان« 
رئیس جمهوری و »هاکان فیدان«، وزیر امور خارجه 
ترکیه دیدار و گفت و گو کرد. این سفر در شرایطی 
انجام شد که مداخات نامشروع قدرت های 
فرامنطقه ای و نقش آفرینی رژیم صهیونیستی با 
پشتوانه آمریکا، غرب آسیا را به سمت مسیری 
پرمخاطره و مستعد گسترش درگیری سوق داده و 
در چنین شرایطی ایران تأکید می کند در حالی که 
برای دفاع و حتی جنگ آمادگی کامل دارد، همچنان 

مسیر مذاکره منصفانه را مسدود نکرده است.

خطوط قرمز تهران
نشست خبری مشترک وزرای امورخارجه ایران 
و ترکیه در استانبول در فضایی انجام شد که 
دیپلماسی منطقه ای، هشدارهای امنیتی و پیام های 
صریح تهران به غرب بویژه ایالات متحده در آن 
به هم گره خورده است. عراقچی در کنار همتای 
ترکیه ای خود از آمادگی ایران برای مشارکت در 
هر روند دیپلماتیک »معنادار، منطقی و منصفانه« 
سخن گفت که در عین تأکید بر دیپلماسی، 
خطوط قرمز تهران را نیز به  روشنی ترسیم می کرد. 
عراقچی سخنان خود را با تأکید بر عمق روابط 
تاریخی تهران و آنکارا آغاز کرد و گفت: »ایران 
و ترکیه در طول قرن ها هم در روزهای آسان و 
هم در روزهای دشوار در کنار یکدیگر بوده اند.« 
او با اشاره به تحولات اخیر از حمایت ترکیه در 
جریان تجاوز نظامی رژیم صهیونیستی و نیز 
حوادث تروریستی ژانویه که به گفته وی از خارج 
کشور و با هدایت عوامل اسرائیل انجام شد، 
قدردانی کرد و مواضع مقامات ترکیه را اصولی 
و ارزشمند دانست. وزیر خارجه ایران در ادامه، 
تصویری نگران  کننده از وضعیت منطقه ترسیم 
کرد و هشدار داد که تحولات غرب آسیا به  دلیل 
مداخات نامشروع قدرت های فرامنطقه ای 
در مسیر خطرناکی قرار گرفته است. به گفته 
عراقچی، رژیم صهیونیستی با دسیسه های متعدد 

در پی گسترش جنگ، تضعیف و تجزیه کشورهای 
منطقه و تداوم سیاست های توسعه طلبانه خود 
است؛ سیاست هایی که به باور او با حمایت 
نامحدود آمریکا و برخی دولت های غربی دنبال 
می شود. او تأکید کرد که درک مشترکی در میان 
کشورهای منطقه شکل گرفته مبنی بر اینکه 
جنگ افروزی اسرائیل حد و مرزی نمی شناسد و 
همه ملت های منطقه را هدف طمع ورزی خود 
قرار داده است. از همین رو، عراقچی هماهنگی 
کشورهای اسامی و منطقه ای را برای مقابله با این 

تهدیدات، ضرورتی اجتناب  ناپذیر دانست.

شرط ورود به مذاکره
بخش قابل توجهی از سخنان وزیر خارجه ایران 
به موضوع مذاکره با آمریکا اختصاص داشت. 
عراقچی با یادآوری تجربه های پیشین تصریح کرد 
که جمهوری اسامی ایران هرگز حاضر به پذیرش 
دیکته و تحمیل نبوده و نیست و تجربه گذشته 
نشان  دهنده نبود صداقت و حسن نیت آمریکا در 
مذاکرات بوده است. او با این حال، تأکید کرد که 
این سابقه منفی به  معنای بستن درهای دیپلماسی 
نیست. عراقچی گفت: »ایران آماده مشارکت در 
هر روند دیپلماتیکی است که معنادار، منطقی و 
منصفانه باشد و منافع و نگرانی های مشروع کشور 
در آن لحاظ شود.« او در همین رابطه افزود: »ایران 
آمادگی ورود مجدد به مذاکرات هسته ای را دارد« 
و بار دیگر تأکید کرد که ایران هیچ گاه به دنبال 
ساح هسته ای نبوده و این ساح ها جایگاهی در 
دکترین امنیتی کشور ندارند. وزیر خارجه ایران 
شرط ورود به مذاکرات را »برابری، احترام متقابل 
و منافع متقابل« دانست و تصریح کرد مذاکراتی 
که همراه با تهدید یا تحمیل خواسته های از 
پیش تعیین شده باشد، اساساً مذاکره محسوب 
نمی شود. او در پاسخ به پرسش خبرنگاران اعام 
کرد که تاکنون برنامه ای برای دیدار با مقامات 
آمریکایی تنظیم نشده و پیش از هر گفت وگویی 
باید درباره شکل، محل و موضوع مذاکرات به 
جمع بندی رسید. عراقچی در ادامه خط قرمز 
مهم ایران را نیز روشن کرد و گفت: »توانمندی های 
دفاعی و موشکی کشور هرگز موضوع مذاکره 
نخواهد بود.« او افزود:» هیچ کشوری امنیت خود 
را به مذاکره نمی گذارد و امنیت مردم ایران نیز از 
این قاعده مستثنی نیست.« وزیر خارجه ایران 
همچنین در واکنش به تهدیدات آمریکا گفت: 

»ایران همان قدر که برای مذاکره آماده است، 
برای جنگ نیز آمادگی دارد و حتی نسبت به 
گذشته آماده تر است.«  به گفته او، هرگونه حمله 
جدید می تواند از چهارچوب یک جنگ دوجانبه 
فراتر رود و کل منطقه را درگیر کند که هیچ  کسی 
از پیامدهای آن در امان نخواهد بود. او همچنین 
اعام کرد که دولت آمریکا از طریق واسطه های 
مختلف بارها درخواست مذاکره داده اما همزمان 
به تهدیدات خود ادامه داده است. عراقچی این 
رفتار متناقض را نشانه بن بست راهبرد نظامی 
آمریکا دانست و گفت:» تجربه شکست  خورده 
گذشته نشان داده که گزینه نظامی کارایی ندارد 
و تکرار آن نیز نتیجه ای متفاوت نخواهد داشت.« 
او نقش ترکیه در تاش های منطقه ای برای صلح 
را سازنده دانست و با قدردانی از مقامات و ملت 
ترکیه، این کشور را »دوست و همسایه ای در 
اولویت« برای سیاست خارجی ایران توصیف کرد.

وزیر امور خارجه اعام کرد که در حال حاضر 
هیچ برنامه ای برای دیدار یا گفت و گو با مقام های 
آمریکایی وجود ندارد. او با این حال تأکید کرد 
که ترکیه و برخی کشورهای دیگر در حال رایزنی 
و کار روی تدوین یک »چهارچوب« برای مذاکرات 
احتمالی هستند. عراقچی با اشاره به گفت و گوهای 
خود با وزیر امور خارجه ترکیه گفت که در این 
رایزنی ها درباره محل احتمالی و دستور کار 
گفت و گوها با دولت ترامپ تبادل نظر شده است. 
او ابراز امیدواری کرد که این مشورت ها به زودی به 
یک چهارچوب روشن منجر شود که امکان برگزاری 

مذاکرات »منصفانه و عادلانه« را فراهم کند.

هشدار آنکارا درباره فقدان دیپلماسی
وزیر امور خارجه ترکیه نیز در نشست خبری 
مشترک با وزیر امور خارجه ایران تأکید کرد که 
عدم احیای دیپلماسی و مهار تنش میان تهران 
و واشنگتن می تواند به بی ثباتی گسترده تری در 
غرب آسیا منجر شود. »هاکان فیدان« با تأکید بر 
اهمیت ازسرگیری مذاکرات هسته ای میان ایران 
و ایالات متحده، این روند را عاملی »حیاتی« برای 
کاهش تنش های منطقه ای دانست و تصریح کرد: 
»از سرگیری مذاکرات هسته ای میان ایران و ایالات 
متحده در فضای سازنده از منظر کاهش تنش های 
منطقه اهمیت حیاتی دارد. این مذاکرات همزمان 
زمینه  ساز رفع تحریم های اعمال شده علیه ایران 
و ادغام این کشور در نظام اقتصادی بین المللی 

گزارش

خواهد بود.« وزیر خارجه ترکیه در ادامه تأکید 
کرد که عادی سازی روابط در چهارچوب یک توافق 
جدید، در شرایط کنونی ضرورتی اجتناب ناپذیر به 
نظر می رسد.  به گفته او، احیای توافق می تواند 
دستاوردهای مهمی همچون کاهش تنش های 
امنیتی تا باز شدن مسیر همکاری های اقتصادی 
و تجاری در سطح منطقه و فراتر از آن برای همه 
طرف ها داشته باشد. »فیدان« با اشاره به رویکرد 
کان سیاست خارجی ترکیه گفت که آنکارا معتقد 
است مشکات پیچیده منطقه ای باید با مالکیت 
منطقه ای حل وفصل شود؛ رویکردی که ترکیه آن 
را در خاورمیانه، قفقاز جنوبی و بالکان نیز دنبال 
می کند. به گفته او، تجربه سال های گذشته نشان 
داده است که راه حل های تحمیلی و مداخات 
بیرونی نه تنها به ثبات منجر نمی شود، بلکه 

بحران ها را عمیق تر و طولانی تر می کند.
وزیر امور خارجه ترکیه در بخش دیگری از سخنان 
خود با اشاره به تحولات داخلی ایران، بر اهمیت 
ثبات و آرامش این کشور برای همسایگانش تأکید 
کرد و گفت:» رفاه، امنیت و آرامش ایران برای ترکیه 

ارزشمند است.«
وزیر امور خارجه ترکیه همچنین به نقش اسرائیل 
و ایالات متحده در معادلات امنیتی منطقه اشاره 
واعام کرد که اسرائیل در تاش است ایالات 
متحده را به انجام حمله نظامی علیه ایران متقاعد 
کند؛ اقدامی که به گفته او، پتانسیل آن را دارد که 
ثبات شکننده منطقه را با آسیب جدی مواجه 
سازد. او ابراز امیدواری کرد که واشنگتن با تدبیر و 
عقانیت عمل کند و اجازه ندهد چنین سناریویی 
به مرحله اجرا برسد. »فیدان« همچنین تأکید کرد 
که اسرائیل باید به سیاست های بی ثبات  کننده 
خود در منطقه پایان دهد چرا که ادامه این روند، 
امنیت جمعی را با مخاطرات جدی روبه  رو می کند.

ضرورت پایان دادن به توسعه طلبی اسرائیل
وزیر امور خارجه ترکیه در ادامه بر نقش تعیین  
کننده ایران و ترکیه در حفظ امنیت و ثبات منطقه 
تأکید کرد و با موضع گیری صریح درباره تنش های 
اخیر اعام کرد که رئیس جمهوری ترکیه و همه 
ارکان دولت این کشور با هرگونه مداخله نظامی 
علیه ایران مخالف هستند و بار دیگر تأکید کرد 
که راه حل نظامی نه تنها مشکات را حل نمی کند، 
بلکه زخم های تازه ای بر پیکره منطقه می افزاید. او 
با اشاره به تجربیات تلخ سوریه، عراق، افغانستان 
و غزه گفت:» توسل به جنگ هیچ دستاوردی ندارد 
و تنها مسیر قابل اتکا، مذاکره و دیپلماسی است.« 
وزیر امور خارجه ترکیه همچنین تأکید کرد که آنکارا 
مخالف منزوی سازی ایران است و خواهان نقش 
فعال تهران در جامعه بین المللی است. او در پایان، 
با انتقاد از سیاست های اسرائیل، خواستار پایان 
رویکردهای توسعه  طلبانه این رژیم و به رسمیت 
شناختن دولت فلسطین به عنوان شرطی اساسی 

برای امنیت و آرامش پایدار در منطقه شد.

وزیر امور 
خارجه ترکیه 

بر نقش تعیین  
کننده ایران 

و ترکیه در 
حفظ امنیت 

و ثبات منطقه 
تأکید کرد و با 

موضع گیری 
صریح درباره 

تنش های اخیر 
اعلام کرد که 

رئیس جمهوری 
ترکیه و همه 
ارکان دولت 

این کشور  
با هرگونه 

مداخله 
نظامی علیه 

ایران مخالف 
هستند

وزیر امور خارجه در جریان سفر به ترکیه با »رجب طیب اردوغان«، رئیس جمهوری 
دیدار و گفت و گو کرد. رئیس جمهوری ترکیه در این دیدار با اباغ سام های 
گرم خود به مقام معظم رهبری و رئیس جمهوری پزشکیان ابراز اطمینان کرد 
دولت و مردم ایران با وحدت و انسجام ملی بر چالش های موجود فائق خواهند 
آمد. رئیس جمهوری ترکیه با اشاره به رایزنی های این کشور برای کاهش تنش و 
بازگشت به مسیر دیپلماسی، تأکید کرد که منطقه تاب تشدید ناامنی ندارد. وی 
تنها راه حل موضوع هسته ای ایران را دیپلماسی دانست و آمادگی ترکیه را برای 

هرگونه مساعی جمیله در این زمینه اعام کرد.
عراقچی نیز با تقدیر از ابراز همبستگی و مواضع قاطع دولت و مردم ترکیه به 
خصوص اظهارات رئیس جمهوری اردوغان در حمایت از حاکمیت ملی ایران و 
رد مداخات بیگانه و تأکید بر وحدت و انسجام بین کشورهای اسامی در مقابله 
با نسل کشی، جنگ افروزی و توسعه طلبی رژیم صهیونیستی، بر ضرورت تقویت 
همبستگی بین کشورهای اسامی و منطقه برای مقابله با تهدیدات و مداخات 

مخرب در امور کشورهای منطقه تأکید کرد.
وزیر امور خارجه کشور با تشریح حوادث اخیر ایران که با ورود عناصر 
خشونت طلب و تروریست به تجمعات مسالمت آمیز مردم به خشونت کشانده 
شد و طی آن صدها نفر از نیروهای مدافع نظم و قانون و مردم عادی به شهادت 
رسیدند، بر اهمیت هوشیاری همه کشورهای منطقه در قبال روایت های ناراست 
و یکسویه رسانه ای غربی-عبری در ارتباط با موضوعات داخلی ایران تأکید کرد.
عراقچی با یادآوری موضع اصولی ایران در بهره گیری از دیپلماسی برای تأمین 
منافع ملت ایران و جلوگیری از تشدید تنش های منطقه ای، از رویکرد مسئولانه 
ترکیه در رابطه با موضوع هسته ای ایران تقدیر و تصریح کرد که ایران هیچ گاه از 
مذاکره و گفت و گویی که بر احساس احترام متقابل و پذیرش منافع قانونی و 

نگرانی های مشروع ملت ایران باشد، رویگردان نبوده است.

ـــرش بـ

 اردوغان در دیدار با عراقچی 
درباره تنش جاری میان ایران و ایالات متحده اعلام کرد

آماده هرگونه مساعی جمیله هستیم

گزینشی بودن 
تروریستی اعلام 
کردن در جامعه  

بین المللی 
منجر به 

تضعیف حقوق 
بین الملل و 

نظم حقوقی 
بین المللی 

خواهد شد. 
به طور خاص 

تروریستی 
اعلام کردن 

سپاه خطر 
عادی سازی 

برچسب گذاری 
نیروهای مسلح 

دولتی را نیز به 
همراه خواهد 

داشت

گزاف نیست اگر بگوییم »تروریسم« هنوز 
تعریف مشخصی در حقوق بین الملل 
ندارد. اگر یک مفهوم به صورت عینی 
مشخصه ها و الزامات خاصی که مورد 
قبول کل جامعه بین المللی قرار گرفته 
باشد را نداشته باشد، بیشتر در مسیر 
شخصی گرایی و سابجکتیویسم )قضاوت 
شخصی از واقعیت( حرکت می کنیم، 
مسیری که حقوق بین الملل با آن 
میانه ای ندارد. تجربه  عملی کشورها 
نشان داده  است که تروریسم دانستن موجودیت های نظامی 
و غیرنظامی، شخص حقیقی یا حقوقی، تماماً متأثر از سیاست  
خارجه  کشورهای غربی بوده  است. عمدتاً وزارت خارجه  
اکثر کشورهای غربی عهده دار اعام کردن تروریستی بودن 
یا نبودن یک موجودیت اند و در سطح اتحادیه اروپا نیز این 
مسأله وجود دارد. نکته  اول که همواره هم اروپا و هم امریکا 
نسبت به آن بی توجه بوده اند، ماهیت و رابطه  ساختاری 
سپاه پاسداران انقاب اسامی در نیروهای مسلح جمهوری 
اسامی ایران است. اصل ۱۵۰ قانون اساسی مُهر تأییدی بر 
این نقش و رابطه  ساختاری است. بنابراین، سپاه پاسداران 
بخشی لاینفک از حاکمیت جمهوری اسامی است و نه گروهی 
غیردولتی که منطقاً برچسب زنی تروریسم روی آن می بایست 
سوار گردد. رویه  معمول این بوده است که تروریسم متضمن 
خشونت سازمان یافته  غیردولتی است. تروریستی اعام کردن 
سپاه پاسداران حتی بعضاً می تواند به ضرر خود طرف های 

اروپایی و آمریکایی قلمداد گردد، از این جهت که هرگونه اقدام 
نظامی انجام شده توسط سپاه پاسداران مسئولیت بین المللی 
برای جمهوری اسامی ایران نخواهد داشت و بحث مسئولیت 

گروه های تروریستی مطرح خواهد شد.
نبود یک تعریف ثابت برای تروریسم دلایل متعددی می تواند 

داشته باشد، اما مهم ترین آنها دو مورد ذیل اند:
یک: میان دولت ها در جامعه  بین المللی روی یک تعریف ثابت 

از تروریسم وفاق وجود ندارد؛ و
دو: این سیاست نبود تعریف مسأله ای است که غربی ها آگاهانه 
پذیرفته  و دنبال کرده اند، چرا که امکان سوءاستفاده از این 

مفهوم تعریف نشده  را به آنها می دهد.
دقیقاً به همین سبب است که استانداردهای دوگانه  جامعه  
بین المللی را در این خصوص مشاهده می کنیم. شخصی مانند 
جولانی که سابقاً در گروه های ترویستی چون جبهةالنصرة 
وابسته به القاعده فعالیت می کرده، چون تغییر سیاست داد، 
از ترویستی بودن خارج شد و الان، مورد اعتماد غرب و نماینده  
کشور سوریه است. تفاوت بسیار برجسته ای میان خارج شدن 
جولانی از وضعیت ترویستی به غیرتروریستی و وارد شدن سپاه 
پاسداران در لیست گروه های تروریستی وجود دارد. اول، اینکه 
جولانی واقعاً عضو گروهی تروریستی بود که آن گروه مستقل 
از تمامی دولت ها عمل می کرد و در ساختار نظامی هیچ 
کشوری تعریف نشده بود. اما این امر همان طور که اشاره شد 
درخصوص سپاه پاسداران موضوعیت ندارد چرا که بخشی از 
حاکمیت جمهوری اسامی است. غرب بسیار دچار تناقض 
و استاندارد دوگانه در این خصوص است؛ در حال حاضر در 

شرایط کشور ما اگر افرادی مسلح )جدای از معترضین( به 
جنگ با نیروهای نظامی و نیروی انتظامی دولت اقدام کند، 
آشوب کرده و به اموال عمومی لطمه بزند، از طرف آمریکا و اروپا 
به عنوان افرادی قلمداد خواهند شد که برای تعیین سرنوشت 
و در جهت یک اقدام مشروع اقدام می کنند، اما همین امر 
درخصوص گروهی مثل حماس که ادعای آزادسازی فلسطین 
اشغالی توسط اسرائیل را دارد، کار تروریستی و غیر مشروع جلوه 
داده خواهد شد. طبیعتاً علت اینکه اولی تروریستی نیست و 
دومی تروریستی محسوب می شود، واضح است، اولی در راستای 
منافع غرب بوده و دومی نیست. به قول ارنستو چه گوارا، زمانی 
که به عنوان پزشک فقرای کشورم را درمان می کردم به من 
می گفتند قهرمان! اما زمانی که اسلحه به دست گرفتم تا به 
مبارزه  با عامل اصلی فقر یا همان امپریالیسم بروم، به من 

تروریست. گفتند 
در نهایت این گزینشی بودن تروریستی اعام کردن در جامعه  
بین المللی منجر به تضعیف حقوق بین الملل و نظم حقوقی 
بین المللی خواهد شد. به طور خاص تروریستی اعام کردن 
سپاه خطر عادی سازی برچسب گذاری نیروهای مسلح دولتی را 
نیز به همراه خواهد داشت. توجه به این نکته که نیروی قدس 
سپاه پاسداران خود فعالانه در مبارزه با داعش و بنا بر توافق های 
امنیتی دوجانبه باکشورهای عراق و سوریه همکاری داشته است، 
این مسأله را نمایان می سازد که جمهوری اسامی ایران خود 
مخالف تروریسم واقعی در منطقه  است. داعشی که به گفته  
رئیس جمهوری فعلی امریکا توسط اوباما و کلینتون ایجاد شده 

و از آن حمایت مالی شده است.

خانم کالاس استونیایی، 
ست  سیا نر  کمیسیو
خارجی اتحادیه اروپا 
روز پنجشنبه ٩ بهمن 
ماه در پایان نشست 
وزرای خارجه اتحادیه 
اروپا طی مصاحبه ای 
کوتاه دو دقیقه ای چهار 
موضوع قراردادن سپاه 
در فهرست تروریستی 
کشورهای عضو، کمک 
در  شرایط  بهبود  به 
سوریه، حمایت از استقرار صلح در غزه و 
تحریم طرفین منازعه سودان را مطرح ساخت 
و گفت وزرای خارجه اتحادیه تصمیم گرفتند 
به منظور فشار بر حکومت ایران و حمایت 
از جامعه مدنی ایران سپاه پاسداران را در 
فهرست تروریستی کشورهای عضو قرار دهند 
و در مقابل سؤال خبرنگاری که پرسید آیا 
قراردادن سپاه در فهرست تروریستی به معنی 
حمایت اروپا از حمله نظامی آمریکا به ایران 
است پاسخ داد: اعام تروریستی بودن سپاه به 
معنی قرار گرفتن فعالیت آنها در ذیل قوانین 
کیفری کشورهای عضو است و در مورد حمله 
باید گفت که منطقه به جنگ جدیدی نیاز 
ندارد. موضوع قرار دادن نام سپاه پاسداران 
در فهرست بی اعتبار اتحادیه اروپا موضوعی 
است که بیش از دوسال پیش مطرح شد و 
در آن زمان شخصاً به شهید امیرعبداللهیان 
پیشنهاد دادم که اگر اروپایی ها این حرف را 
می زنند خوب است ما هم مسئولیت حفظ 
امنیت سفارتخانه های اروپایی در تهران را به 
سپاه بدهیم تا آنها بدانند در تهران امنیت آنها 
چگونه تأمین می شود. شهید امیرعبداللهیان 
به دقت گوش دادند و البته در صحبتی 
نرم تر اعام کردند که اگر این گونه باشد باید 
وابستگان نظامی کشورهای اروپایی هم تهران 

را ترک کنند. 
بعد از این صحبت شهید امیرعبداللهیان 
موضع کشورهای اروپایی مدتی به محاق رفت 
و حالا باز موضوع سر  باز کرده است و جالب 
آنکه در جلسه ای مطرح می شود که موضوع 
اول آن ایران و موضوع دوم سوریه با آن سوابق 

است. خاص 
آنها به خودشان حتی زحمت ندادند که 
تحولات دو - سه سال منطقه را مطالعه کنند و 
بفهمند که اصاً کانون های تروریسم کجا بوده 

و ضد تروریست ها چه کسانی بودند.
خانم کالاس در مصاحبه خود به صراحت اعام 
کرد که به منظور فشار بر حکومت ایران، سپاه 
را در فهرست تروریستی قرار می دهند و با این 
سخن خود به صراحت سیاسی بودن تصمیم 

وزرای خارجه را با صدای بلند اعام می دارد.
خانم کالاس نه تنها هیچ سندی درباره فعالیت 

تروریستی سپاه ارائه نمی کند بلکه هدف این 
اقدام اتحادیه را فشار سیاسی بر حکومت 
ایران و حمایت از جامعه مدنی اعام می کند 
و چگونگی اجرا را به قوانین کیفری کشورهای 

عضو واگذار می کند.
وضعیت  ضعیف ترین  در  اتحادیه  امروز 
سیاسی، امنیتی و نظامی خود است. اتحادیه 
سرمایه اخاقی خود را با حمایت از جنایات 
جنگی نتانیاهو و سرمایه اقتصادی خود را با 
حمایت از جنگ بی نتیجه اوکراین از دست 
داده است و به لحاظ نظامی هم که هیچ وقت 
بدون آمریکا محلی از اعراب نداشته است و 
امروزه به صراحت ادعاهای توان نظامی اروپا 
توسط شخص ترامپ به سخره گرفته می شود.
ماهیت سیاسی تصمیم اروپا درباره قراردادن 
نام سپاه در فهرست نامعتبر تروریستی خود به 
این معنی است که همانگونه که با تصمیمی 
سیاسی سپاه در فهرست تروریستی قرار 
می گیرد در آینده هم با تصمیم سیاسی از 
فهرست خارج می شود اما یک مسأله را اروپا 
باید بداند که قرار دادن نیروی رسمی دفاعی 
یک کشور در فهرست نامعتبر خود بدعتی 
خطرناک در حقوق بین الملل و عرصه روابط 

بین المللی است.
هرچند که باید با کمال تأسف بگوییم که با 
اقدامات ترامپ در عرصه بین المللی اعتباری 
برای حقوق بین الملل نمانده است اما برای 
اروپای مدعی حمایت از حقوق و ارزش های 
بین المللی باید گفت که خود را درگیر فرآیندی 

کرده است که از آینده آن خبر ندارد.
اروپا برای پر کردن شکاف آتانتیک شکاف 
بین خود و آسیا - آفریقا را بیشتر و بیشتر 
می کند و متوجه نیست که اروپا همسایه 
آسیا - آفریقاست و این همسایگی از طریق 
کشورهای اسامی است. اروپا آنقدر غرق در 
بحران اوکراین در شرق خود شده است که 
نمی داند جنوب را دارد کاً از دست می دهد.
سپاه پاسداران نیروی دفاعی ایران است و در 
تاریخ دویست ساله ایران تنها نیروی برخاسته 
از عمق لایه های اجتماعی جامعه ایران است 
که هیچگونه وابستگی به کشورهای دیگر 
برای تأمین نیازهای تسلیحاتی خود ندارد و 
نیرویی است خودکفا. پس اعام اتحادیه هیچ 
تأثیری در توانمندی های رزمی و عملیاتی سپاه 
ندارد جز آنکه اتحادیه را در آینده ای نزدیک با 

تعارضات حقوقی متعدد روبه رو خواهد کرد.
البته اروپا این ریسک را به خاطر محاسبه 
اشتباهی کرده است که تصور می کند منازعه 
کنونی ایران و آمریکا به سرعت به سود آمریکا 
تمام خواهد شد و اروپا پاداش خوش خدمتی 
خود را از آمریکا  طلب خواهد کرد اما متوجه 
نیست که اشتباهی راهبردی کرده است و 
نمی داند که نتیجه منازعه کنونی ایران و آمریکا 
هرچه شود اروپا بازنده راهبردی خواهد بود.

سیدرسول 
موسوی

سفیر سابق ایران 
 در فنلاند 
و استونی

اشتباه راهبردی اتحادیه اروپا

گروه دیپلماسی /  اتحادیه اروپا با اتخاذ تصمیمی 
بحث برانگیز، سپاه پاسداران انقلاب اسلامی ایران را در 
فهرست گروه های تروریستی جای داد. این اقدام که روز 
پنجشنبه و پس از نشست وزرای خارجه اتحادیه به صورت 
رسمی اعلام شد، نه فقط یک عنوان گذاری حقوقی، که 
اقدام ضد ایرانی اروپا بود. سیدرسول موسوی، سفیر 
پیشین ایران در فنلاند در یادداشتی، این تصمیم را 
»اشتباهی راهبردی« می خواند و معتقد است اروپا در 

ضعیف ترین موقعیت سیاسی و امنیتی خود، می خواهد 
با این حرکت، گامی در مسیر »پر کردن شکاف آتلانتیک« 
بردارد. او با اشاره به اظهارات صریح کمیسیونر سیاست 
خارجی اتحادیه اروپا درباره »هدف فشار بر حکومت 
ایران«، ماهیت سیاسی این تصمیم را آشکار می داند و 
هشدار می دهد که اروپا »آینده این فرآیند را نمی داند«. 
از نگاه او، این کار بی سابقه، بدعتی خطرناک در حقوق 
بین الملل است که به جای مهار تروریسم، اعتبار 

نهادهای بین المللی را بیشتر خدشه دار خواهد کرد.
 علی مسعودیان پژوهشگر حقوق بین الملل نیز  با 
یادداشتی حقوقی، پایه های مفهومی این تصمیم را به 
چالش می کشد. او با استدلالی مبتنی بر نبود تعریف 

جامع و مورد اجماع از »تروریسم« در حقوق بین الملل، 
این اقدام را نماد »استانداردهای دوگانه« غرب می داند؛ 
استانداردهایی که در آن عضویت یک چهره سابق در 
گروه های مرتبط با القاعده مانع از نمایندگی سیاسی او 
در سوریه تحت حمایت غرب نمی شود، اما نیروی رسمی 

دفاعی یک کشور »تروریستی« خوانده می شود. 
مسعودیان با اشاره به اصل ۱۵۰ قانون اساسی ایران، 
بر این نکته تأکید می ورزد که سپاه، جزئی لاینفک از 
حاکمیت ملی است و برچسب زنی به آن، نه تنها منطق 
حقوقی مستحکمی ندارد، که حتی می تواند به ضرر 
خود غرب تمام شود و مسئولیت های بین المللی را 

کند. مخدوش 

یادداشت

علی مسعودیان
پژوهشگر حقوق 

بین الملل

غرب و بازی دوگانه حقوق بین الملل: استانداردهای متناقض در عمل
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خبر

اعتیاد 
در میان 

نوجوانان 
سرمنشأ 

آسیب های 
زیادی است 

که اگر 
جلوی آن 

گرفته شود، 
آسیب های 

دیگر هم 
کاهش پیدا 

خواهند کرد. 
به همین 

دلیل مسائلی 
مانند اعتیاد و 

خودکشی باید 
بیشتر مورد 

توجه و تمرکز 
قرار بگیرند

برای دانش آموزان به حساب آیند. 
به همین دلیل یکی از کارهای ما 
در سال  جاری غربالگری جمع 
کثیری از دانش آموزان با همکاری 
مربیان، معلمان، مدیران و 
مشاوران بود. هدف غربالگری این 
است که دانش آموزانِ در معرض 
آسیب های فردی و اجتماعی را 
شناسایی کنیم و پیش از اینکه 
درگیر آسیب های اجتماعی شوند 
نجات دهیم. افسردگی هم یکی 
از این آسیب هاست، اما من آمار 
دقیق ندارم. میزان افسردگی در 
استان ها و در برهه های زمانی 
مختلف متفاوت است، یعنی 
ممکن است متناسب با دوره ای 

کم یا زیاد شود.«
غربالگری  آمار  درباره  او 
می گوید:»سال  دانش آموزان 
گذشته هشت میلیون نفر از 
دانش آموزان را غربالگری کردیم 
و از مجموع هشت میلیون نفر، 
قریب به چهارصد هزار نفر مورد 
رسیدگی بیشتری قرار گرفتند. این 
افراد در مواقعی که نیاز بیشتری 
به رسیدگی داشته باشند به مراکز 
تخصصی  روانشناختی ارجاع 
می شوند. همچنین تعدادی از آنها 
به مراکز خارج از آموزش و پرورش 
مانند وزارت بهداشت، بهزیستی و 
کمیته امداد معرفی شده اند تا از 
خدمات روانشناسی و مشاوره ای 

استفاده کنند.«
معاون وزیر آموزش و پرورش با 
تأکید بر گسترده شدن چتر 
حمایت آموزش و پرورش بر 
دانش آموزان می گوید:»امسال 
از  دولت  حمایتی  چتر 
از  پیشگیری  در  دانش آموزان 
آسیب های اجتماعی توسعه 
پیدا کرد و بیش از ۹۰ درصد 
دانش آموزان مورد غربالگری قرار 
گرفتند. در ابتدا دانش آموزان 
در خوداظهاری سامانه نماد 
)نظام مراقبت های اجتماعی 
دانش آموزان( شرکت می کنند 
و بعد وارد مرحله »مصاحبه« 
حاضر  حال  در  می شوند. 
مصاحبه های سطح بندی شده 
از دانش آموزان در حال انجام 
است. در این مصاحبه ها وضعیت 
ع  دانش آموزانی را که باید در اسر

وقت به آنها رسیدگی شود، بررسی 
می کنیم. با وجود مسائل مختلف 
در کشور، درصد دانش آموزانی 
که با مشکلاتی مانند افسردگی، 
اضطراب، مشکلات خانوادگی و 
روحی مواجه هستند در مقایسه 
با جمعیت کل دانش آموزان درصد 
بسیار کمی است. اما آموزش و 
پرورش موظف است و تلاش 
می کند چتر حمایتی خود را برای 
دانش آموزان گسترده تر کند. به 
همین دلیل در دولت چهاردهم 
اتفاق بزرگی در زمینه شناخت و 
بررسی آسیب های روانشناختی 

دانش آموزان انجام شده است.«
حسین زاده ملکی با بیان اینکه 
دانش آموزان با شاخص های مختلفی 
در سامانه نماد مورد ارزیابی قرار 
می گیرند، می گوید:»نماد یک نوع 
ائتلاف است که آموزش و پرورش 
با همکاری دستگاه های مرتبط در 
زمینه شناسایی آسیب های اجتماعی 
با یکدیگر همکاری می کنند. در 
سنجش هایی که از طریق نماد 
انجام می شود، کاملاً مشخص 
است که وضعیت دانش آموزان 
در شهرستان ها و استان ها به چه 
شکلی است. بر اساس وضعیت 
دانش آموزان در استان های مختلف، 
رسیدگی های لازم با اولویت بندی 

اعمال خواهد شد.«
معاون پرورشی و فرهنگی وزارت 
آموزش و پرورش با بیان اینکه 
کوچک ترین  از  دانش آموزان 
و  فرهنگی  ورزشی،  فعالیت 
اجتماعی استقبال می کنند، 
می گوید:»دانش آموزان همیشه 
و  جشنواره ها  مسابقات،  از 
تشکل های دانش آموزی استقبال 
بسیار خوبی می کنند. یک نمونه 
آن شرکت دانش آموزان در مراسم 
اعتکاف است. امسال از هر هشت 
دانش آموز یک نفر در مراسم 
اعتکاف شرکت کرد که بیشتر از 
مقطع متوسطه اول بودند؛ در 
حالی که بیشترین آسیب ها هم 
در همین سن است، چون در سن 
بلوغ که دوره بسیار حساسی است 
قرار دارند. همچنین از هر شش 
نفر دانش آموز دختر متوسطه اول، 
یک نفر آنها در اعتکاف شرکت 

کرده  است.«

معاون پرورشی و فرهنگی وزارت آموزش  و پرورش در گفت و گو با »ایران« خبر داد

غربالگری ۱۴ میلیون دانش آموز 
در حوزه آسیب های اجتماعی

آموزش و پرورش با غربالگری 
۱۴میلیون دانش آموز، به این 
موضوع  که  رسیده  نتیجه 
شامل  اجتماعی  آسیب های 
دامنه ای از انواع آسیب ها می شود، 
اما باید به دو آسیب مهم مانند 
خودکشی و اعتیاد بیشتر توجه 
شود. به گفته معاون پرورشی و 
فرهنگی وزارت آموزش  و پرورش، 
آسیب های  سرمنشأ  اعتیاد 
بسیاری در میان دانش آموزان 
است. صادق حسین زاده ملکی 
در گفت و گو با »ایران« درباره 
غربالگری دانش آموزان می گوید: 
»دو آسیب خودکشی و اعتیاد از 
حیث خطرناک بودن اهمیت 
بیشتری پیدا می کنند، البته میزان 
خودکشی و اعتیاد در نوجوانان ما 
نسبت به نرُم جهانی کمتر است، 
ولی برای آموزش و پرورش حتی 
یک مورد اعتیاد یا خودکشی هم 
زیاد و تلخ است و باید جلوی آن 

را گرفت.«
او با اشاره به اینکه نوجوانی دوره 
هیجانات است، می گوید:»در 
سنین نوجوانی، دانش آموز سرشار 
از هیجان است، اما در عین حال 
ممکن است مهارت های کافی 
درباره شناخت خود و کنترل 
خشم و هیجان را دریافت نکرده 
باشد. به همین دلیل ممکن است 
در مواجهه با هیجانات، دست به 

کاری بزند که آسیب های زیادی در 
پی داشته باشد. اعتیاد در میان 
نوجوانان سرمنشأ آسیب های 
زیادی است که اگر جلوی آن گرفته 
شود، آسیب های دیگر هم کاهش 
پیدا خواهند کرد. به همین دلیل 
مسائلی مانند اعتیاد و خودکشی 
باید بیشتر مورد توجه و تمرکز 

قرار گیرند.«
حسین زاده ملکی درباره اهمیت 
رسیدگی به آسیب اعتیاد در میان 
دانش آموزان می گوید:»وقتی 
و  روانشناسی  ساحت های 
را  دانش آموزان  روانشناختی 
بررسی می کنیم، متوجه می شویم 
دانش آموزی که در خانواده خود 

فرد دارای اعتیاد دارد، بیشتر در 
معرض آسیب هاست. به همین 
دلیل حساسیت های زیادی روی 
موضوع اعتیاد داریم، البته سایر 
آسیب ها مانند افت تحصیلی، 
خشونت و قانون گریزی را هم 
بررسی می کنیم. برای پیشگیری 
دانش آموزان از آسیب اعتیاد، 
مجموعه ای از پروتکل ها برای 
معلمان  مشاوران،  مدیران، 
و والدین برنامه ریزی شده تا 
شاهد کاهش اعتیاد در میان 
دانش آموزان باشیم. این نکته را 
هم باید تأکید کنم که بیشترین 
گروه سنی که درگیر آسیب های 
اجتماعی می شوند در مقطع 

متوسطه اول قرار دارند.«

غربالگری ۹۰ درصدی 
دانش آموزان

چندی پیش وزیر آموزش و 
پرورش اعلام کرد، آمار دقیق 
میزان افسردگی دانش آموزان از 
سوی این وزارتخانه احصا شده 
است. معاون پرورشی و فرهنگی 
وزارت آموزش و پرورش در این باره 
می گوید:»یکی از مأموریت های 
که  پرورش  و  آموزش  وزارت 
اهمیت زیادی هم دارد، مراقبت از 
دانش آموزان در مقابل آسیب های 
روانشناسی و اجتماعی است، این 
آسیب ها می توانند تهدید جدی 

معاون رئیس جمهور در امور زنان و خانواده:
دولت وضعیت زنان بازداشت شده را پیگیری می کند

معاون رئیس جمهور در امور زنان و خانواده در بازدید از زندان زنان استان تهران 
با اشاره به اینکه رسیدگی به شرایط زنان بازداشت شده از جمله پیگیری های 
دولت و رئیس جمهوری است، گفت: »توجه به خانواده های جان باختگان 
وظیفه ماست و زنان بازداشت شده نیز از گروه های هدف پیگیری های دولت 

هستند.«
به گزارش »ایران«، زهرا بهروزآذر با حضور در زندان زنان استان تهران 
)قرچک(، از وضعیت زنان بازداشت شده در حوادث و ناآرامی های اخیر 
بازدید و با آنان گفت وگو کرد. این بازدید در پی دستور رئیس جمهوری برای 
پیگیری وضعیت آسیب دیدگان ناآرامی های اخیر انجام شد و زهرا بهروزآذر، 
در بند محل نگهداری زنان بازداشت شده در زندان زنان قرچک حضور یافت 
و از نزدیک در جریان شرایط نگهداری، وضعیت حقوقی و روند رسیدگی به 
پرونده های آنان قرار گرفت. در جریان این دیدار، دلایل و نحوه بازداشت، 
وضعیت فردی و خانوادگی بازداشت شدگان، علت حضور در تجمعات، 
همچنین وضعیت بهداشت و سلامت و شرایط عمومی، فرآیند انتقال از 
بازداشت تا زندان، از جمله محورهای گفت وگوی معاون رئیس جمهور با 

بازداشت شدگان بود.
بهروزآذر با اشاره به تأکید رئیس جمهوری مبنی بر رسیدگی به تمامی گروه های 
آسیب دیده در ناآرامی های اخیر گفت: »اگرچه تعداد زنان بازداشت شده نسبت 
به مردان بسیار کمتر است، اما تک تک آنان برای ما اهمیت دارند، بویژه زنانی که 

مسئولیت مادری بر عهده دارند.«
او با اشاره به تأکید رئیس جمهوری بر مرزبندی جدی میان معترضان- افرادی  که 
تحت تأثیر هیجانات، رفتارهای آسیب زا داشته اند و کسانی که همکاری مشخص 
و سازمان یافته با عوامل معاند داشته اند- بر ضرورت تسریع در روند بررسی 
پرونده ها تأکید کرد تا افراد واجد شرایط بتوانند هرچه سریع تر به خانواده های 

خود بازگردند.
معاون رئیس جمهور در امور زنان و خانواده با اشاره به شرایط خاص برخی 
بازداشت شدگان توضیح داد: »پرونده مادران و افراد دارای بیماری باید با اولویت 

و حساسیت بیشتری بررسی شود.«
او با تأکید بر اهمیت حفظ ارتباط بازداشت شدگان با خانواده هایشان گفت: 
»اگرچه امکان تماس برای آنان وجود دارد، اما در این بازدید شخصاً اطمینان 
حاصل شد که این ارتباط برقرار است و هر یک از بازداشت شدگان، در بیرون 
از زندان، فرد یا افرادی از اعضای خانواده شان را برای پیگیری امور خود داشته 

باشند.«
در جریان این بازدید، موضوع وثیقه و نحوه تأمین آن نیز مورد گفت وگو قرار 

گرفت و موانع و مشکلات برخی بازداشت شدگان در تأمین وثیقه بررسی شد.
او گفت: »مسائل مطرح شده در این زمینه به صورت مشخص ثبت و برای 
پیگیری قانونی منعکس خواهد شد. همچنین از تمامی زنان بازداشت شده 
خواسته شد توضیحات، درخواست ها و نکات خود را به صورت مکتوب ارائه 

کنند تا موارد دقیق مورد بررسی قرار گیرد.«
او همچنین از همکاری رئیس سازمان زندان ها و مسئولان زندان زنان قرچک 
قدردانی کرد و گفت: »با همکاری حداکثری مسئولان زندان، وضعیت زندانیان 
مورد بررسی قرار گرفت.« معاون رئیس جمهور در امور زنان و خانواده پیش 
از این نیز با حضور در منازل برخی جان باختگان حوادث اخیر، از جمله سارا 
ابراهیمی و محمدجواد منافی ارثی، با خانواده های آنان دیدار کرده و با ابراز 

همدردی، پای سخنان ایشان نشسته بود.

گزارش خبری

غزل رضایی ثانی
گروه اجتماعی
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رئیس جمهوری در نشست با رؤسای انجمن های تولیدی و صنعتی کشور اعلام کرد

برق‌صنایع‌در‌تابستان‌قطع‌نمی‌شود
پزشکیان: نمی توان تولیدکنندگان را مجبور کرد که با قیمت گذاری دستوری متضرر شوند

رئیس جمهوری 
در نشست 

با رؤسای 
انجمن های 

تولیدی و 
صنعتی کشور، 

با تأکید بر 
ضرورت 

مشارکت فعال 
تولیدکنندگان 

در فرآیند 
تصمیم گیری، 

از برنامه دولت 
برای رفع 

موانع تولید، 
تأمین پایدار 

انرژی و پرهیز 
از تصمیمات 

دستوری خبر 
داد

مطرح شده در این جلسه حتماً پیگیری خواهد 
شد.« پزشکیان با اشاره به اینکه مشکلات 
مربوط به گاز، برق و انرژی دغدغه مشترک 
بسیاری از تولیدکنندگان است، افزود: »ما 
وارث برخی ناترازی ها هستیم، اما با اقداماتی 
که در حوزه نصب پنل های خورشیدی و توسعه 
انرژی های پاک و تجدیدپذیر انجام شده، این 

کاستی ها به تدریج در حال کاهش است.«
 

‌نقدینگی،‌قیمت‌گذاری
و‌اصلاح‌الگوی‌فروش

رئیس جمهوری درباره مشکل نقدینگی 
تولیدکنندگان تصریح کرد: »در این خصوص 
جلسه ای با وزرای اقتصادی و مسئولان بانک 
مرکزی برگزار خواهد شد و مطالبات شما در 
آن مطرح می شود تا روند موجود اصلاح شود.«
پزشکیان همچنین بر ضرورت تغییر الگوی 
فروش تولیدکنندگان تأکید کرد و گفت: »در 
این زمینه نیز جلسه ای تخصصی برگزار می شود 
تا با حضور صاحبان فرآیند و تولیدکنندگان، 
راهکارهای فروش متناسب با نیاز جامعه و 
حمایت از تولید احصا شود. ایجاد یک زنجیره 
منسجم می تواند آثار کاهش نقدینگی مانند 

افزایش قیمت ها و تورم را کنترل کند.«
او با تأکید دوباره بر نقش صنعتگران در 
تصمیم گیری ها اظهار کرد: »تمام تلاش ما این 
است که تولیدکنندگان در فرآیند تصمیم سازی 
حضور داشته باشند. نمی توان آنها را مجبور 
کرد که با قیمت گذاری دستوری متضرر 
شوند. در دولت هم این اصرار وجود داشت 
که قیمت گذاری دستوری لغو شود اما من 

خواستم که این موضوع بررسی شود.«
 

برق‌تولیدکنندگان‌قطع‌نمی‌شود
رئیس جمهوری با مقایسه وضعیت تأمین 
انرژی نسبت به سال گذشته گفت: »سال 
گذشته چالش های انرژی از مهرماه آغاز 

می شد، اما امسال با اقداماتی که انجام شده، 
از دی ماه با این مسائل مواجه بودیم و تلاش 
می کنیم با مدیریت هدفمند سوخت، این 

موانع را به طور کلی برطرف کنیم.«
پزشکیان با اشاره به اقدامات انجام شده در 
صنایع افزود: »برخی صنایع، از جمله صنعت 
سیمان، با ایجاد نیروگاه های بازیافت حرارتی، 

بخشی از انرژی خود را تأمین کرده اند.«
پزشکیان ادامه داد: »با سیاست ها و 
تصمیم هایی که در تأمین انرژی و برق 
داشته ایم برای تابستان سال آینده احتمالاً 
برق تولیدی ها را قطع نخواهیم کرد. در حوزه 
کولرهای آبی پیش بینی هایی داریم تا روند 
مصرف انرژی اصلاح شود. در صنایع نیز باید به 
سمتی برویم که وابستگی آنها به برق کم شود و 

بتوانند از گاز استفاده کنند.
همچنین در حوزه فلرسوزی نیز اقداماتی 
بی نظیر انجام شده است. در حال حاضر  ۱۵ 
میلیون مترمکعب سوخت را ذخیره کردیم و 
ذخیره ۴۰ میلیون مترمکعب سوخت نیز در 

دست اقدام است.«
 

‌توسعه‌متوازن
و‌ضرورت‌همراهی‌تولیدکنندگان

پزشکیان با انتقاد از توسعه ناهماهنگ در 
کشور گفت: »توسعه باید متناسب با منابع 
موجود انجام شود. متأسفانه در برخی 
بخش ها این تناسب رعایت نشده و نیازمند 
اصلاح است.« او با اشاره به کاهش بارندگی ها، 
محدودیت استفاده از نیروگاه های برق آبی و 
فشارهای خارجی افزود: »با وجود این شرایط، 
ایستادگی کردیم و امروز نیز از تولیدکنندگان 
می خواهیم با ما همراه باشند. آمادگی داریم 
به صورت هفتگی یا ماهانه جلسات منظم 
برگزار کنیم، چرا که تا زمانی که تولیدکنندگان 
در میدان هستند، هیچ دشمنی نمی تواند 

کشور را به زانو درآورد.«

 نتایج مثبت »یکپارچه سازی« نرخ ارز
به مرور زمان دیده می شود

رئیس کل بانک مرکزی با تشریح راهبرد جدید این نهاد تنظیم گر در زمینه 
سیاست های ارزی کشور، از کاهش قابل توجه نوسانات بازار ارز پس از 
یکپارچه سازی نرخ ها خبر داد و اعلام کرد:» طی دو هفته اخیر بازار تجاری 
ارز از مازاد تقاضای ۵۰۰ میلیون دلاری به مازاد عرضه ۷۰ میلیون دلاری رسیده 
است.«  به گزارش روابط عمومی بانک مرکزی؛ دکتر عبدالناصر همتی با 
تشریح عملکرد بازار تجاری ارز پس از یکپارچه سازی نرخ ارز، چهارچوب 
سیاست جدید ارزی کشور و عملکرد دو هفته ای بازار تجاری ارز را تشریح کرد.
وی تأکید کرد:» به موجب ماده ۲۰ قانون برنامه احکام دائمی برنامه های 
توسعه کشور، ماده ۴۴ قانون بانک مرکزی، ماده ۱۱ قانون برنامه پنج ساله 
هفتم پیشرفت و بند ۱۹ سیاست های کلی اقتصاد مقاومتی، راهبرد ارزی بانک 

مرکزی »شناور مدیریت شده با اعمال کنترل های لازم« است.«
 

راهبرد‌جدید‌ارزی
به گفته دکتر همتی، راهبرد بانک مرکزی مدیریت بازار ارز متناسب با 
متغیرهای بنیادین اقتصادی با حداقل نوسان حول روند، با در نظر گرفتن 
ذخایر ارزی، رقابت پذیری بنگاه های داخلی و همچنین جلوگیری از ایجاد 

بستر فساد در حوزه ارزی و تجاری است. 
رئیس کل بانک مرکزی افزود: »با توجه به تحریم ها، تشدید جنگ اقتصادی 
و عدم کفایت روش های متعارف مداخلات ارزی برای حفظ ثبات نرخ ارز 
و اختلالات ایجادشده در جریان های ارزی، اعمال برخی کنترل های ارزی 
ضروری است.«  وی تصریح کرد: »با همگرا کردن نرخ های متعدد ارز، یک 
نظام یکپارچه نرخ ارز شکل خواهد گرفت و الزاماتی نظیر ثبت سفارش، 
تخصیص ارز، ثبت منشأ ارز، فعالیت نظام مند صرافی ها و کنترل حساب 
سرمایه از مصادیق این کنترل های ارزی است.« دکتر همتی با اشاره به تحولات 
دو هفته اخیر بازار تجاری ارز گفت: »در این مدت کوتاه، به رغم افزایش حدود 
سه برابری مانده تخصیص ارز از ۱.۳ میلیارد دلار به ۳.۷ میلیارد دلار، بازار از ۵۰۰ 
میلیون دلار مازاد تقاضای روزانه ارز به ۷۰ میلیون دلار مازاد عرضه ارز رسیده 
است که نتیجه حذف رانت واردات بوده است.«  وی افزود: »هرچند بخشی 
از کاهش تقاضا می تواند ناشی از نیاز به نقدینگی ریالی باشد، اما رشد ۵۰ 
درصدی معاملات، یعنی افزایش روزانه ۷۰ میلیون دلاری حجم معاملات بازار 
ارز تجاری از ۸۰ میلیون دلار به ۱۵۰ میلیون دلار، نشان دهنده عمیق تر شدن و 

محوری شدن بازار تجاری در مدیریت یکپارچه بازار ارز است.«
 

عرضه‌‌۲.7۵میلیارد‌دلار‌معامله‌در‌دو‌هفته
رئیس کل بانک مرکزی ادامه داد:» در این دوره دو هفته ای، در بازار تجاری 
ارز انواع ارز مبادله شده معادل ۲.۷۵ میلیارد دلار بوده که تمامی آن توسط 
صادرکنندگان غیرنفتی عرضه شده است.« به گفته وی، میانگین قیمت ارز 

در این بازار در محدوده ۱۲۰ تا ۱۳۰ هزار تومان به ازای هر دلار قرار داشته است.
 

سیاست‌تشویقی‌برای‌بازگشت‌ارز
وی تأکید کرد:» تمرکز بانک مرکزی بر بازگشت ارز حاصل از صادرات و ایجاد 
مشوق ها و رفع موانع در فرآیند بازگشت ارز است؛ رویکردی که در کوتاه مدت 
موجب افزایش معنادار بازگشت ارز به چرخه تجاری کشور و در بلندمدت 

منجر به افزایش صادرات خواهد شد.«

خبر

برش

گزارش وزیر صمت از رشد صنعت
در بخش پایانی این نشست، محمد اتابک، وزیر صنعت، معدن و تجارت با اشاره 
به وضعیت صنعت در سال ۱۴۰۴ گفت: »با وجود ناترازی های انرژی و چالش های 
موجود، روند رشد صنعت قابل قبول بوده و پیشرفت های محسوسی در حوزه 
تولید حاصل شده است.« او افزود: »بخشی از ناترازی ها از طریق نیروگاه های 
خورشیدی، سیکل های ترکیبی و نیروگاه های احداث شده توسط صنایع و وزارت 
نیرو جبران شده است.« وزیر صمت اصلاحات ارزی دولت وفاق ملی را تصمیمی 
شجاعانه دانست و تصریح کرد: »این اصلاحات باعث ایجاد ثبات در حوزه صنعت 
شد، هرچند در کوتاه مدت باید سرمایه در گردش بیشتری به تولیدکنندگان تزریق 
شود.« اتابک همچنین از یکپارچه سازی سامانه های مرتبط با صنعتگران، تجار و 
تولیدکنندگان به عنوان یکی از اقدامات مهم دولت یاد کرد و گفت: »تلاش می کنیم 

تأمین سرمایه در گردش برای تولیدکنندگان هرچه سریع تر عملیاتی شود.«

با رؤسای  رئیس جمهوری در نشست 
انجمن های تولیدی و صنعتی کشور، با تأکید 
بر ضرورت مشارکت فعال تولیدکنندگان در 
فرآیند تصمیم گیری، از برنامه دولت برای 
رفع موانع تولید، تأمین پایدار انرژی و پرهیز 
از تصمیمات دستوری خبر داد و اعلام کرد: 
»با سیاست های اتخاذشده، در تابستان 
امسال احتمال قطع برق واحدهای تولیدی 
وجود نخواهد داشت«. مسعود پزشکیان 
رئیس جمهوری، در این نشست پس از شنیدن 
دغدغه ها و درخواست های صنعتگران، با 
تأکید بر رفع موانع از پیش پای تولیدکنندگان 

گفت: »همه تمرکز و تلاش ما این است که 
تولیدکنندگان در تصمیم گیری ها سهیم باشند 

تا سیاست گذاری ها آسان تر و کارآمدتر شود.«
در ابتدای این نشست، رؤسای انجمن های 
تولیدی و صنعتی ضمن قدردانی از تصمیم 
دولت در زمینه اصلاحات ارزی و حرکت به 
سمت تک نرخی شدن ارز، گزارشی از وضعیت 
صنفی خود ارائه کردند و به تشریح عملکرد، 
مطالبات و چالش های پیش  روی تولید 

پرداختند.
 

مطالبات‌تولیدکنندگان
در این نشست، نمایندگان انجمن ها 
مجموعه ای از مطالبات و دغدغه های مشترک 
را مطرح کردند که از جمله مهم ترین آنها 

می توان به این موارد اشاره کرد:
اصلاح قوانین و مقررات حمایتی نظام بانکی، 
کاهش فشارهای مالیاتی و بیمه ای، اصلاح 

تعرفه ها و تسهیل شرایط صادرات، حذف 
بوروکراسی های زائد، گشایش بازارهای 
بین المللی، مقابله با ترک فعل برخی 
سازمان ها، باور به ظرفیت تولیدکنندگان 
داخلی، مقابله با تولیدنماها، نظام مند و 
تصویب  سازمان ها،  تعطیلات  کاهش 
آیین نامه های حمایتی از تولیدکنندگان و 
صنعتگران، عرضه محور کردن محصولات 
معدنی و در نهایت تأمین پایدار برق و گاز 

واحدهای تولیدی.
 

‌پیگیری‌ناترازی‌ها
و‌تمرکز‌بر‌انرژی‌پایدار

رئیس جمهوری در ادامه با تأکید بر اینکه 
دولت خود را موظف به پیگیری مشکلات 
تولیدکنندگان می داند، گفت: »معتقدیم 
همه باید به یکدیگر کمک کنیم تا موانع از سر 
راه تولید برداشته شود و سیاست ها و مسائل 

گزارش

گروه اقتصادی

ت
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فضای بازار 
در روزهای 

اخیر به شدت 
متشنج بوده 

است و قیمت 
نفت برنت 

در محدوده 
۷۰ دلار در هر 
بشکه نوسان 

می کند و 
شاخص های 

اصلی بازار 
تحت تأثیر 

افزایش 
حق بیمه 

ریسک های 
سیاسی، 

محدودیت های 
عرضه و 
تحولات 

حساس 
منطقه ای قرار 

گرفته اند افزایش تنش های سیاسی و نظامی میان 
ایران و آمریکا، بازار جهانی نفت را بار دیگر 
ملتهب کرد. قیمت نفت که ماه ها در 
فضای رکودی نوسان می کرد، در واکنش 
به ریسک های ژئوپلیتیک، به بالاترین 
سطوح چند ماه اخیر رسید و بار دیگر نام 
خاورمیانه را به کانون توجه معامله گران 

انرژی بازگرداند.
قیمت معامات آتی نفت برنت برای تحویل 
مارس، با ۲.۱ درصد افزایش به ۶۸.۷۵ دلار 
در هر بشکه رسید و در مقطعی از معامات 
تا ۷۰.۳۵ دلار صعود کرد که بالاترین رقم از 
اواخر سپتامبر ۲۰۲۵ است. قیمت نفت وست 
تگزاس اینترمدیت )WTI( نیز با ۲.۱ درصد 
رشد به ۶۴.۵۲ دلار در هر بشکه افزایش 
یافت و پیش از این از مرز ۶۵ دلار عبور کرده 
بود که بالاترین سطح در چهار ماه گذشته 

محسوب می شود.
 

عوامل کلیدی محرک بازار
قیمت نفت جهانی بار دیگر به تیتر اول 
بازارهای جهانی بازگشته است. بازار انرژی 
که ماه ها در فضای کم رمقی حرکت می کرد، 
حالا با هر خبر سیاسی واکنش تند نشان 
می دهد و نفت را به سطوحی رسانده که 

مدت ها دیده نشده بود. در کانون این 
تحولات، خاورمیانه قرار دارد. به ویژه بروز 
تنش ها در منطقه، احتمال اختال در عرضه 
نفت از سوی ایران که یکی از تولیدکنندگان 
مهم اوپک است را به شدت افزایش داده 
است و به گزارش رویترز، این تنش ها 
بازارهای جهانی را در وضعیت هشدار قرار 
داده است. بنابراین هرگونه تنش در منطقه 
می تواند جریان صادرات نفت را مختل 
کند و حتی عبور نفتکش ها از تنگه هرمز 
را با ریسک مواجه سازد یعنی مسیری که 
بخش قابل  توجهی از نفت جهان از آن 

عبور می کند.
تهدیدهای لفظی آمریکا خطاب به ایران، 
استقرار ناوهای امریکایی در خاورمیانه 
و واکنش محکم دیپلماتیک تهران به 
لفاظی های تهدیدگونه ترامپ، همگی 
ریسک عرضه نفت از منطقه حیاتی 
خلیج فارس برای انرژی جهان را افزایش 

داده اند.
بر اساس گزارش رویترز، فضای بازار در 
روزهای اخیر متشنج بوده است و قیمت 
نفت برنت در محدوده ۷۰ دلار در هر بشکه 
نوسان می کند و شاخص های اصلی بازار 
تحت تأثیر افزایش حق بیمه ریسک های 
سیاسی، محدودیت های عرضه و تحولات 
حساس منطقه ای قرار گرفته اند که نشان 
می دهند بازار انرژی تا چه اندازه نسبت 
به تحولات ژئوپلیتیک واکنش پذیر است.

 فشار همزمان از سمت عرضه
در کنار ریسک های ژئوپلیتیک، سمت 
عرضه نیز نشانه هایی از ضعف نشان 
می دهد. مشکات صادراتی روسیه به دلیل 
شرایط نامساعد جوی، کاهش تولید در 
ونزوئا و پایبندی اوپک پاس به سیاست 
کنترل تولید، باعث شده بازار نفت در 
وضعیتی فشرده قرار بگیرد. همچنین کاهش 
غیرمنتظره ذخایر نفت خام آمریکا که 
بزرگ ترین مصرف کننده نفت جهان است 
از دلایل افزایش قیمت نفت بوده است. 
اداره اطاعات انرژی آمریکا  اعام کرده است 
که ذخایر نفت خام در هفته منتهی به ۲۳ 
ژانویه، ۲.۳ میلیون بشکه کاهش یافته و 
به ۴۲۳.۸ میلیون بشکه رسیده است، در 
حالی که تحلیلگران در نظرسنجی رویترز 
افزایش ۱.۸ میلیون بشکه ای را پیش بینی 

کرده بودند.
 

 هشدار صندوق بین المللی پول 
درباره تنگه هرمز

در همین حال، صندوق بین المللی پول 
نسبت به پیامدهای احتمالی درگیری نظامی 
در خلیج فارس هشدار داده است. پیر 
اولیویر گورنشاس، مشاور اقتصادی و مدیر 
بخش تحقیقات صندوق بین المللی پول در 
مورد تبعات درگیری نظامی در منطقه خلیج 
فارس بر بازار نفت گفت: »قیمت نفت به 
طور کلی از سال گذشته روند نزولی داشته 

  همزمان با تنش های منطقه ای، قیمت نفت 2 درصد جهش داشت

شوک ژئوپلیتیک به بازار نفت

است. این مسأله ناشی از عرضه فراوان 
نفت در بازار است که فشار نزولی بر قیمت 
نفت وارد کرده است و بر این اساس تداوم 
روند نزولی قیمت نفت برای سال ۲۰۲۶ را 

پیش بینی می  کنیم.«
وی در ادامه با بیان اینکه درگیری نظامی در 
خلیج فارس می  تواند این پیش بینی را باطل 
کند، گفت: »ایران حدود ۱.۶ میلیون بشکه 
در روز صادرات نفت دارد. این تقریباً معادل 
۱.۵ درصد از مصرف جهانی است. بنابراین، 
بدیهی است که اگر اختالی در صادرات 
نفت ایران ایجاد شود، این بر قیمت نفت 

تأثیر خواهد گذاشت.«
گورنشاس تأکید کرد که ریسک اصلی، تنها 
محدود به ایران نیست: »درگیری می تواند 
جریان نفت دیگر کشورهایی را که از تنگه 
هرمز عبور می کنند نیز مختل کند و در 
بدترین سناریو، منجر به افزایش شدیدتر 

قیمت نفت شود.«
  

افزایش قیمت گاز طبیعی در اروپا
تنش های میان تهران و واشنگتن، نگرانی ها 
درباره اختال احتمالی در تنگه هرمز را زنده 
نگه داشته است. طبق گزارش اداره اطاعات 
انرژی آمریکا، روزانه حدود ۲۰ میلیون بشکه 
نفت خام و فرآورده های نفتی از این تنگه 
عبور می کند و هرگونه اختال در آن می تواند 
اثرات گسترده ای بر عرضه و قیمت گذاری 

جهانی داشته باشد.
همزمان با تشدید این نگرانی ها، قیمت 
گاز طبیعی در اروپا حدود ۴ درصد افزایش 
یافت. در بازار آمریکا نیز، گاز طبیعی هفته ای 
پرنوسان را پشت سر گذاشت؛ جایی که یک 
طوفان شدید قطبی، عرضه و تقاضا را تحت 

فشار قرار داد.
سرمای شدید موجب افزایش مصرف خانگی 
و تجاری و در عین حال، اختال در عرضه 
به دلیل یخ زدگی و مشکات زیرساختی 

شد. این شرایط باعث شد در بخش هایی 
از شمال شرق آمریکا، برق اضطراری با 
استفاده از نفت تولید شود. در نتیجه، قیمت 
گاز طبیعی برای تحویل فوری در  هاب هنری 
آمریکا برای ماه فوریه به ۷.۴۳۹ دلار به ازای 
هر میلیون واحد حرارتی بریتانیایی رسید و 
در پایان روز روی ۶.۸ دلار تثبیت شد؛ بالاترین 

سطح تسویه از آوریل ۲۰۲۳.
 

گسترش ظرفیت صادرات LNG آمریکا
در چشم انداز میان مدت، آژانس بین المللی 
انرژی پیش بینی کرده که عرضه جهانی 
LNG در ۲۰۲۶ حدود ۴۰ میلیارد مترمکعب 
افزایش یابد که بیش از ۷ درصد نسبت به 
سال قبل است و سریع ترین رشد از سال 
۲۰۱۹ خواهد بود. بخش عمده این رشد از 
آمریکای شمالی خواهد آمد. ظرفیت صادرات 
LNG آمریکا با شتاب در حال گسترش است 
و بیش از ۱۳ میلیارد فوت مکعب در روز 
ظرفیت جدید در دست ساخت قرار دارد 
که تا سال ۲۰۲۹ به بهره برداری خواهد رسید؛ 
موضوعی که می تواند در بلندمدت معادلات 

بازار جهانی انرژی را تغییر دهد.
 

چشم انداز چیست؟
بازار نفت که برای ماه ها در رکود نسبی 
به سر می برد، اکنون به کانون تحولات 
ژئوپلتیک تبدیل شده است. ترکیب عوامل 
ژئوپلتیکی )تنش تهران و واشنگتن(، عوامل 
محدودکننده عرضه )کاهش ذخایر و تولید( 
و تعدیل مثبت در پیش بینی های تقاضا، 
قیمت ها را به بالاترین سطح در ماه های 
اخیر رسانده است. در کوتاه مدت، ادامه 
تنش های لفظی یا هرگونه اقدام نظامی 
می تواند محرک اصلی برای حرکت قیمت 
به سطوح بالاتر باشد، در حالی که عوامل 
بنیادی عرضه و تقاضا روند بلندمدت را شکل 

خواهند داد.

گزارش

راهنمای دریافت و پیگیری کارت سوخت
با اجرای طرح جدید سوخت، هنوز تعدادی از خودروها 
بدون کارت سوخت باقی مانده اند و صاحبان این خودروها 
می توانند برای دریافت کارت خود اقدام کنند. کارت سوخت 
به عنوان ابزار اصلی مدیریت مصرف و توزیع بنزین، برای هر 
خودرو صادر می شود و در صورت مفقودی یا خرابی، کارت 

المثنی بدون محدودیت قابل دریافت است.
لازم است افراد در نگهداشت کارت سوخت خود دقت کافی 
را داشته باشند، اگر به هر دلیلی مالک خودرو تقاضای 
کارت سوخت المثنی داشته باشد، کارت برای آن فرد صادر 
می شود. این موضوع به معنای این نیست که برای هر 
خودرو دو بار کارت سوخت صادر شود، در شرایط مفقود 
شدن کارت یا دلایل دیگر کارت سوخت المثنی جدید صادر 

می شود و این مسأله محدودیتی ندارد.
متقاضیان صدور کارت سوخت می توانند با مراجعه به 
دفاتر پلیس +۱۰ یا از طریق وکیل قانونی خود و ارائه مدارک 
هویتی مالک خودرو شامل شناسنامه، کارت ملی هوشمند 
یا گذرنامه، درخواست کارت جدید یا المثنی را ثبت کنند. 
دارندگان خودروهای لیزینگی نیز می توانند با ارائه کارت 

خودرو و بیمه نامه معتبر اقدام کنند.
هزینه ثبت درخواست المثنی کارت سوخت در دفاتر پلیس 
+۱۰، ۱۰ هزار تومان است و افرادی که در سایت دولت 
همراه ثبت نام کرده اند، کارت آنها از طریق پست ارسال 

خواهد شد.
متقاضیان می توانند وضعیت صدور کارت خود را از طریق 
سایت www.epolice.ir پیگیری کنند. کارت سوخت در 
برخی شرایط مانند حکم قضایی، اسقاط خودرو، خرابی 
تراشه، نبود بیمه شخص ثالث یا درخواست مالک مسدود 

یا باطل می شود.
البته لازم به ذکر است که کارت سوخت در برخی موارد بنا 
بر ضوابط و تصمیم های قانونی، این کارت از سوی شرکت 
ملی پخش فرآورده های نفتی مسدود یا باطل می شود. دو 
حالت اصلی برای مسدودی کارت هوشمند سوخت وجود 
دارد؛ صدور حکم قضایی و یا اسقاط خودرو، در صورتی که 
مرجع قضایی دستور توقیف یا مسدودی کارت را صادر کند، 
شرکت پخش موظف است کارت را از دسترس خارج کند. 
در صورت اسقاط خودرو و خروج آن از چرخه حمل ونقل، 
کارت سوخت آن نیز به طور کامل مسدود می شود و امکان 
استفاده مجدد از آن وجود ندارد اما ابطال کارت سوخت با 
مسدودی متفاوت است. موارد ابطال معمولاً به درخواست 
مالک یا شرایط اداری مربوط می شود. کارت سوخت در 

مواردی باطل می شود. 
شرکت ملی پخش و پالایش فرآورده های نفتی اعام 
کرده که متقاضیان در صورتی که در این باره سؤال 
 داشته باشند، می توانند به پورتال این شرکت با آدرس
 WWW.NIOPDC.IR مراجعه یا با شماره پاسخگویی 

۰۹۶۲۷ تماس بگیرند.  

خبر
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تغییر روایت بازار نفت
تا نیمه دوم سال ۲۰۲۵، روایت غالب بازار نفت بر مازاد عرضه و فشار نزولی 
بر قیمت ها استوار بود. اما اکنون این روایت در حال تغییر است. تحلیلگران 
بانک استاندارد چارترد می گویند معامله گران نگاه مثبت تری به نیمه دوم سال 
۲۰۲۶ پیدا کرده اند و پیش بینی های مربوط به تقاضای نفت افزایش یافته است.
آژانس بین المللی انرژی نیز رشد تقاضا برای سال ۲۰۲۶ را به دلیل افزایش 
مصرف خوراک های پتروشیمی بالاتر برده است؛ رشدی که تا حدی کاهش 
مصرف بنزین را جبران می کند. با این حال، این نهاد همچنان رشد 
محتاطانه ای در حدود ۹۳۰ هزار بشکه در روز را برای ۲۰۲۶ پیش بینی می کند 
و معتقد است افزایش تقاضا نسبت به استانداردهای تاریخی، متواضع خواهد 

بود؛ به ویژه به دلیل گسترش برقی سازی حمل ونقل.

برش
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اخبار

 بررسی راهکارهای فقهی توسعه تأمین مالی جمعی 
در بازار سرمایه

اعضای کمیته تخصصی فقهی سازمان بورس و اوراق بهادار روز چهارشنبه هشتم بهمن 
۱۴۰۴ راهکارهای فقهی برای توسعه تأمین مالی جمعی در بازار سرمایه را بررسی کردند.

به گزارش پایگاه خبری بازار سرمایه ایران )سنا(، تأمین مالی جمعی از جمله راهکارهایی 
است که در بازار سرمایه برای تأمین مالی خرد در حال اجراست و صاحبان کسب و 
کارهای کوچک با استفاده از این ظرفیت می  توانند از بازار سرمایه، منابع مالی را جذب 
کنند. با توجه به توسعه این ابزار در بازار سرمایه و ضرورت بررسی ابعاد فقهی آن، کمیته 
تخصصی فقهی در جلسه اخیر خود به موضوع راهکارهای توسعه تأمین مالی جمعی و 
ابعاد فقهی آن پرداخت.غلامرضا مصباحی مقدم، رئیس کمیته فقهی سازمان بورس و 
اوراق بهادار در جلسه ای که به منظور بررسی راهکارهای فقهی برای توسعه تأمین مالی 
جمعی در بازار سرمایه برگزار شد، بر اهمیت توجه به مشارکت واقعی در سود و زیان 
کسب و کارها و روش های تأمین مالی در بازار سرمایه تأکید کرد.به اعتقاد او، یکی از 
مزیت های بالای بازار سرمایه نسبت به بسیاری از تأثیرات در نظام بانکی این است که 
در بازار سرمایه مشارکت در سود و زیان بسیار رواج دارد و این موضوع می  بایست حفظ 
و تقویت شود.در جلسه اخیر کمیته تخصصی فقهی بر این نکته تأکید شد که عقود 
مبادله ای، ظرفیت خوبی برای تأمین مالی با نرخ معین دارند تا استفاده از شروط ضمن 

عقد در مشارکت به ماهیت تسهیم سود و زیان در مشارکت لطمه نزند.
در این جلسه هر یک از اعضای کمیته تخصصی فقهی نکات خود را مطرح و همچنین 
ابعاد فقهی پیش نویس قراردادهای تأمین مالی جمعی و مورد درخواستی انتشار اوراق 

اجاره مبتنی بر سهام مورد بررسی قرار گرفت.

سهام همشهری و شهروند در مسیر عرضه در بازار سرمایه
شهردار تهران اعلام کرد: »شهرداری برنامه عرضه سهام همشهری و شهروند در بازار 
سرمایه را، پس از اخذ مجوزهای لازم، در دست اجرا دارد.« به گفته علی رضا زاکانی، 
هدف از این اقدام تأمین مالی پایدار و مشارکت مستقیم مردم در نهادهای مرتبط با 

شهرداری تهران است.
علی رضا زاکانی در حاشیه حیاط هیأت دولت، در گفت وگو با خبرنگار پایگاه خبری بازار 
سرمایه ایران )سنا(، بورس را به عنوان نقطه اتکای مهم شهرداری معرفی کرد و گفت: 
»بهره گیری از مکانیزم ها و ابزارهای بازار سرمایه در سال های اخیر باعث صرفه جویی 
قابل توجه در خریدهای شهرداری تهران شده است.«شهردار تهران، تأکید کرد: »از 
۴ سال پیش به این سو، شهرداری تهران بخش زیادی از فعالیت ها و خریدهای خود را 
از طریق بازار سرمایه انجام داده است.«به گفته او، »این رویکرد به صرفه جویی حدود 
۲۰ تا ۳۰ درصدی در هزینه خریدهای شهرداری شده و نشان دهنده ظرفیت بالای بازار 
سرمایه برای مدیریت منابع عمومی است.«زاکانی اعلام کرد: »بخش قابل توجهی از 
ظرفیت های شهرداری، از جمله مؤسسه همشهری، مجموعه فروشگاه های زنجیره ای 
شهروند و سایر مجموعه های در اختیار و قابل عرضه شهرداری، پس از اخذ مجوزهای 
قانونی آماده ورود به بازار سرمایه خواهند شد تا امکان مشارکت مستقیم مردم در 
دارایی های شهری فراهم شود.« او با اشاره به اهمیت این مسیر برای تأمین منابع پایدار 
و اجرای پروژه های بزرگ شهری گفت: »هدف ما صرفاً تأمین مالی کوتاه مدت نیست، 
بلکه ایجاد استمرار در منابع برای عملیات های مختلف و توسعه فعالیت های شهرداری 
است.«زاکانی بازار سرمایه را بستری مهم برای کمک به اداره شهرها دانست و ادامه داد: 
»ابزارهای بازار سرمایه می توانند هم منافع مردم و هم منافع مدیریت شهری را، به طور 
هم زمان تأمین کنند.«شهردار تهران ابراز امیدواری کرد؛ »با تداوم ثبات در بازار سرمایه، 
از طریق ابزارهای بورس، شاهد توسعه یک بازار قابل اتکا و مشارکتی برای شهروندان 

و شهرداری باشیم.«

بنگاه هایی که 
از بانک های 

دارای نسبت 
مطالبات 
غیرجاری 
بالاتر وام 

دریافت 
می کنند، 

معمولاً هزینه 
مالی بیشتری 

متحمل 
می شوند. 

همچنین، 
تأمین مالی 

از بانک های 
خصوصی 
و دریافت 
تسهیلات 

با سررسید 
کوتاه مدت تر 

نیز با هزینه 
بالاتر همراه 

است

چرا بعضی شرکت ها هزینه وام بالاتری می پردازند؟

رمزگشایی از معادله بانک و بنگاه

گزارش

والا صنیع زاده
گروه بورس 

 شرکت ها برای بهره برداری از ظرفیت های 
موجود و توسعه فعالیت های خود، 
نیازمند دسترسی به منابع مالی و 
نقدینگی هستند. محدودیت در تأمین 
مالی و دسترسی به منابع بانکی می تواند 
عملکرد و رشد بنگاه ها را مختل کند. 
در این میان، یکی از اهداف کلیدی 
مدیران مالی، کاهش هزینه تأمین مالی 
به منظور افزایش سودآوری شرکت 
است. در سال های اخیر، بانک مرکزی 
با اجرای سیاست کنترل ترازنامه بانک ها 
برای مهار رشد نقدینگی و کنترل تورم، 

در عمل محدودیت هایی را در مسیر 
تأمین مالی بنگاه ها ایجاد کرده است. 
از سوی دیگر، تداوم سیاست سرکوب 
خ سود  مالی از طریق تعیین دستوری نر
بانکی در سطحی پایین تر از نرخ تورم، 
خ بهره واقعی منفی انجامیده  به وقوع نر
است. پیامدهای این سیاست ها شامل 
تشکیل  منابع،  ناکارای  تخصیص 
صف های طولانی دریافت تسهیلات و 
ایجاد رانت در نظام بانکی بوده است. 
در این شرایط، پرسش اصلی این است 
خ های بهره دستوری و  که با وجود نر
ظاهراً یکسان، آیا هزینه واقعی دریافت 
تسهیلات برای همه بنگاه ها یکسان 
است؟ و چه عواملی در سطح خرد 
می تواند بر هزینه تسهیلات بنگاه ها تأثیر 

بگذارد؟
پژوهشی توسط دکتر سجاد ابراهیمی، 
دکتر سیدعلی مدنی زاده و دکتر امینه 

محمودزاده در سال ۱۳۹۷، با تمرکز 
بر شرکت های پذیرفته شده در بورس 
اوراق بهادار، به بررسی این پرسش ها 
پرداخته است. این مطالعه از داده های 
صورت های مالی ۱۶۰ شرکت بورسی در 
بازه زمانی ۱۳۸۶ تا ۱۳۹۳ و با به کارگیری 
مدل های پنل معمولی و پنل پویا انجام 

شده است.
برای سنجش »هزینه تسهیلات بنگاه ها« 
از دو متغیر استفاده شد: ۱. متغیر اصلی: 
حاصل تقسیم »هزینه های مالی« مندرج 
در صورت سود و زیان بر متوسط مانده 
تسهیلات دوره جاری و دوره قبل. ۲. 
متغیر فرعی: حاصل تقسیم »هزینه 
تسهیلات پرداختی« از صورت جریان 
وجوه نقد بر متوسط مانده کل تسهیلات 

بنگاه.
یافته ها نشان می دهد که علیرغم 
سیاست های دستوری، هزینه مالی 

بنگاه ها )بر اساس تعریف متغیر اصلی( 
خ  به طور میانگین در سال هایی که نر
سود تسهیلات کمتر از تورم بوده، همواره 
خ مصوب بوده  ۳ تا ۴ درصد بیشتر از نر
است. این امر حاکی از اجرای ناقص 
سیاست کنترل دستوری نرخ بهره در 
عمل است. همچنین، توزیع هزینه های 
مالی بین بنگاه های مختلف، تفاوت 
معناداری را نشان می دهد که فرضیه 
محققان برای توضیح آن، »نوع رابطه 

بانک و بنگاه« است.
در مدل اصلی پژوهش، از متغیر هزینه 
مالی بنگاه به عنوان متغیر وابسته، از 
شاخص های مرتبط با ارتباط بانک و 
بنگاه به عنوان متغیرهای توضیحی و از 
مجموعه ای از متغیرهای خاص بنگاه 
به عنوان متغیرهای کنترل استفاده 

شده است.
براساس یافته های این تحقیق، در 

خ بهره،  شرایط کنترل دستوری نر
عوامل مرتبط با ویژگی های بانک 
خود  خصوصیات  و  تسهیل دهنده 
بنگاه به طور همزمان بر هزینه واقعی 
تأمین مالی مؤثرند. به طور مشخص، 
بنگاه هایی که از بانک های دارای نسبت 
مطالبات غیرجاری بالاتر وام دریافت 
می کنند، معمولاً هزینه مالی بیشتری 
متحمل می شوند. همچنین، تأمین 
مالی از بانک های خصوصی و دریافت 
تسهیلات با سررسید کوتاه مدت تر نیز 
با هزینه بالاتر همراه است. از سوی 
دیگر، ویژگی های ذاتی بنگاه نیز نقش 
تعیین کننده ای ایفا می کنند. وابستگی 
بیشتر به نهاده های وارداتی و بالا 
بودن نسبت اهرمی )بدهی( شرکت، 
به عنوان عواملی که ریسک عملیاتی و 
مالی بنگاه را افزایش می دهند، موجب 
افزایش هزینه استقراض از دیدگاه 
اعتباردهندگان می شود. بنابراین، حتی 
در یک محیط با نرخ های دستوری، نظام 
بانکی به صورت غیررسمی این ریسک ها 
را از طریق هزینه واقعی بالاتر تسهیلات 

قیمت گذاری می کند.
یافته های این تحقیق نشان می دهد 
که در ایران، علیرغم سیاست کنترل 
دستوری نرخ بهره، عوامل خرد مرتبط 
با ویژگی های بنگاه و نوع رابطه آن با 
نظام بانکی می توانند به طور معناداری 
بر هزینه واقعی تأمین مالی مؤثر باشند. 
این بینش می تواند به سرمایه گذاران 
در ارزیابی دقیق تر سودآوری شرکت ها، 
به مدیران مالی در تدوین راهبرد 
بهینه تأمین مالی و مهم تر از همه، 
به سیاست گذاران در طراحی ابزارها 
برای  و چهارچوب های هدفمندتر 
تخصیص کارای منابع و توسعه بازار 

مالی کمک شایانی نماید.

منبع: ابراهیمی، سجاد، مدنی زاده، 
سید علی و محمود زاده، امینه.)۱397(.
عوامل مؤثر بر هزینه مالی؛ مطالعه 
مورد بنگاه های پذیرفته شده در بورس 
اوراق بهادار. فصلنامه پژوهش های 
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پس از ماه ها انتظار، سامانه میخک وزارت 
امور خارجه به عنوان درگاه احراز هویت 
ایرانیان مقیم خارج از کشور برای واردات 
خودرو، به طور رسمی فعال شد تا هم زمان 
با اتصال به سامانه جامع تجارت، فرآیند 
ثبت سفارش خودرو وارد فاز اجرایی شود. 
این اقدام در شرایطی انجام می شود که 
بازار خودرو همچنان با کمبود عرضه، فشار 
قیمتی و محدودیت های ارزی دست وپنجه 
نرم می کند و وزارت صمت تلاش می کند 
با واردات خودرو از مسیر ایرانیان خارج از 
کشور، بخشی از این فشار را تعدیل کند. 
فعال شدن سامانه میخک را می توان یکی 
از گام های اجرایی وزارت صمت در تکمیل 
پازل واردات خودرو دانست. مسیری که از 
ابتدای طرح واردات، همواره با چالش های 
اداری، ارزی و اجرایی همراه بود. هرچند در 
آبان ماه، ضوابط، محدودیت ها و مهلت 
ثبت سفارش خودرو توسط ایرانیان مقیم 
خارج از کشور اعلام شد، اما به علت بالا 
نیامدن سایت میخک در عمل این مسیر 
را متوقف نگه داشته بود. اکنون با آغاز به 
کار این بخش از سیاست واردات خودرو 
از حالت دستورالعمل خارج و وارد فاز 
اجرایی شده است. در این میان، نگرانی 
اصلی متقاضیان، نه اصل مجوز واردات، 
بلکه طولانی شدن فرآیندهای اداری و 
تکرار تجربه های زمان بر ثبت سفارش 
است؛ نگرانی ای که به گفته محمدعلی 
حاجی زاده، سرپرست دفتر صنایع خودرو، 
نیرومحرکه و حمل ونقل وزارت صمت 
درباره اتصال سامانه ها قرار است به آن 
پاسخ دهد. حاجی زاده با اشاره به این 
موضوع، از اتصال سیستمی سامانه میخک 
وزارت امور خارجه به سامانه جامع تجارت 
در چند روز گذشته خبر می دهد و در 
گفت و گو با »ایران«، تأکید می کند: »این 

اتصال با هدف حذف رفت وآمدهای زائد 
و کوتاه شدن مسیر ثبت سفارش انجام 
شده است.« به گفته او، »ثبت سفارش 
خودروهای ایرانیان مقیم خارج از کشور 
ازاین پس به صورت کاملاً سیستمی و 
بدون وقفه بین دو سامانه)میخک و جامع 

تجارت( انجام خواهد شد.«

  تأیید 24 ساعته متقاضیان 
توسط وزارت صمت

حاجی زاده درباره جزئیات این فرآیند نیز 
توضیح می دهد: »احراز صلاحیت و تأیید 
هویت متقاضیان بر عهده وزارت امور خارجه 
است که از طریق سامانه میخک انجام 
می شود. به محض تأیید اطلاعات در این 
سامانه، متقاضی به صورت سیستمی به 
سامانه جامع تجارت معرفی خواهد شد.« 
سرپرست دفتر صنایع خودرو، نیرومحرکه 
و حمل ونقل با تأکید بر سرعت فرآیندها 
تصریح می کند: »کمتر از یک هفته از آغاز 
به کار سامانه میخک می گذرد، اما اقدامات 
لازم برای تأیید سریع ثبت نام کنندگان انجام 
شده است. پس از اعلام تأیید متقاضی از 
سوی وزارت امور خارجه، مرحله تأیید ثبت 
سفارش در سامانه جامع تجارت حدود ۲۴ 
ساعت و در برخی موارد حتی کمتر از یک 
روز کاری زمان می برد.« این زمان بندی، در 
مقایسه با تجربه های پیشین ثبت سفارش 
خودرو، یک تغییر معنادار محسوب می شود.

  افزایش آمار 
عرضه خودروهای وارداتی

بااین حال، آمار دقیق ثبت نام کنندگان 
هنوز مشخص نیست. حاجی زاده در این 
باره می گوید: »باتوجه  به تازه کار بودن 
سامانه، برای اعلام آمار ثبت نام ها هنوز زود 
است، اما وزارت صمت پیش بینی می کند تا 
پایان سال حدود هزار متقاضی از این مسیر 
اقدام به واردات خودرو کنند.« به گفته او، 
در صورت افزایش تعداد متقاضیان، وزارت 
صمت از رشد این تقاضا استقبال خواهد 
کرد؛ موضوعی که نشان می دهد دولت نگاه 

محدودی به این مسیر ندارد.
در کنار واردات خودرو توسط ایرانیان مقیم 
خارج از کشور، عرضه خودروهای وارداتی 
برای متقاضیان عادی نیز در هفته های 
اخیر شتاب گرفته است. به طوری که پنجم 
بهمن ماه، سامانه جامع عرضه خودروهای 
وارداتی با انتشار اطلاعیه ای جدید، ثبت نام 
فروش خودروهای وارداتی را بدون نیاز 
به مسدودسازی وجه و افتتاح حساب 
وکالتی آغاز کرد. حاجی زاده با اشاره به این 
مرحله از عرضه می گوید: »تنها در بازه ۵ تا 
۷ بهمن ماه، حدود ۷ هزار دستگاه خودرو 
عرضه شده و پیش بینی می شود در هفته 
جاری نیز اطلاعیه جدیدی منتشر شود.« 
به گفته سرپرست دفتر صنایع خودرو، 
نیرومحرکه و حمل ونقل وزارت صمت، 
»از تیرماه تاکنون حدود ۳۰ هزار دستگاه 

خودروی وارداتی عرضه شده و انتظار 
می رود این آمار تا پایان سال نسبت به مدت 
مشابه سال گذشته افزایش محسوسی 
داشته باشد.« او همچنین از ارسال حدود 
۱۵۰ هزار پرونده درخواست ثبت سفارش 
خودرو خبر می دهد: »از این میان، ۱۲۰ 
هزار ثبت سفارش تأیید شده است.« آماری 
که به گفته این مقام مسئول، تا پایان سال 

قطعاً افزایش خواهد یافت.

 گره کور خودروهای وارداتی باز شد
 آنچه به طورجدی مسیر واردات خودرو را در 
ماه های گذشته کند کرد، محدودیت های 
ارزی و فرآیند پیچیده تأمین ارز بود. هرچند 
امکان واردات بدون انتقال ارز برای ایرانیان 
مقیم خارج از کشور فراهم شده بود، اما 
بسیاری از واردکنندگان همچنان در صف 
تخصیص ارز قرار داشتند. این مسأله 
در نهایت دولت را به سمت استفاده از 
ارز شخصی و سایر منابع ارزی سوق داد. 
تصمیمی که به گفته مسئولان، گره اصلی 
واردات را باز کرد.حاجی زاده در توضیح 
علت تمرکز عرضه خودرو ها در ماه های 
پایانی سال نیز می گوید: »نوسانات نرخ 
ارز، طولانی شدن پروسه واردات و تأخیر در 
تأمین ارز از سوی بانک مرکزی باعث شد 
بخش قابل توجهی از عرضه ها به پایان سال 
منتقل شود.« او تأکید می کند: »با مصوبه 
دولت و همکاری وزارت صمت، امکان تأمین 
ارز از محل سپرده شخصی فراهم شد تا 
واردکنندگان در صف تخصیص ارز نمانند.«

  چرا عرضه خودروها
به پایان سال رسید؟

به گفته سرپرست دفتر صنایع خودرو، 
نیرومحرکه و حمل ونقل وزارت صمت، 
»در حال حاضر بخش عمده ای از 
خودروهای وارداتی یا وارد گمرک 
شده اند یا طی هفته های آینده وارد 
خواهند شد و به همین دلیل، تعداد 
اطلاعیه های فروش در ماه های پایانی 
سال افزایش یافته است؛ روندی که در 
صورت تداوم، می تواند تا حدی فشار 

تقاضا در بازار خودرو را کاهش دهد.«

سرپرست دفتر صنایع خودرو، نیرومحرکه و حمل ونقل به »ایران« خبر داد

واردات خودروی ایرانیان خارج از کشور روی ریل اجرا
ظرف 24 ساعت درخواست ها را تأیید می کنیم

سرپرست دفتر 
صنایع خودرو، 

نیرومحرکه 
و حمل ونقل 

با تأکید 
بر سرعت 

فرآیندها تأکید 
می کند: »پس 

از اعلام تأیید 
متقاضی از 

سوی وزارت 
امور خارجه، 
مرحله تأیید 

ثبت سفارش 
در سامانه 

جامع تجارت 
حدود 24 

ساعت و در 
برخی موارد 

حتی کمتر از 
یک روز کاری 
زمان می برد«

یاسمن صادق شیرازی
 گروه خودرو

گزارش

حرکات نمایشی با خودرو در ترازوی قانون

حرکات نمایشی با خودرو که در افکار 
عمومی با عناوینی مانند دریفت، 
لایی کشی، هرزگردی یا انجام مانورهای 
خطرناک شناخته می شود، یکی از 
مصادیق بارز رفتارهای پرخطر در معابر 
عمومی است که طی سال های اخیر 
بویژه در میان برخی جوانان رواج 
بیشتری پیدا کرده است.این رفتارها 
از منظر حقوقی واجد آثار و تبعاتی 
است که نمی توان آن را صرفاً در حد 
یک تخلف ساده تلقی کرد. بنابراین 
قانونگذار با توجه به تهدید مستقیم 
این رفتارها علیه نظم عمومی و امنیت 
شهروندان، برخوردی قاطع با این پدیده 
را پیش بینی کرده است. از منظر حقوق 
عمومی هر رفتاری که موجب اخلال 
در نظم، آرامش و امنیت جامعه شود 
می تواند مستوجب واکنش قانونی 
باشد.حرکات نمایشی با خودرو بویژه در 
معابر شهری و پرتردد، نه تنها جان راننده 
و سرنشینان را در معرض خطر قرار 
می دهد بلکه احتمال بروز خسارت های 
جانی و مالی برای سایر شهروندان را نیز 
به طور جدی افزایش می دهد.به همین 
دلیل قانونگذار این رفتارها را در زمره 
تخلفات مهم رانندگی قرار داده و در 
موارد خاص برای آنها مجازات کیفری 
نیز تعیین کرده است.در چهارچوب 

قوانین و مقررات راهنمایی و رانندگی 
انجام حرکات نمایشی با خودرو مشمول 
مجازات های اداری و انتظامی متعددی 
است. این مجازات ها شامل جریمه 
نقدی، ثبت نمره منفی در گواهینامه 
رانندگی و ضبط موقت گواهینامه و 
توقیف وسیله نقلیه می شود.  معمولاً 
توقیف خودرو به عنوان اقدامی فوری و 
پیشگیرانه از سوی مأموران راهنمایی و 
رانندگی اعمال می شود و هدف اصلی آن 
جلوگیری از تکرار تخلف و تأمین امنیت 
معابر عمومی است.این اقدام انتظامی 
غالباً ماهیتی موقتی دارد و پس از طی 
تشریفات قانونی، امکان رفع توقیف و 

بازگرداندن خودرو به مالک وجود دارد.
یکی از نکات مهم و در عین حال کمتر 
مورد توجه در افکار عمومی، تفاوت 
اساسی میان توقیف و ضبط وسیله نقلیه 
است. توقیف خودرو اقدامی انتظامی 
و کوتاه مدت است که توسط ضابطان 
قانونی و با هدف پیشگیری از تکرار 
تخلف اعمال می شود. در مقابل، ضبط 
خودرو ماهیتی کاملاً قضایی دارد و صرفاً 
با دستور مقام قضایی و پس از بررسی 

دقیق پرونده امکان پذیر است.
ضبط وسیله نقلیه معمولاً در مواردی 
اعمال می شود که تخلف ارتکابی دارای 
جنبه کیفری بوده یا راننده با وجود 
تذکرات و برخوردهای قبلی،به صورت 
مکرر مرتکب رفتارهای پرخطر شده 
باشد. در این حالت، مقام قضایی 
ممکن است به عنوان یک مجازات 
تکمیلی یا اقدام بازدارنده، حکم به ضبط 
خودرو صادر کند. ضبط خودرو می تواند 
به معنای سلب مالکیت موقت یا حتی 

دائمی وسیله نقلیه به نفع دولت باشد.
این اقدام صرفاً در چهارچوب قانون با 
رعایت تشریفات دادرسی و بر اساس 
حکم قطعی دادگاه انجام می شود و به 
هیچ وجه جنبه سلیقه ای ندارد. برخلاف 
توقیف که پس از مدتی منجر به استرداد 
خودرو می شود در ضبط ممکن است 
مالک برای همیشه حق خود نسبت به 
وسیله نقلیه را از دست بدهد.همین 
موضوع نشان دهنده شدت برخورد 
قانونگذار با رفتارهایی است که امنیت 
عمومی را به مخاطره می اندازند.چنانچه 
انجام حرکات نمایشی با خودرو منجر 
به وقوع حادثه، ایراد صدمه بدنی یا 
ورود خسارت مالی به اشخاص ثالث 
شود مسئولیت مرتکب صرفاً به 
مجازات های انتظامی محدود نخواهد 
شد.در این شرایط راننده تحت تعقیب 
کیفری قرار می گیرد و ممکن است به 
مجازات هایی نظیر جزای نقدی، حبس 
یا سایر مجازات های مقرر در قانون 
محکوم شود. علاوه بر این زیان دیدگان 
می توانند به عنوان شاکی خصوصی، 
مطالبه خسارت کرده و حقوق خود را از 
طریق مراجع قضایی پیگیری کنند.در 
مجموع، حرکات نمایشی غیرمتعارف 
با خودرو بویژه در شرایطی که با مصرف 
الکل یا مواد مخدر همراه باشد تهدیدی 
جدی برای امنیت ترافیکی و سلامت 
عمومی جامعه محسوب می شود.به 
همین دلیل، قانونگذار با پیش بینی 
مقررات سخت گیرانه و اعطای اختیارات 
لازم به نیروی انتظامی و دستگاه قضایی، 
سیاست برخورد قاطع با این رفتارها را در 

پیش گرفته است.

علی روشن قیاس
وکیل پایه یک دادگستری

جاده قانون 

در پی گزارشی که روز چهارشنبه درباره 
افزایش قیمت محصولات یکی از 

خودروسازان در روزنامه ایران منتشر 
شد، سایر نهادهای نظارتی نیز به این 
موضوع واکنش نشان دادند. بر اساس 
آخرین اطلاعات، دادستانی تهران به این 
پرونده ورود کرده و دستور مسدودسازی 
سایت فروش این خودروساز را صادر 

کرده است.طبق دستور قضایی 
صادرشده از سوی دادستانی تهران، 
سایت فروش این شرکت تا زمان 
هماهنگی قیمت گذاری محصولات با 
نظر مراجع ذی ربط، مجاز به فروش 

خودرو نخواهد بود.

سایت فروش خودروساز  متخلف مسدود شد

خبر روز



دادگاه کیفری

محاکمه کارکنان کمپ ترک اعتیاد در قتل پسر معتاد
گروه حوادث: کامران علمدهی/ 6 نفر از کارکنان یک کمپ ترک 
اعتیاد که متهم اند در جریان انتقال پسری معتاد به کمپ او را به قتل 
رسانده اند، در حالی در دادگاه کیفری محاکمه شدند که هیچ کدام 

اتهام شان را نپذیرفتند.
به گزارش »ایران«، یکسال قبل گزارش مرگ مشکوک پسر جوانی به نام 
بابک در یکی از بیمارستان های جنوب تهران به پلیس اعلام شد. پس 
از حضور مأموران و بررسی های اولیه مشخص شد که بابک به خاطر 

ضرب و شتم و ضربات متعدد به سرش فوت کرده است.
با انتقال جسد به بیمارستان، تحقیقات برای روشن شدن ابعاد جنایت 
آغاز شد. پدر بابک در توضیح ماجرا به مأموران گفت: »از چند سال قبل 
پسرم به دام اعتیاد افتاده بود. چند باری او را به کمپ فرستاده بودم 
اما بعد از ترخیص دوباره سراغ مواد می رفت تا اینکه روز حادثه با یکی 
از مراکز ترک اعتیاد در اطراف تهران تماس گرفتم و از آنها خواستم تا 
پسرم را به کمپ ببرند. وقتی آمدند، بابک خیلی مقاومت کرد اما در 
نهایت او را بردند. هنوز چند ساعتی نگذشته بود که از بیمارستان با من 

تماس گرفتند و متوجه شدم پسرم فوت کرده است.«
با اظهارات پدر مقتول 3 نفر از کسانی که بابک را به بیمارستان منتقل 
کرده بودند بازداشت شدند و در ادامه هم مأموران به کمپ ترک اعتیاد 
رفتند و بعد از تحقیقات 3 نفر دیگر از جمله مدیر کمپ را دستگیر کردند.

با تکمیل تحقیقات برای 4 متهم پرونده به اتهام مشارکت در قتل و 
برای 2 نفر به اتهام معاونت در قتل و برای هر 6 نفر به اتهام آدم ربایی 
کیفرخواست صادر و پرونده برای رسیدگی به شعبه 2 دادگاه کیفری یک 

استان تهران فرستاده شد.

 در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه پدر و مادر مقتول درخواست قصاص کردند.

سپس متهمان یک به یک به جایگاه رفتند و در حالی که اتهام شان را 
رد می کردند، مدعی شدند هرکاری که انجام داده اند زیرنظر مدیر کمپ 

و با درخواست او بوده است.
یکی از متهمان به قضات گفت: »همان روزی که به دنبال بابک رفته 

بودیم او من را با چاقو زد و پدرش زخمم را پانسمان کرد.«
دیگر متهم پرونده گفت: »من آن روز به عنوان میهمان آمده بودم که 
مدیر کمپ از من خواست بابک را به بیمارستان برسانیم و بعد هم گفت 
نگویید از کمپ آمده اید چون درکمپ را می بندند. بگویید از خانه آمدیم. 
من هم در ابتدا دروغ گفتم اما بعد از فوت راستش را به مأموران گفتم.«

متهم سوم که به خاطر سرقت در زندان همدان بود، به صورت آنلاین در 
دادگاه شرکت کرد و به قضات گفت: »روز حادثه من فقط به حرف های 
مدیر کمپ گوش کردم. بابک حالش خوب نبود و از همان ابتدای 

ورودش به کمپ باهمه درگیر شد.«
مدیر کمپ هم گفت: »من به بچه ها گفتم او را آرام کنید، قصد 

هیچ کدام از ما کشتن قربانی نبود.«
2 متهم دیگر هم اتهام شان را رد کردند.

در ادامه وکیل یکی از متهمان به قضات گفت: »برای متهمان اتهام 
آدم ربایی در نظر گرفته شده چون بابک را به زور به کمپ برده اند. اما 
بردن بیمار به کمپ به همین روش ها انجام می شود و هیچ کدام از 
متهمان به قصد آدم ربایی به خانه پدر بابک نرفته بودند بلکه کارشان 

با مجوز پدر قربانی بوده است.«
با پایان جلسه دادگاه، قضات برای صدور رأی وارد شور شدند.

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ سرقت های 
سریالی 10 مرد خشن از 5 طلافروشی در 
پایتخت با دستگیری سردسته باند در نقطه 
صفر مرزی از سوی کارآگاهان اداره یکم 

پلیس آگاهی پایتخت پایان یافت.

سرقت مرگبار
به گزارش »ایران«، ساعت 7 بعدازظهر یکی 
از آخرین روزهای اسفند سال 1401 در حالی 
که مرد طلافروش داخل مغازه اش در 
منطقه مرتضی گرد نشسته بود، ناگهان 5 
مرد مسلح نقابدار از دو موتورسیکلت پیاده 
شده و شروع به شلیک گلوله به ویترین 
طلافروشی کردند، سپس یکی از مردان 
با پتکی در دست شروع به تخریب شیشه 
ویترین مغازه کرد تا طلاها را به سرقت ببرد. 
مرد طلافروش وحشت زده از مغازه بیرون 
رفت که ناگهان با شلیک گلوله به شکمش 
کشته شد و دو همکارش نیز مجروح شدند. 
سارقان با سرقت 2 کیلو طلا از محل متواری 
شدند. لحظاتی بعد با حضور مأموران 

پلیس در محل و بازبینی دوربین های 
مداربسته، مشخص شد سارقان نقابدار 
سوار بر موتورسیکلت هایی که پلاک نداشت 
از محل متواری شده و پس از چند کیلومتر 
سوار بر خودرویی که به انتظارشان ایستاده 
بود شده و از محل فرار کرده بودند. شماره 
پلاک خودروی پژو استعلام گرفته شد و 
همان طور که انتظار می رفت خودرو سرقتی 
بود و در این شاخه از تحقیقات کارآگاهان با 

بن بست مواجه شدند. 

سرقت ناکام
در حالی که کارآگاهان اداره یکم تحقیقات 
خود را برای دستگیری سارقان ادامه 
می دادند، ساعت 7 بعدازظهر 27 آذر 1402 
گزارش سرقتی ناموفق از طلافروشی در 
منطقه شادآباد به پلیس اعلام شد. در این 
سرقت گرچه سارقان ناکام مانده بودند، 
اما زن جوانی از ناحیه صورت زخمی و 
مردی نیز مصدوم شده بود. صاحب مغازه 
طلافروشی سیستم مه پاش را فعال کرده 

و همین مسأله به سارقان اجازه نداده بود 
سرقتشان را تمام کنند.

در تعقیب سارقان حرفه ای
چند روز پس از سرقت ناکام از طلافروشی، 
در ساعت 7 عصر 30 دی 1402، گزارش سرقتی 
دیگر به پلیس اعلام شد. در این سرقت 
5 مرد مسلح با همان کلت و کلاشینکف و 
پتک راهی طلافروشی در منطقه صالح آباد 
شده و این بار یک و نیم کیلو طلا به سرقت 

برده بودند.
زمانی که کارآگاهان پوکه های شلیک شده 
از اسلحه سارقان را با پوکه های به دست 
آمده از صحنه سرقت شادآباد و مرتضی گرد 
کنار هم قرار دادند، مشخص شد گلوله ها 
از اسلحه های یکسانی شلیک شده است. 
با توجه به اینکه شگرد سرقت ها نیز مشابه 
و تمامی آنها در ساعت 7 بعدازظهر رخ داده 
بود، فرضیه سریالی بودن آنها مطرح شد. در 
ادامه نیز مشخص شد سارقان پس از اجرای 
سرقت هایشان خود را به مرزهای شرقی 

کشور رسانده و از آنجا متواری شده اند.

سرقت سه کیلو طلا
اما این پایان سرقت های مردان خشن 
نبود و یک سال بعد در 26 دی ماه 1403، 
بر  که سوار  نقابدار در حالی  مرد   5
موتورسیکلت های بدون پلاک بودند، خود 
را به طلافروشی در پاساژی واقع در جنوب 
تهران رساندند. آنها مانند سه سرقت دیگر 
با شلیک گلوله به ویترین مغازه و با کمک 
پتک اقدام به تخریب شیشه ویترین مغازه 
کرده و سه کیلو طلا به سرقت برده بودند.

آخرین سرقت
یکم  اداره  گاهان  کارآ اطلاعاتی  رصد 
پلیس آگاهی پایتخت ادامه داشت تا 
اینکه پنجشنبه 2 بهمن امسال سرقت 
از طلافروشی در محدوده خیابان خلیج 
فارس به تیم تحقیق اعلام شد. با حضور 
کارآگاهان در محل، تحقیقات نشان داد 5 
مرد نقابدار با 2 خودروی پراید و پژو در کنار 

بزرگراه خلیج فارس توقف کرده و خودشان 
را به طلافروشی که 200 متر با خیابان فاصله 
داشت رسانده و این بار نیز با شلیک و با 
کمک پتک، شیشه ویترین را شکسته و 
دو و نیم کیلو طلا به سرقت برده بودند. در 
ادامه مشخص شد خودروی سارقان سرقتی 
بوده و دو روز قبل به سرقت رفته است.

دستگیری مردان افغانستانی
پلیس که در این مدت به سرنخ هایی از 
سارقان رسیده و هویت سردسته باند را 
شناسایی کرده بود، مطلع شد سردسته 
باند خود را به شرق کشور رسانده تا مانند 
سال های قبل از مرز خارج شود. کارآگاهان 
اداره یکم پلیس آگاهی بلافاصله با پلیس 
آگاهی استان خراسان رضوی هماهنگ 
شده و سردسته باند را قبل از اینکه موفق 
شود کشور را ترک کند، دستگیر کردند. 
در بازرسی از مرد افغانستانی، مقدار زیادی 
از طلاهایی که به صورت ماهرانه جاسازی 
شده بود، کشف شد. سردار علی ولیپور 
گودرزی، رئیس پلیس آگاهی پایتخت با 
اعلام این خبر گفت:»همزمان با دستگیری 
سردسته باند، تعدادی از همدستان و 
معاونان وی که همگی افغانستانی هستند، 
در تهران و اطراف پایتخت دستگیر شده 
و به اداره آگاهی منتقل شدند. تحقیقات 
برای شناسایی سایر جرایم احتمالی این 

باند ادامه دارد.«

پایان سرقت های سریالی 
مردان خشن از طلافروشی ها 

دستگیری قاتل 5 نفر در  بندرعباس  شهادت 
 سرباز وظیفه 

در عملیات 
پلیسی

عملیات توقیف خودروی حمل 
سوخت قاچاق در رباط کرمان 
منجر به شهادت یک سرباز 

شد. وظیفه 
سرهنگ اکبر نجفی فرمانده 

انتظامی شهرستان کرمان در تشریح این خبر گفت: »بامداد پنجشنبه 
مأموران تیم گشت پاسگاه انتظامی رباط در یک عملیات تعقیب و گریز، 
یک خودروی حامل سوخت قاچاق را توقیف کردند که سرباز وظیفه 
»عباس عالی پور« در محل توقیف خودروی سوخت بر دچار سانحه 

تصادف شد و به شهادت رسید.«

 شرور مسلح متواری که پنج فقره قتل، 
شرارت و باج گیری مسلحانه مرتکب شده 

بود دستگیر شد.
سردار علی اکبر جاویدان فرمانده انتظامی 
استان هرمزگان اظهار کرد: »در پی 
وقوع سه فقره درگیری منجر به قتل 
در شهرستان های میناب و بندرعباس با 
استفاده از سلاح جنگی و متواری شدن 
عامل اصلی این جنایات، پیگیری موضوع 
به صورت ویژه در دستور کار پلیس آگاهی 
استان قرار گرفت و کارآگاهان اداره مبارزه 
با جرایم جنایی پلیس آگاهی هرمزگان با 
تلاش های شبانه روزی و همه جانبه موفق 
شدند قاتل و شرور مسلح را که دارای 
سوابق متعدد از جمله قتل، گروگانگیری 

و باج گیری مسلحانه بود، به همراه دو 
نفر از همدستانش در یکی از محله های 
قدیمی شهر بندرعباس شناسایی کنند. 
متهم اصلی به محض مشاهده مأموران 
با حمله به سوی آنها قصد فرار داشت 

که از سوی مأموران دستگیر شد. 
در این عملیات، سه قبضه سلاح شامل 
دو قبضه سلاح جنگی کلاشینکف و یک 
قبضه سلاح کلت کمری از متهمان کشف 
و دو دستگاه خودروی سواری پژو متعلق 
به این افراد نیز توقیف و از مخفیگاه 
متهمان، مقادیری مهمات جنگی، یک 
دستگاه دوربین دید در شب، 10 دستگاه 
تلفن همراه هوشمند و سه جفت پلاک 

جعلی خودرو کشف و ضبط شد.«
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جدول  سودوکو

خیلی سخت سخت
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 ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

  افقی:
 1 - نورانی و درخشان - سرمربی ایرانی 

تیم »الطلبه« عراق
2 - جلسه مشورتی - رونق - ورودی

3 - دالان - گوش دهنده - ضد »دشوار«
4 - یار مشهدی - چهره - فروغ - توبه گرگ .... است!

5 - خلاف »مَه« - نژادی سفیدپوست - جنبش
6 - فرمانبرداری - محکم، استوار - درهم پیچیده

7 - شارب و بروت - زیرزمین ژرف - صومعه
8 - فیلم علیرضا امینی

9 - عیب - همسویه - ریز نمرات مخصوص آزمایش 
یک پرسش

10 - عدد قهرمان - پدر - روستایی با باغستان های 
بکر و زیبا در دل رشته کوه میشو

11 - خاتون و خانم - شگفت زده - پایان نامه
12 - عدد تکامل عقلی - اجرای نقش - حرف همراهی 

- پست
13 - قطعه گِل خشک شده - ماشین زراعت - کاتب

14 - استان - فانتزی - شرم و حیا
15 - واحدی از نوشتار - گلی زیبا و زینتی

 
 T:عمودی

1 - همکاری و هم فکری - معاینه کامل پزشکی
2 - دربه در - بخشی از پرچم گل - اسم دخترانه

3 - روزگار و زمان دراز - سرفصل روزنامه - خیابان 
گل کاری شده

4 - مخفف انار - شهر استان گیلان - گشاده - جای 
بدون هوا

5 - پل پیروزی - مثل و مانند - دویدن
6 - همسرایی - اما - حق تقدم

7 - پنبه دانه - بند آمدن - فدراسیون جهانی کشتی
8 - لباسی زنانه - کوچک، خرد - انس گرفته

9 - سخن در گوشی - از علوم - حرف پوست کنده
10 - خلاقیت - پروا - ادات تشبیه

11 - محبت - صبور و بردبار - لگام اسب
12 - آزاد، یله - اضافه کردن در فضای مجازی - زمین 

ع - گاو تبتی لم یزر
13 - گلی خوشبو - دود - خیاط

14 - میوه خون ساز - مجری برنامه گشت در طول 
سفر - بی اعتبار و قلابی

15 - غول ماهی! - یکی از سروده های پهلوانی در 
ادبیات ایران که سراینده آن شناخته شده نیست

 
 T:افقی

 1 - صندلی های آزمایشگاه - بارزترین 
جلوه اکوتوریسمی استان تهران
2 - امر به باز کردن - الهه عشق و جمال - شیفته

3 - زمین ساقه - رهبر جنبش سرخ جامگان - 
خروس جنگی

4 - بیماری پوستی - سوسن زرد - نرم شدن - نمو
5 - تاکسی پرجمعیت! - جرأت و جسارت - مزرعه 

آخرت است
6 - نشانه های نوشتاری - نغمه - دشنام دادن

7 - جایگزین کبریت - دو خط یک زاویه - صدا
8 - داستانی به قلم »تومازو لاندولفی«

9 - عنوان مردانه - به تنهایی - درازترین شب سال

10 - گرفتنی از هوا - لیاقت و شهامت - سلول
11 - سریال بهرنگ توفیقی - تنه بریده درخت - 

محجوب
12 - مارکی بر گوشی هوشمند - یک رشته دراز از 

الیاف تابیده به هم - مرغابی - بریدن شاخه های 
هرز

13 - واضح - چربی گوسفند - رواج و رونق
14 - شهر استان اصفهان - فراهم - نام پسرانه

15 - مرکز »برزیل« - از قبایل ترکمن
 

 T:عمودی
1 - فیلم رضا کریمی - خرگوش

2 - موزه ای در »استانبول« - روایت کننده - رشته 
پهن

3 - زادگاه »راجر فدرر« - چند ادیب - نام پسرانه
4 - منظره - عضو خودرو - شکافتن جامه - همچنین

5 - تألیف کننده - مقابل »افراط« - ساز شاکی!
6 - اشاره به ذات حق - یقه - دیابت

7 - تکبر - مخطط - فقرالدم
8 - پی در پی بودن - فریادرسی - پولی که در ازای 

آب دهند
9 - خویشاوندی مستقیم - فیلم »متیو وان« )2022( 

- خطاب نزدیک
10 - تونل جاده چالوس - رودی که به سن می ریزد 

- عدد ورزشی
11 - قرص - تنبل - ذهن و یاد

12 - پستاندار دریایی - خار سر دیوار - اجاق برقی 
- ضد »جفا«

13 - ییلاق کرج - جذام - گریزان
14 - آشوب - معلومات و مجموعه آگاهی ها - گول 

زننده
15 - ملعون تاریخ - مشکل جدی محیط زیست

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8949شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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قتل بازیگر معروف سوریه
 جسد هدی شعراوی، بازیگر 88 
ساله سوری، در آپارتمانش در 
دمشق پیدا شد و مقامات اعلام 
کردند تحقیقات اولیه نشان 
می دهد که او به قتل رسیده 
است. به گزارش روزنامه الوطن، 
وزارت کشور سوریه بدون ارائه 

جزئیات بیشتر اعلام کرد تحقیقاتی در این زمینه آغاز شده است.  
وی به خاطر بازی  هایش در نقش  »ام زکی« در »باب الحاره« بسیار 
شناخته شده بود. گزارش های دیگر به نقل از مازن الناتور، رئیس 
سندیکای هنرمندان سوریه، حاکی از آن است که تحقیقات نشان 
می دهد شعراوی 88 ساله بین ساعت 5 تا 6 صبح پنجشنبه کشته 
شده است. الناتور افزود که مظنون اصلی خدمتکار شعراوی است 

که از زمان قتل متواری شده است.

حوادث جهان
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 منشور المپیک در اصول بنیادین خود
 )Fundamental Principles of Olympism(
با صراحت اعلام می کند که ورزش یک 
حق انسانی است و هیچ ورزشکاری 
نباید به دلیل ملیت، سیاست یا شرایط 
از رقابت محروم شود.  ژئوپلیتیکی 
واقعیت تجربه شده توسط ورزشکاران 
ایرانی در سال های اخیر، اما تصویر 
متفاوتی ارائه می دهد: ورزشی که قرار 
بود فراتر از سیاست باشد، در عمل به 

میدان اعمال فشار سیاسی تبدیل  شده است.
اخیراً در موارد متعدد، ورزشکاران و تیم های ایرانی به 
دلیل محدودیت های ویزایی، تصمیم  دولت های میزبان، 
یا ملاحظات غیرورزشی از حضور در مسابقات بین المللی 
بازمانده اند. این تصمیم ها اغلب با برچسب های »فنی«، 
»اداری« یا »امنیتی« توجیه می شوند؛ اما از منظر حقوق ورزش 
بین الملل، نتیجه چیزی جز نقض اصل دسترسی برابر و 

تبعیض عملی علیه یک ملیت خاص نیست.
کمیته بین المللی المپیک )IOC( بارها تأکید کرده که کشور 
میزبان در قرارداد خود موظف است ورود و صدور ویزای 
تمامی ورزشکاران واجد شرایط را بدون تبعیض تضمین 
کند. این تعهد نه یک توصیه اخلاقی، بلکه جزئی از 
قراردادهای رسمی میزبانی )Host City Contract( و الزامات 
فدراسیون های بین المللی است؛ بنابراین، هرگاه ورزشکار 
ایرانی صرفاً به دلیل ملیتش از رقابت محروم می شود، 
اصل بنیادین المپیک در عمل نقض شده است؛ حتی اگر 

هیچ کس رسماً واژه »تحریم« را به زبان نیاورد.
در این میان، اما بهای این نقض را نه دولت ها، بلکه خود 
ورزشکاران می پردازند. محرومیت از حضور در رقابت های 
جهانی به معنای از دست دادن سهمیه المپیک، حذف از 
رنکینگ )رتبه بندی( بین المللی، نابودی سال ها تلاش 
حرفه ای و از دست رفتن فرصت دیده شدن در بالاترین سطح 
ورزش جهان است. این یک خسارت ساده ورزشی نیست؛ 
ضربه ای مستقیم به حق شغلی، آینده حرفه ای و کرامت 

انسانی ورزشکار است.
از نظر حقوقی، امکان اعتراض رسمی فدراسیون ها و طرح 
شکایت در دیوان داوری ورزش )CAS( وجود دارد؛ اما تجربه 
نشان داده زمانی که موضوع به تصمیم های حاکمیتی مانند 
ویزا گره می خورد، حقوق ورزشکار در برابر قدرت دولت ها 
شکننده می شود. در نتیجه، ورزشکار اغلب در موقعیتی قرار 
می گیرد که نه عامل تصمیم است، نه مقصر آن و نه برخوردار 

از جبران واقعی خسارت.
پیامد این روند فقط فردی نیست؛ اعتبار، جایگاه و قدرت 
نرم ورزش ایران نیز به تدریج تضعیف می شود. حذف 
اجباری ورزشکاران ایرانی از رقابت های مهم، به کاهش 
حضور بین المللی، افت امتیازها و کم رنگ شدن نقش 
ایران در ساختار ورزش جهانی منجر می شود. خطر بزرگ تر 
آن است که این محرومیت ها به مرور عادی سازی شوند و 
تبعیض علیه یک ملیت در پوشش »تصمیم فنی« مشروع 

جلوه داده شود.
اگر اصول بنیادین منشور المپیک قرار است چیزی فراتر 
از یک آرمان  تشریفاتی باشد، پرونده ورزشکاران ایرانی 
باید به عنوان یک آزمون واقعی برای صداقت نظام ورزش 
بین الملل تلقی شود. اصل »عدم تبعیض« یا یک تعهد 
الزام آور جهانی است؛ یا به شعاری تبدیل شده که در برابر 
سیاست، ویزا و فشار قدرت ها فرومی ریزد. در غیر این 
صورت، پیام روشن خواهد بود: نظام ورزش بین الملل دیگر 
میدان رقابت منصفانه نیست، بلکه صحنه ای است که در 
آن برخی ورزشکاران، صرفاً به دلیل پاسپورت شان، از قبل 

بازنده اعلام می شوند.

فرشید 
فرحناکیان

حقوقدان

ورزشکاران ایرانی قربانی 
محدودیت های ویزایی

 اصولاً ورزش نباید با مسائل غیرمرتبط و 
سیاسی گره بخورد. شعار »جدایی ورزش 
از سیاست« بارها از سوی نهادهای 
بین المللی ورزشی مطرح شده و در این 
زمینه مباحث و تأکیدات فراوانی هم 
صورت گرفته است. بر همین اساس، 
شایسته نیست که چالش های سیاسی 
به مانعی برای فعالیت و حضور تیم های 

ورزشی کشورمان تبدیل شود.
از سوی دیگر، با وجود آنکه فرآیند 
صدور ویزا در کشورهای مختلف متفاوت است، این مسأله 
نباید مانعی برای حضور ورزشکاران در رویدادهای گوناگون 
ورزشی در سراسر جهان باشد و برای آنان مشکل آفرین 
شود. البته باید تأکید کرد که در برخی موارد، حتی 
کشورهایی که با جمهوری اسلامی ایران روابط مطلوبی 
در عرصه بین المللی دارند هم به دلایل فنی نتوانسته اند 
فرآیند صدور روادید برای ورزشکاران کشورمان را به سرانجام 
برسانند؛موضوعی که لازم است از طریق رایزنی و تعامل 
سازنده برطرف شود تا ورزشکاران ایرانی بتوانند در کنار 
سایر ورزشکاران به رقابت بپردازند و از جایگاه ورزش ایران 

به خوبی دفاع کنند.
بدیهی است هرچه این ارتباطات قوی تر باشد، با تلاش 
سفرای جمهوری اسلامی ایران در محل مأموریت خود و 
همچنین پیگیری های وزارت امور خارجه، این گونه مشکلات 
با سهولت بیشتری حل وفصل خواهد شد؛ چرا که یکی 
از وظایف اصلی بخش کنسولی سفارتخانه ها، صدور 
ویزاست. بنابراین، هنگامی که ایران با کشوری روابط 
دیپلماتیک دارد، می توان از طریق رایزنی های وزارت امور 
 خارجه، این چالش ها را برای تیم های ورزشی مدیریت 

و برطرف کرد.
این زمینه، وزنه ای سنگین و  امور خارجه در  وزارت 
تأثیرگذار برای حمایت از ورزشکاران و تسهیل حضور 
آنان در رقابت های بین المللی محسوب می شود. با این 
حال، علاوه بر این وزارتخانه، بخش روابط بین الملل 
فدراسیون های ورزشی نیز می تواند نقش مهم و گره گشایی 
ایفا کند. این بخش از فدراسیون ها با برقراری ارتباط و 
رایزنی با روابط بین الملل کنفدراسیون های آسیایی و 
فدراسیون های جهانی، قادر است مسیر صدور ویزای 
تیم ها را هموار سازد تا ورزشکاران ایرانی از حضور در میادین 
مهم آسیایی و جهانی بازنمانند؛ چرا که مسئولان روابط 
بین الملل فدراسیون ها شناخت متقابلی از یکدیگر دارند 
و از طریق تعامل و ارتباط مؤثر می توانند امور را به درستی 

پیش ببرند.

حسن قشقاوی
عضو کمیسیون 

سیاست خارجی 
مجلس

صدور روادید نباید چالش ورزش شود

گروه ورزشی/ در روزهای اخیر، برخی تیم های 
ورزشی برای حضور در رقابت های آسیایی و 
جهانی موفق به دریافت روادید از کشور میزبان 
نشده اند و این موضوع، فدراسیون های ورزشی 
را در مسیر اعزام ورزشکاران با چالشی متفاوت 
مواجه کرده است. هرچند در مواردی، برخی 
کشورها به دلیل مشکلات فنی و کنسولی در 
صدور روادید برای ورزشکاران کشورمان ناکام 
ماندند و بابت این مسأله به صورت رسمی 
از نمایندگان ایران عذرخواهی کردند، اما به 
نظر می رسد در برخی دیگر از کشورها، صدور 
روادید تحت تأثیر جهت گیری های سیاسی و 

اهداف غیرورزشی قرار گرفته و عملاً از انجام 
آن خودداری شده است. این مسأله بار دیگر 
نشان داد که علی رغم شعارهای پرطمطراق 
درباره جدایی ورزش از سیاست، فشارهای 
سیاسی در عرصه ورزش کاملاً تعیین کننده 
بوده و شعار »جدایی ورزش از سیاست« بیش 
از آنکه جنبه اجرایی داشته باشد، به ابزاری 

تبلیغاتی تبدیل شده است.
با وجود این شرایط، مدیران فدراسیون های 
ورزشی بر اساس تقویم زمان بندی شده 
اعزام ها، با جدیت روند اعزام ورزشکاران را 
دنبال می کنند تا ملی پوشان ایران بتوانند در 

موعد مقرر در رقابت با سایر ورزشکاران جهان 
حضور یابند. با این حال، این نگرانی وجود دارد 
که برخی رفتارها و کارشکنی های پنهان، مانع 
از حضور تیم های ورزشی کشور در مسابقات 
شود؛ همان گونه که تیم ملی کشتی کشورمان 
از حضور در مسابقات دارای رنکینگ جهانی 
در زاگرب بازماند و نتوانست در این رویداد 

بین المللی شرکت کند.
در این میان، فدراسیون های ورزشی از جمله 
تیراندازی و فوتبال، با همکاری وزارت امور 
خارجه در تلاش هستند تا موانع موجود در 
مسیر دریافت روادید ورزشکاران را برطرف کنند و 

زمینه حضور به موقع آنان در مسابقات پیش رو را 
فراهم آورند تا نمایندگان ایران بتوانند از جایگاه 

و اعتبار خود در این رقابت ها دفاع کنند.
نکته تأمل برانگیز آن است که این مشکلات 
در شرایطی برای ورزشکاران کشورمان به 
وجود آمده که فدراسیون های جهانی، کمیته 
بین المللی المپیک و شورای المپیک آسیا 
همواره بر جدایی ورزش از سیاست تأکید 
کرده و کشورهای عضو را به پرهیز از پیوند 
دادن ورزش با مسائل سیاسی فراخوانده اند. 
با این حال، در عمل مشاهده می شود که 
این شعارها اجرایی نشده و لابی های سیاسی 

مانع تحقق آن شده اند؛ در حالی که ورزشکاران 
ایران، به دور از هرگونه مسائل سیاسی، تنها 
به دنبال رقابتی سالم و حضوری تأثیرگذار در 

میادین بین المللی هستند.
به اعتقاد کارشناسان و صاحب نظران، با توجه 
به شرایط کنونی، مسئولان ورزشی کشور 
باید با بهره گیری از ظرفیت های دیپلماسی 
و حمایت های سازنده وزارت امور خارجه، 
در جهت رفع مشکلات موجود گام بردارند 
تا سفیران ورزش ایران بتوانند به خوبی از 
جایگاه خود در رقابت های آسیایی و جهانی 

دفاع کنند.

 تلاش  برای عبور از موانع سیاسی در ورزش
»ایران« راهکار حل مشکل صدور روادید ورزشکاران برای حضور در رقابت های آسیایی و بین المللی را بررسی می کند

این روزها برخی تیم های ورزشی مانند کشتی، 
دوچرخه سواری و تیراندازی با مشکل صدور 

روادید روبه رو شده اند. برای حل این گونه 
مشکلات چه باید کرد؟

متأسفانه موضع گیری های سیاسی همواره در 
ورزش وجود داشته و گاه به واسطه این رفتارها، 
مشکلاتی برای ورزشکاران ما در رقابت های 

جهانی به وجود آمده و فضای رقابت سالم 
ورزشی دچار التهاب شده است.عدم صدور 
روادید تنها گوشه ای از دخالت سیاسیون در 
حوزه ورزش است، اما مسئولان ورزش کشور 
با کمک وزارت امور خارجه باید تمام تلاش 
خود را به کار گیرند تا از طریق روابط سازنده 
با کنفدراسیون ها و فدراسیون های جهانی، 

مشکلات مربوط به صدور روادید 
را برطرف کنند تا ورزشکاران ما 
بتوانند بدون دغدغه در میادین 

ورزشی حضور پررنگی داشته باشند.  
قطعاً حل وفصل این مشکلات از 
مسیر دیپلماسی، سریع تر به نتیجه 

خواهد رسید.

مصطفی هاشمی طبا، رئیس پیشین کمیته ملی المپیک در گفت و گو با »ایران«:

جدایی ورزش از سیاست فقط روی کاغذ است
عدم صدور روادید تنها گوشه ای از دخالت سیاسیون در حوزه ورزش است

آیا نفوذ چهره های تأثیرگذار ایرانی که 
دارای کرسی های بین المللی هستند، 

می تواند در این مسیر به ورزش ایران 
کمک کند؟

به دست آوردن کرسی های بین المللی 
کار آسانی نیست. اغلب افرادی که در 
کنفدراسیون های قاره ای یا فدراسیون های 
جهانی صاحب کرسی می شوند، تحت 
حمایت حکومت های قدرتمند جهان به 
این جایگاه می رسند. شرایط به گونه ای 
نیست که هر فردی صرفاً به دلیل جایگاه 
فنی یا ورزشی در رشته خود بتواند صاحب 
کرسی شود، بلکه شرایط بین المللی فعلی 
ایجاب می کند کشورهایی که از جایگاه 
سیاسی بهتری برخوردارند، بر این مسندها 
بنشینند. باید پذیرفت که میزان نفوذ 
سیاسی در ورزش، امروز بیش از گذشته 

شده است.

اما برخی تصمیم گیری ها در مسیر صدور 
روادید، برخلاف عرف بین الملل ورزشی، 

به مسائل سیاسی پیوند خورده است.
به نظر من مسائل بسیار بزرگ تر از آن 
است که افراد به تنهایی بتوانند آن را 
حل کنند. ورزش در تمام دنیا به سیاست 
گره خورده و نباید بیش از حد به شعار 
از سیاست دل خوش  جدایی ورزش 
کرد. امروزه قدرت های برتر به طور کامل 
نفوذ  المپیک  در کمیته بین المللی 
دارند و به همین دلیل تغییر روند 
کنونی بسیار دشوار است. به اعتقاد 
من، »ورزش عاری از سیاست« شعاری 
است که سال هاست کمیته بین المللی 
نهادهای  سایر  و  فیفا  المپیک، 
جهانی در تلاش برای تحقق آن 
به عنوان  اما ورزش  هستند، 
پدیده ای جهان شمول با دامنه 
گسترده علاقه مندان، چنان 
ظرفیتی دارد که سیاستمداران 
در هیچ نقطه ای از جهان 
نمی توانند از آن چشم پوشی 
کنند. دخالت هایی که گاه 
به  سازنده و کمک کننده 
توسعه ورزش هستند و گاه به 
دلیل سوگیری های سیاسی، 
لطمات جبران ناپذیری به این 
پدیده جذاب اجتماعی وارد 
می کنند. بنابراین ایران باید 

بتواند از نظر سیاسی، میزان نفوذ خود 
را افزایش دهد.

مگر در منشور المپیک اصلی به نام جدایی 
سیاست از ورزش وجود ندارد؟

نوشتن حرف های زیبا روی کاغذ کار آسانی 
است، اما مگر همه نوشته ها اجرا می شوند؟ 
در سازمان های حقوق بشری نیز همواره بر 
رعایت حقوق انسان ها تأکید می شود، اما 
می بینیم که غزه با خاک یکسان می شود و 
ده ها هزار نفر جان خود را از دست می دهند. 
در این شرایط، این سازمان ها کدام منشور 

حقوق بشر را رعایت کرده اند؟

حضور رؤسای قدرتمند در رأس 
فدراسیون ها و جایگاه آن رشته در جهان 

تا چه اندازه می تواند از بروز چنین اتفاقاتی 
جلوگیری کند؟

این موضوع اساساً ارتباطی ندارد. هر مسأله ای 
سازوکار خاص خود را دارد. ممکن است رئیس 
یک فدراسیون در ایران در رشته مربوطه 
صاحب قدرت باشد، اما مهم این است 
که بتواند در حل معادلات سیاسی و ایجاد 
ارتباطات جهانی به صورت قدرتمند عمل کند 
که در حال حاضر چنین رئیس فدراسیونی 
نداریم. در هیچ جای جهان به خاطر سوابق 
رؤسای فدراسیون ها ویزا صادر نمی شود، 
بلکه این دیپلماسی کشورهاست که مسیر 
صدور روادید را در سفارتخانه ها هموار 

. می کند

پیشنهاد و راهکار شما برای حل این مسائل 
چیست؟

این مسائل به سیاست گذاری کلان هر 
کشور بازمی گردد. هر فدراسیون و وزارت 
ورزش، بر اساس اصول حاکمیتی، موظف 
است از ورزشکاران خود حمایت کند. 
حمایت از ورزشکار در آستانه یک رویداد 
مهم، چه در زمینه کادر فنی، چه تأمین 
نیازها و چه مسائل مربوط به روادید، یک 
روند کاملاً طبیعی است. حمایت به موقع 
باعث می شود ورزشکار با روحیه و اطمینان 
خاطر بیشتری در مسابقات حاضر شود. 
ورزشکاری که از حمایت برخوردار نباشد، 
دل قرص نخواهد داشت. بنابراین باید 
حمایت های لازم در زمان مناسب انجام 
شود تا ورزشکار بتواند با قدرت مقابل 

حریفان خود قرار بگیرد.

حمایت 
به موقع 

باعث 
می شود 
ورزشکار 

با روحیه و 
اطمینان 

خاطر 
بیشتری در 

مسابقات 
حاضر شود. 

ورزشکاری 
که از 

حمایت 
برخوردار 

نباشد 
دل قرص 

نخواهد 
داشت

پریسا غفاری/ عدم صدور روادید برای برخی تیم های ورزشی، فرآیند 
اعزام ورزشکاران به منظور شرکت در مسابقات آسیایی و اروپایی را با 
مشکلاتی مواجه کرده و این نگرانی را در جامعه ورزش به وجود آورده 
است که آیا به رغم پافشاری فدراسیون های جهانی بر اصل جدایی 
ورزش از سیاست، مسائل غیرورزشی و سیاسی می تواند مانع رقابت برابر 
ورزشکاران در رویدادهای بین المللی شود یا خیر. مصطفی هاشمی طبا، 
عضو اسبق کمیته بین المللی المپیک )IOC(، در گفت وگو با »ایران« 
دراین باره می گوید: »ورزش به قدری طیف علاقه مندان گسترده ای 
دارد که حاکمان و سیاستمداران، از هر گروه و دسته ای در هر گوشه 

از جهان، نمی توانند از این پتانسیل بالا چشم پوشی کنند. دخالت ها 
گاهی سازنده و کمک کننده به توسعه ورزش هستند و گاهی نیز به 

دلیل سوگیری های سیاسی، لطمات جبران ناپذیری به این 
پدیده جذاب اجتماعی وارد می کنند. از این رو، ایران باید 

از نظر سیاسی نفوذ خود را در مجامع بین المللی ورزشی 
این  از  مشکلاتی  ایرانی  ورزشکاران  برای  تا  دهد  توسعه 
بتوانند  کشورمان  نمایندگان  و  نیاید  وجود  به  دست 

 بدون دغدغه در رویدادهای جهانی با حریفان خود به 
رقابت بپردازند.«

سفیران  به عنوان  ورزشکاران 
جمهوری اسلامی ایران در میادین 
بین المللی شناخته می شوند؛ 
ازاین رو، دستگاه دیپلماسی کشور 
باید با ایفای نقش مؤثر و کمک 
به رفع موانع موجود، شرایط لازم 
برای حضور آنان در رقابت های 
آسیایی و جهانی را فراهم کند. 
در مقطع کنونی، انتظار می رود 
دستگاه دیپلماسی با تعامل، رایزنی 
مستمر و پرهیز از ایجاد حاشیه های غیرضروری، مشکل 
صدور روادید تیم های ورزشی را حل وفصل کند؛ هرچند 
تاکنون در این زمینه موفقیت چشمگیری حاصل نشده 

. ست ا
از سوی دیگر، زمانی که برخی کشورها قادر نیستند از 
مسیرهای دیگر به ایران فشار وارد کنند، عرصه ورزش 
را به عنوان ابزار فشار انتخاب می کنند. در این میان، 
ورزش کشور از بابت چالش روادید، از تعلل و کندی 

عملکرد وزارت ورزش و جوانان نیز آسیب می بیند.
فدراسیون هایی که دارای کرسی های بین المللی 
هستند، به طور حتم می توانند با تعامل و ارتباط 
مؤثرتر، روند امور را به نفع خود پیش ببرند و تردیدی 
نیست که اعمال نفوذ از طریق این کرسی ها می تواند 

تأثیر قابل توجهی در حل مشکلات داشته باشد. بدون 
شک، موفقیت در این مسیر به قدرت رایزنی و توان 
مدیریتی مسئولان فدراسیون ها بستگی دارد. فدراسیونی 
که با مسائل بین المللی و حتی حقوقی آشنایی کامل 
دارد، می تواند با رایزنی هدفمند و اصولی، به راحتی بر 
چالش ها غلبه کند؛ در حالی که برخی فدراسیون ها 
بدون انجام تلاش مؤثر، انتظار دارند تمامی مسائل از 

سوی وزارت ورزش برای آنان حل وفصل شود.
حوزه  در  باید  نیز  جوانان  و  ورزش  وزارت  البته 
نظارت، آموزش مسائل مرتبط و انتقال تجربیات به 
فدراسیون ها، نقش فعال تر و مؤثرتری ایفا کند تا در 
مواجهه با چالش ها، از این ظرفیت ها به درستی بهره 

گرفته شود.
فراکسیون ورزش مجلس شورای اسلامی که عمدتاً 
نقش نظارتی و هماهنگی میان دستگاه ها و وزارتخانه ها 
را بر عهده دارد، تلاش می کند در مسیر حل وفصل 
مشکلات، یاری رسان جامعه ورزش باشد. این فراکسیون 
تأکید ویژه ای بر انتخاب رؤسای فدراسیون هایی دارد که 
تجربه حضور در عرصه های جهانی را داشته و با آگاهی از 
مسائل حقوقی بتوانند به خوبی از چالش ها عبور کنند. 
بی تردید، برای حل مشکل روادید، فراکسیون ورزش با 
وزارت ورزش و جوانان و وزارت امور خارجه جلساتی را 

برگزار خواهد کرد.

رایزنی هدفمند و نتیجه بخش در عرصه جهانی

مصطفی 
پوردهقان

عضو فراکسیون 
ورزش مجلس

عدم صدور روادید برای تیم های 
ورزشی، چالشی لاینحل نیست. 
درست است که برخی کشورها بدون 
در نظر گرفتن اصل جدایی ورزش از 
سیاست و به واسطه شرایط خاص 
منطقه ای، از صدور روادید برای برخی 
ورزشکاران کشورمان به  منظور حضور 
در رقابت های بین المللی و آسیایی 
خودداری می کنند، اما قطعاً این روند 
تداوم نخواهد داشت؛ چراکه حضور 
ورزشکاران کشورمان در رقابت های بین المللی، حقی 

مسلم است و هیچ کس نمی تواند مانع انجام فعالیت 
حرفه ای آنان شود.

شاید حضور تیم های ملی در رقابت های آسیایی یا جهانی 
در مقاطعی به موضوعات سیاسی گره بخورد، اما در واقع 
ورزش به عنوان یکی از مهم ترین ابزارهای ارتباط اجتماعی 
میان کشورها شناخته می شود. هرچند ممکن است 
مشکلات بین المللی بر حضور تیم ها تأثیرگذار باشد، اما 

این مسائل با رایزنی و تعامل قابل حل است.
در این مسیر، اول فدراسیون ها باید با کنفدراسیون ها و 
فدراسیون های جهانی وارد مذاکره شوند و پس از آن وزارت 
ورزش و جوانان و کمیته ملی المپیک با اعمال فشارهای 

لازم، برای رفع این چالش اقدام کنند. بدون تردید شرایط 
برای فدراسیون هایی که دارای کرسی های بین المللی 
هستند ساده تر است؛ چراکه با فشار نهادهای بین المللی، 
در نهایت کشور میزبان نیز ناچار به عقب نشینی می شود و 
مسیر حضور ملی پوشان در رقابت های بین المللی هموار 
خواهد شد. از سوی دیگر، در چنین شرایطی باید تدابیر 
به  گونه ای اتخاذ شود که تمرکز ورزشکاران و کادر فنی دچار 
اختلال نشود و تمام توان و توجه آنان معطوف به آمادگی 
فنی و حضور موفق در مسابقات باشد. حل مشکلات اداری 
و سیاسی باید بر عهده فدراسیون ها، وزارت ورزش و جوانان 

و کمیته ملی المپیک قرار گیرد.

هر چند با پیگیری فدراسیون ها، حتی اگر حساسیت هایی 
از سوی میزبان رقابت ها ایجاد شده باشد، به شرط آنکه 
کشور میزبان در زمره کشورهای متخاصم قرار نداشته باشد، 
این مسائل در مدت  زمانی کوتاه قابل رفع است. البته در 
این میان، مشکلاتی نظیر قطعی اینترنت نیز ممکن است 
گره هایی در روند کار ایجاد کند که آن هم با پیگیری وزارت 
ورزش و جوانان و کمیته ملی المپیک قابل حل خواهد بود.

در نهایت در کنار تلاش و پیگیری نهادهای ورزشی، وزارت 
امور خارجه نیز می تواند از مسیر دیپلماسی و رایزنی های 
سیاسی نقش مؤثر و کمک بزرگی در حل این معضل ایفا 

. کند

وزارت ورزش و کمیته ملی المپیک باید ورود کنند

علی کفاشیان
دبیرکل اسبق 

کمیته ملی المپیک

با وجود اینکه شعار همه نهادهای 
بین المللی ورزش، سیاسی نبودن 
ورزش است و آنها با قاطعیت 
ز  ا ش  ز ر و یی  ا جد « ع  ضو مو
سیاست« را به عنوان یک اصل 
تصمیم گیری  در حوزه  کلیدی 
عمل  ر  د  ، می کنند د  ا قلمد
می بینیم که چنین اتفاقی به 
برخی  در  و  نمی پیوندد  وقوع 
مواقع تأثیرات سیاسی به  وضوح 
در عملکرد فدراسیون های جهانی مشهود است. 
مدتی است برخی کشورها با نادیده گرفتن این اصل، 
سیاست را با ورزش گره زده و به اشکال مختلف، 
ورزشکاران را به بهانه عدم صدور روادید با چالش 

مواجه می کنند.
 کشورهایی که با ایران مشکل دارند، با فشار و 
لابی های پشت  پرده تلاش می کنند ورزش ایران را از 

میادین آسیایی و جهانی محروم کنند.
در چنین شرایطی لازم است حوزه بین الملل وزارت 
ورزش و جوانان و فدراسیون های ورزشی با قدرت و 
پیگیری مستمر، موضوع را در سطح بین المللی مطرح 
کنند؛ زیرا عدم صدور ویزا برای ورزشکاران و تیم های 
ایرانی، لطمه بزرگی به فعالیت های ورزشی کشور وارد 

می کند. در این مسیر، وزارت امور خارجه و نهادهای 
مرتبط به راحتی می توانند با رایزنی، این مانع را از سر 
راه ورزشکاران ایرانی بردارند. تجربه نشان داده است 
تلاش های وزارت امور خارجه در بزنگاه های مختلف 
مشکل گشا بوده و اکنون نیز می تواند کمک حال 

جامعه ورزشی باشد.
اگرچه این وزارتخانه برای حل مشکلات کم کاری 
نمی کند، اما شرایط فعلی ویژه است و وحدت 
رویه بهترین راه حل برای رفع این مشکل محسوب 
می شود. از سوی دیگر اهمیت دارد فدراسیون ها 
نیز با فدراسیون های جهانی، خود به  صورت مستمر 
لابی و رایزنی کنند. فدراسیون ها به عنوان اعضای 
فدراسیون های جهانی، موظفند به حل مشکلات 
اعضای خود متعهد باشند، اما نکته کلیدی، استمرار 
ارتباط، رایزنی و لابی مؤثر فدراسیون های ورزشی با 

فدراسیون های جهانی است.
فراکسیون ورزش نیز تلاش می کند برای کمک 
به ورزش گام های مؤثری بردارد. احتمالاً در جلسه 
آینده درباره مکاتبه با بخش بین الملل پارلمان های 
کشورها و نهادهای بین المللی بحث خواهد شد 
تا رفتار برخی کشورها به اطلاع پارلمان ها برسد و 
 همزمان برای کمک به حل مشکلات رایزنی های لازم

 انجام شود.

آمادگی مجلس برای حل مشکل روادید ورزشکاران

عباس صوفی
عضو فراکسیون 

ورزش مجلس
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تازه های موبایل

روبات

اپل�در�حال�مذاکره�با�اسپیس�ایکس�است�تا�نسل�بعدی�� 
آیفون�های�خود،�آیفون��۱۸پرو�و�پرومکس�را�به�اینترنت�
ماهواره�ای�مستقیم�مجهز�کند؛�قابلیت�جدیدی�که�اتصال�
پایدار�و�بدون�آنتن�موبایل�را�حتی�در�دورافتاده�ترین�مناطق�
�قابلیت� ممکن�می�کند.�آیفون��۱۸پرو�و�پرومکس�می�توانند�از
�Direct-To-Cellشبکه�استارلینک�بهره�مند�شوند؛�فناوری�ای��

که�امکان�اتصال�مستقیم�گوشی�به�ماهواره�های�نسل�دوم�
استارلینک�را�بدون�نیاز�به�سخت�افزار�اضافی�فراهم�می�کند.

قرار�است�چین�اولین�روبات�انسان�نمای�فضانورد�� 
جهان�با�نام�»PM01«�را�برای�انجام�وظایف�فضایی�پرخطر�
مانند�تعمیرات،�اکتشاف�و�نظارت�به�فضا�بفرستد.�این�
روبات،�یک�سیستم�هوشمند�تجسمی�همه�منظوره�است�
که�دارای�حسگرهای�محیطی�با�دقت�بالا،�پاسخ�حرکتی�
�است.� فوق�سریع�و�قابلیت�های�تصمیم�گیری�خودکار
�تاش�چین�برای�ادغام�هوش� این�ابتکار،�گامی�بزرگ�در

�اکتشافات�فضایی�است. مصنوعی�تجسم�یافته�در

�
��

قطع�اینترنت�سراسری�در�جریان�ناآرامی�های�
اخیر�هرچند�به�منظور�برقراری�امنیت�در�کشور�و�
�این�فضا�برای�ایجاد�تنش� کاهش�سوء�استفاده�از
بیشتر�انجام�گرفت،�اما�ادامه�دار�شدن�این�قطعی�
و�اختالات�بعدی،�به�گره�و�چالشی�تبدیل�شد�
که�هم�برای�کاربران�عادی�و�کسب�و�کارها�و�هم�
دانش�آموزان�و�دانشجویان،�مشکاتی�ایجاد�کرد؛�
کاربرانی�که�برای�خرید�بسته�های�اینترنتی�هزینه�
�آن�بهره�ای� کرده�بودند�ولی�درعمل�نتوانستند�از
ببرند.�یک�سوی�ماجرا�کاربران�ناراضی�قرار�دارند�
و�سمت�دیگر،�اپراتورهایی�که�با�قطع�اینترنت�و�
همچنین�نبود�امکان�مکالمه�و�ارسال�پیامک،�
در�عمل�معتقدند�درآمد�آنها�در�برخی�روزها�به�

حداقل�ترین�میزان�ممکن�رسیده�است.�آنها�پیش�
از�این�معتقد�بودند�بخشی�از�هزینه��پنهان�خاموشی�
دیجیتال�به�اپراتورها�مربوط�می�شود�و�در�عمل�
نباید�برای�جبران�روزهایی�که�کاربران�به�اینترنت�
دسترسی�نداشته�اند،�کار�خاصی�انجام�دهند.�با�
این�حال�با�دستور�مستقیم�وزیر�ارتباطات�و�فناوری�
اطاعات،�جبران�قطعی�اینترنت�در�دستور�کار�قرار�
گرفت�و�خبرها�حاکی�است�اپراتورها�و�همچنین�
شرکت�های�ارائه�دهنده�سرویس�های�اینترنتی�

موظفند�برای�این�جبران،�گام�هایی�بردارند.

تمدید سرویس های اینترنتی
وزیر�ارتباطات�و�فناوری�اطاعات�از�پیگیری�هایی�
برای�تمدید�خودکار�بسته�های�اینترنتی�خبر�داد�که�
در�بازه�زمانی�قطع�اینترنت�نتوانسته�اند�به�کاربران،�
خدماتی�ارائه�دهند.�ستار�هاشمی�این�تصمیم�را�در�
�کاربران�و�جلوگیری�از�هرگونه� راستای�حمایت�از
زیان�به�آنها�دانست.�پس�از�اعام�این�خبر،�احمد�
بنی�هاشم،�مدیرکل�حفاظت�از�حقوق�مصرف�کننده�
سازمان�تنظیم�مقررات�و�ارتباطات�رادیویی�اعام�

کرد�که�با�دستور�وزیر�ارتباطات�و�فناوری�اطاعات،�
موضوع�جبران�قطعی�و�اختال�سرویس�اینترنت�
مشترکان�به�صورت�جدی�در�دستور�کار�قرار�گرفته�
است.�او�با�اشاره�به�تعامل�با�اپراتورهای�ارتباطی،�
یادآورشد:�در�مواردی�که�سرویس�اینترنت�کاربران�
به�دلایل�خارج�از�اختیار�آنان�دچار�قطعی�یا�اختال�
طولانی�مدت�می�شود،�جبران�این�مدت�و�تمدید�
سرویس،�از�حقوق�مسلم�مردم�محسوب�می�شود.
به�گفته�او�بر�همین�اساس،�این�اداره�کل�با�توجه�
�این�شرایط� به�اینکه�اپراتورهای�ارتباطی�نیز�در
�تعامل�و� متحمل�خسارت�هایی�شده�اند،�در
هماهنگی�با�آنها�در�حال�پیگیری�و�نهایی�سازی�
سازوکار�مشخص�و�اجرایی�برای�محاسبه�و�اعمال�
تمدید�یا�جبران�مدت�قطعی�سرویس�مشترکان�
است�تا�حقی�از�مردم�ضایع�نشود.�بنی�هاشم�در�
ادامه�خاطرنشان�کرد:�جزئیات�این�سازوکار�پس�از�
تکمیل�فرآیند�بررسی�ها،�در�آینده�نزدیک�به�صورت�
رسمی�اطاع�رسانی�می�شود.�پیگیری�های�»ایران«�
از�اپراتورها�هم�نشان�می�دهد�هنوز�اپراتورها�و�وزارت�
ارتباطات�بر�سر�نوع�جبران�زیان�کاربران�به�توافق�

با دستور وزارت ارتباطات محقق می شود

پیگیری حقوق اینترنتی کاربران

فاوا

میترا جلیلی
دبیر گروه علم و فناوری

کوتاه از فناوری
سه�شرکت�بزرگ�»اسپیس�ایکس«،��XAIو�تسا�متعلق�به�� 

ایان�ماسک�که�به�ترتیب�در�حوزه�فضایی،�هوش�مصنوعی�
و�خودروسازی�فعال�هستند،�با�یکدیگر�ادغام�خواهند�شد.

�نسل�جدید�لپ�تاپ�های�حرفه�ای�خود�در�چین��  ایسوس�از
رونمایی�کرد.�»ویووبوک�پرو�۲۰۲۶«�در�دو�نسخه��۱۴و��۱۶
�اینچی�با�بهره�گیری�از�جدیدترین�پردازنده�های�»پنتر�لیک«
)Panther�Lake(�اینتل،�گرافیک�داخلی�قدرتمند�و�
قابلیت�های�پیشرفته�هوش�مصنوعی،�استانداردهای�جدیدی�
را�برای�لپ�تاپ�های�میان�رده�و�پریمیوم�تعریف�کرده�اند.�عاوه�
�بخش�گرافیک،� بر�قدرت�بالای�سخت�افزاری،�ایسوس�در
�پردازنده�گرافیکی�مجتمع��Intel Arc B390مبتنی��بر� از
معماری �Xe3استفاده�کرده�که�برای�تولیدکنندگان�محتوا�

مهم�است.

نرسیده�اند�اما�انتظار�می�رود�در�هفته�آینده،�تکلیف�
بسته�های�اینترنتی�جبرانی�مشخص�و�حقوق�

کاربران�استیفا�شود.

دو بسته جبرانی در سال های 98 و 1401
�این�اولین�بار�نیست�که�در�نتیجه�قطع�اینترنت�در�
�اپراتورها�موظف�به�جبران� موقعیت�خاص�کشور
خسارت�کاربران�می�شوند.�در�آبان��9۸یک�روز�بعد�از�
آغاز�ناآرامی�هایی�که�به�دنبال�افزایش�قیمت�بنزین�
در�سطح�کشور�رخ�داد،�اینترنت�بین�الملل�بشدت�
محدود�و�در�عمل�اینترنت�قطع�شد.�محمدجواد�
آذری�جهرمی،�وزیر�ارتباطات�و�فناوری�اطاعات�
�اپراتورها�خواست�مدت�زمان� وقت�در�آن�زمان�از
قطعی�اینترنت�را�به�مدت�اعتبار�بسته�ها�اضافه�
کنند�و�اظهار�کرد:�»اعتبار�مشترکینی�که�بسته�های�
مدت�دار�مثاً�یک�هفته�ای�خریداری�کرده�اند�و�
در�زمان�قطع�اینترنت�قادر�به�مصرف�بسته�خود�

نشده�اند،�اضافه�خواهد�شد.«
در�زمان�قطعی�اینترنت�در�۳۰شهریور��۱۴۰۱که�حدود�
�۸روز�ادامه�یافت�هم�عیسی�زارع�پور�وزیر�ارتباطات�
و�فناوری�اطاعات�وقت،�بسته�های�جبرانی�برای�
اینترنت�همراه�اختصاص�داد�و�البته�یادآور�شد:�
»ازآنجا�که�اینترنت�ثابت�هیچ�گاه�قطع�نبوده�و�بدون�
محدودیت�خدمات�ارائه�می�شده،�این�بسته�های�
جبرانی�به�اینترنت�ثابت�مربوط�نمی�شود.در�
این�سال،�یک�بسته�جبرانی�برای�مشترکان�تلفن�
همراه�اعام�و�اپراتورها�موظف�شدند�به�میزان�
قطعی�اینترنت�همراه،�بسته�جبرانی�به�کاربران�

ارائه�دهند.«

 عذرخواهی معاون علمی رئیس جمهور
از فعالان اقتصاد دیجیتال

�روزهای�قطع�اینترنت،�مسئولان�مختلف� در
�بازگشت�اینترنت� وعده�های�متعددی�برای�روز
�آنها�محقق�نشد�و�همین� داده�بودند�که�بسیاری�از
امر�زمینه�گایه�کاربران�عادی�و�کسب�و�کارها�
و�شرکت�های�دانش�بنیان�را�به�دنبال�داشت؛�
موضوعی�که�معاون�علمی،�فناوری�و�اقتصاد�
دانش�بنیان�رئیس�جمهوری�آن�را�تناقض�نمی�داند�
و�معتقد�است�که�اظهارات�مطرح�شده�در�این�
مدت�متناقض�نبود،�بلکه�بیانگر�این�واقعیت�بود�
که�اراده�دولت�بر�بازگشایی�اینترنت�وجود�داشت.�

اما�اجرای�آن�نیازمند�طی�مراحل�فنی�بود؛�فرآیندی�
که�اکنون�به�نتیجه�رسیده�و�اینترنت�در�وضعیت�

عادی�قرار�دارد.
حسین�افشین�به�عنوان�یکی�از�افرادی�که�دغدغه�
جدی�برای�حل�مشکات�شرکت�های�دانش�بنیان�
در�روزهای�قطع�اینترنت�داشت�و�البته�زمانی�را�هم�
به�عنوان�روز�بازگشایی�اینترنت�عنوان�کرده�بود�ولی�
محقق�نشد،�با�عذرخواهی�از�فعالان�حوزه�اقتصاد�
دیجیتال،�دانشگاهیان�و�پژوهشگران�گفت:�»در�
�اقتصاد�دیجیتال� این�مدت�شرکت�های�فعال�در
آسیب�دیدند�و�پژوهشگران�و�اساتید�دانشگاه�با�
اختال�در�دسترسی�به�منابع�بین�المللی�مواجه�
شدند�که�لازم�است�از�همه�آنها�عذرخواهی�کنیم.�
او�ادامه�داد:�تاش�دولت�و�حاکمیت�این�بود�که�
به�محض�بازگشت�شرایط،�اینترنت�نیز�به�حالت�
عادی�بازگردد�و�امیدواریم�دیگر�شاهد�تکرار�چنین�

اتفاقاتی�نباشیم.«

چرایی عدم بازگشایی یکباره اینترنت
معاون�علمی�رئیس�جمهور�یادآور�شد:�»اگر�اینترنت�
در�وعده�گفته�شده�بازگشایی�نشد�به�دلیل�طی�
مراحل�فنی�بازگشایی�بود.�دولت�در�این�مورد�
جلساتی�برگزار�کرده�و�تناقضی�در�وعده�بازگشایی�
وجود�نداشته�است.«�افشین�با�اشاره�به�وعده�
اعام�شده�درباره�بازگشایی�اینترنت�در�هفته�دوم�
قطعی�ها،�گفت:�»تصمیم�باز�شدن�اینترنت�در�
سطح�دولت�و�با�نظر�رئیس�جمهوری�اتخاذ�شده�
بود،�اما�اجرای�آن�نیازمند�طی�یک�فرآیند�فنی�
مرحله�به�مرحله�بود�و�به�همین�دلیل�با�تأخیر�

همراه�شد.«
�به�سیتنا�گفت:� معاون�علمی�رئیس�جمهور
»نظر�مجموعه�دولت�و�حاکمیت�بر�بازگشایی�
اینترنت�بود�و�هیچ�اختاف�نظری�در�این�زمینه�
وجود�نداشت؛�اما�باید�توجه�داشت�که�باز�شدن�
اینترنت�یک�فرآیند�فنی�است�و�نمی�توان�آن�را�
یکباره�اجرا�کرد.�وقتی�مسیری�که�به�صورت�پایدار�
مورد�استفاده�بوده،�ناگهان�بسته�می�شود،�حجم�
زیادی�از�ترافیک�پشت�آن�جمع�می�شود�و�در�زمان�
بازگشایی�نمی�توان�همان�مسیر�را�با�همان�شرایط�
قبلی�باز�کرد؛�چراکه�فشار�ناگهانی�می�تواند�به�
زیرساخت�آسیب�بزند.�به�همین�دلیل،�بازگشایی�

باید�مرحله�به�مرحله�انجام�شود.«
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پایان تنش آبی در سفیدآبه با تکمیل پروژه انتقال آب
زاهدان - طرح انتقال آب آشامیدنی به دهستان سفیدآبه در شهرستان 
نیمروز سیستان و بلوچستان، پس از سال ها انتظار ساکنان این منطقه 
مرزی، به مراحل پایانی اجرا رسیده و طبق برنامه، در دهه فجر وارد مدار 
بهره برداری خواهد شد. »منصور بیجار«، استاندار سیستان و بلوچستان 
با تأکید بر اینکه این پروژه دسترسی پایدار به آب آشامیدنی سالم را برای 
مردم فراهم و پایان قطعی مشکلات تأمین آب در منطقه را به دنبال دارد، 
اظهار کرد:» ایستگاه پمپاژ شماره ۲ بخشی کلیدی از طرح انتقال آب از دشت 
هامون هیرمند به سفیدآبه است و با تکمیل آن مسیر آبرسانی منطقه به 
شکل اساسی تقویت خواهد شد.« به گفته بیجار، اجرای این طرح شامل 
احداث خط انتقالی به طول حدود ۳۵ کیلومتر با اختلاف ارتفاع نزدیک به 
۴۰۰ متر، حفر و تجهیز یک حلقه چاه، ساخت سه ایستگاه پمپاژ، سه مخزن 
بین راهی ۱۰۰ مترمکعبی، شبکه توزیع داخلی ۲۹ کیلومتر و یک مخزن ۲ هزار 
مترمکعبی است.  وی افزود: »تجهیزات مکانیکی و الکتریکی نصب شده و 
خطوط برق به طول ۸.۵ کیلومتر آماده بهره برداری هستند و تست های 

فنی پروژه تا ابتدای بهمن ماه انجام می شود.«

کرمانشاه؛ قطب درمانی غرب کشور
کرمانشاه- استان کرمانشاه با فعال سازی 4 مرکز درمانی و توانبخشی 
جمعیت هلال احمر، جایگاه خود را به عنوان یکی از قطب های درمانی 
غرب کشور تثبیت کرده است.   »افشین یگانه«، مدیرعامل جمعیت 
هلال احمر استان کرمانشاه با تأکید بر اینکه این چهار مرکز با ارائه 
خدمات تخصصی دارویی، فیزیوتراپی و ارتوپروتز، نقش مؤثری در تأمین 
نیازهای درمانی مردم و بیماران خاص دارند، گفت: »داروخانه تخصصی 
هلال احمر کرمانشاه طی ماه های اخیر موفق به تأمین داروهای خاص و 
کمیاب با تجویز پزشک متخصص شده؛ خدمتی که پیش از این تنها در 
پایتخت ارائه می شد، اما اکنون موجب کاهش مراجعات درمانی بیماران 
به سایر استان ها شده است.« وی افزود: »در حوزه توانبخشی، یک مرکز 
فیزیوتراپی مجهز در شهر کرمانشاه و 2 مرکز دیگر در شهرستان های 
اسلام آباد غرب و کنگاور فعال است و توسعه این مراکز در دیگر 

شهرستان ها نیز در دستور کار قرار دارد.« 
 

۶۸۰ هزار تن کالا از مرز دوغارون به افغانستان منتقل شد
مشهد- ۶۸۰ هزار تن کالا از ابتدای امسال از بازارچه مرزی دوغارون به 

افغانستان ترانشیپ شد.
»ابوالفضل طیبی« مدیرعامل سازمان همیاری شهرداری های خراسان 
رضوی گفت: »از ابتدای امسال تاکنون ۲۷ هزار و ۵۰۰ دستگاه کامیون ایرانی 
و افغانستانی عملیات تخلیه و بارگیری این میزان کالا را انجام داده اند. 
میوه و تره بار، مواد مصرفی، لبنیات و صنایع چوبی از مهم ترین اقلام 
ترانشیپ شده از این بازارچه به سمت افغانستان است.« وی همچنین با 
اشاره به صادرات سوخت از بازارچه مرزی دوغارون گفت: »هم اکنون 3 
جایگاه عرضه و صادرات سوخت به افغانستان در این کانون اقتصادی فعال 
بوده که با نظارت بر فروش سوخت در چهارچوب قانون، نقش مؤثری 
در کاهش قاچاق فرآورده های نفتی داشته است.« طیبی تأکید کرد:» 
فعالیت های اقتصادی بازارچه مرزی دوغارون علاوه بر رونق مبادلات مرزی، 
زمینه اشتغال جوانان شهرستان تایباد و اشتغال مستقیم ۸۵ نیروی اداری در 

این منطقه را فراهم کرده است.«

ایران در »ایران«

ـــرش بـ

»علی شبانی« مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب 
استان فارس نیز از اجرای گسترده پروژه های 
زیرساختی در حوزه آب و فاضلاب استان خبر 
داده و به »ایران« گفت: »از بهمن ماه سال 
گذشته تاکنون، ۷۵ پروژه آبرسانی با مجموع 
اعتبار یک هزار و 270 میلیارد تومان به مرحله 
اجرا و تکمیل رسیده اند که بیش از ۷۹۰ هزار 
نفر از شهروندان و روستاییان استان از مزایای آن 
بهره مند شده اند. این پروژه ها شامل احداث و 
توسعه ۳۱۰ کیلومتر شبکه آبرسانی، حفر و تجهیز 
۲۷ حلقه چاه، ساخت مخازن ذخیره، احداث 
ایستگاه های پمپاژ و برق رسانی به تأسیسات 
حیاتی بوده اند؛ مجموعه ای از اقدامات که نقش 
مهمی در ارتقای پایداری منابع آبی استان ایفا 
کرده اند.« مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب 

استان فارس با اشاره به پروژه های فاضلاب 
گفت: »چهار پروژه با اعتبار ۱۶۰ میلیارد تومان 
در استان آماده بهره برداری است. این طرح ها 
شامل احداث ۲۸ کیلومتر شبکه جمع آوری 
فاضلاب، راه اندازی یک نیروگاه خورشیدی با 
ظرفیت ۶۰۰ کیلووات و تکمیل بخش هایی از 
تصفیه خانه های استان می شوند.« وی از انعقاد 
قراردادی به ارزش 3 هزار و ششصد میلیارد 
تومان با بانک توسعه اسلامی خبر داد که 
هدف آن اجرای صدها کیلومتر شبکه فاضلاب 
و تکمیل تصفیه خانه ها در شهرهای داراب، 
سپیدان، نی ریز، آباده، فیروزآباد است. طبق 
گفته این مقام مسئول، »تاکنون نیز حدود یک 
هزار میلیارد تومان از این اعتبارات جذب و در 

مسیر اجرای پروژه ها هزینه شده است.«

اجرای پروژه های زیرساختی

در راستای 
احیای 

آبخوان ها و 
ایجاد تعادل 
میان منابع 

و مصارف آب 
تجدیدپذیر، 
مجموعه ای 
از اقدامات 
اجرایی در 

استان فارس 
در حال انجام 

است

استان فارس به عنوان یکی از کانون های اصلی تنش آبی کشور، با کاهش ۴۴ 
درصدی بارندگی و کسری سالانه بیش از ۸۰۰ میلیون مترمکعبی در منابع زیرزمینی 
روبه روست. اگرچه بارش های اخیر موجب افزایش ۹۰ میلیون مترمکعبی ذخیره 
سدهای استان شده، اما طبق گفته مدیرعامل آب منطقه ای فارس به »ایران«، 
حجم مطلوب بارش ها به معنای پایان تنش آبی و خشکسالی نبوده و خروج 
از دوره طولانی خشکسالی و ورود به ترسالی نسبی وابسته به مؤلفه هایی مانند 
تداوم بارش ها در ماه های آتی است. با این حال، راهبردهای منسجم مدیریتی، 
توسعه زیرساخت های حیاتی و هم افزایی نهادی، این استان را به الگویی موفق 
در مهار بحران آب بدل کرده است. اقداماتی چون احیای آبخوان ها، کنترل 
برداشت های غیرمجاز، ارتقای بهره وری کشاورزی و اجرای ده ها پروژه آبرسانی و 
فاضلاب نشان می دهد فارس از مدیریت واکنشی فاصله گرفته و در مسیر مدیریت 
پایدار منابع در اقلیم خشک و نیمه خشک حرکت می کند. این تحول، بیانگر 
ارتقای نگرش مدیریتی و تعهد جدی مسئولان به حفظ منابع حیاتی و افزایش 

تاب آوری زیست محیطی استان است.

گزارش خبری

بیتا میرعظیمی
گروه ایران زمین

»سیاوش بدری« مدیرعامل آب منطقه ای 
فارس به »ایران« گفت: »استان فارس 
با وسعتی حدود ۱۲۲ هزار کیلومتر مربع، 
امسال متأسفانه تنها ۱۷۰ میلی متر بارندگی 
داشته؛ در حالی که میانگین بارش ۵۶ ساله 
استان حدود ۳۰۰ میلی متر بوده است. 
یعنی امسال با کمبود حدود ۱۳۰ میلی متر 
بارش مواجه بودیم. با توجه به این میزان 
بارندگی، حجم آب حاصل از بارش در استان 
حدود ۳۰ تا ۳۲ میلیارد متر مکعب برآورد 
می شود. البته این عدد به معنای نیاز آبی 
استان نیست، بلکه واقعیتی اقلیمی است 
که باید با آن کنار آمد؛ چرا که فارس در 
اقلیم خشک و نیمه خشک قرار دارد. از این 
۳۳ میلیارد متر مکعب بارش، بخشی تبخیر، 
بخشی تعرق و بخشی به صورت رواناب از 
استان خارج می شود؛ بویژه در بارش های 
سیلابی که سریعاً از منطقه عبور می کنند. 
تنها حدود ۵.۸ تا ۶ میلیارد متر مکعب از 
این آب جذب زمین شده و به عنوان »آب 
تجدیدپذیر« شناخته می شود؛ یعنی آبی که 

قابلیت تجدید سالانه دارد.«

تعادل بخشی منابع آب زیرزمینی
طبق گفته مدیرعامل آب منطقه ای فارس، 
برداشت های بیش از حد از منابع زیرزمینی 
باعث ایجاد کسری مخزن شده است؛ 
به طوری که سالانه حدود ۸۳۲ میلیون متر 
مکعب کسری داریم. در استان فارس حدود 
۶۴ هزار حلقه چاه مجاز و بیش از ۲۰ هزار 
چاه غیرمجاز وجود دارد که برخی از آنها 
فعال نیستند. برداشت غیرمجاز از منابع 
زیرزمینی حدود ۹۰۰ میلیون متر مکعب برآورد 
می شود که از ظرفیت تجدیدپذیر فراتر رفته و 
فشار مضاعفی بر منابع آبی وارد کرده است.«

 وی تصریح کرد: »در بخش کشاورزی، ساعت 
کارکرد چاه ها یکی از شاخص های مهم در 
میزان برداشت آب است. به طور متوسط، 
هر چاه مجاز بین ۴۰۰۰ تا ۴۵۰۰ ساعت در 
سال فعال است، در حالی که سال شمسی 
۸۷۶۰ ساعت دارد. جهاد کشاورزی ساعت 
مجاز کارکرد موتور پمپ ها را اعلام می کند. 
در مناطق گرمسیر، تبخیر بیشتر است و نیاز 
آبی به ازای هر هکتار زمین افزایش می یابد. 
حدود ۸۰ درصد چاه های استان با ساعت 

کارکرد ۳۰۰۰ ساعت فعالیت می کنند.«
سیاوش بدری ادامه داد: »برای مقابله با 
بحران آب، طرح »احیا و تعادل بخشی منابع 
آب زیرزمینی« در استان اجرا شده که شامل 
پروژه هایی مانند انسداد چاه های غیرمجاز، 
تشکیل گروه های گشت شبانه روزی برای 

جلوگیری از تخلفات آبی، نصب کنتورهای 
هوشمند )که هنوز به طور کامل اجرا نشده(، 
ارائه تسهیلات مانند وام بدون بهره برای 
نصب کنتور، آموزش و فرهنگ سازی در میان 
کشاورزان و احیای آبخوان ها و مدیریت منابع 

آب در استان فارس است.«

وضعیت بحرانی منابع سطحی آب
 طبق گفته مدیرعامل آب منطقه ای فارس، 
برآوردها نشان می دهد که میزان کسری 
سالانه مخزن آب زیرزمینی در استان فارس 
طی دوره ای ۲۰ ساله منتهی به شهریور ۱۴۰۳، 
به حدود ۸۱۶ میلیون مترمکعب رسیده 
است؛ رقمی نگران کننده که بیانگر فشار 
فزاینده بر منابع آب زیرسطحی منطقه است. 
»سیاوش بدری« ادامه داد: »در خصوص 
وضعیت سدهای استان تا پایان سال آبی 
گذشته، اعلام شد که حجم کل مخازن ۹ 
سد فعال در فارس بالغ بر ۲ میلیارد و ۹۰۰ 
میلیون مترمکعب است. با این حال، حجم 
آب موجود در این مخازن تا اواسط اردیبهشت 
تنها حدود ۸۵۹ میلیون مترمکعب گزارش 
شده است.« به گفته بدری، حجم آب مرده 
و غیرقابل بهره برداری در این سدها ۴۹۶ 
میلیون مترمکعب برآورد شده و حجم آب 
مفید قابل استفاده نیز تنها ۳۸۶ میلیون 
مترمکعب است. براین اساس، نسبت حجم 
کل آب موجود به ظرفیت اسمی مخازن کمتر 
از ۲۸ درصد و نسبت آب مفید به حجم مفید 
مخازن، تنها ۱۵ درصد است؛ شاخص هایی 

که نشان دهنده وضعیت بحرانی منابع 
سطحی آب در استان فارس هستند.

ضرورت احیای آبخوان ها
فارس تصریح  مدیرعامل آب منطقه ای 
کرد: »در راستای احیای آبخوان ها و ایجاد 
تعادل میان منابع و مصارف آب تجدیدپذیر، 
مجموعه ای از اقدامات اجرایی در استان 
فارس در حال انجام است. با توجه به 
اینکه بیش از ۹۰ درصد مصرف آب استان در 
بخش کشاورزی صورت می گیرد، ۱۵ پروژه 
کلیدی در حوزه حفاظت و بهره برداری به 
اجرا درآمده اند که متناسب با اولویت های 
هر شهرستان طراحی شده اند.« طبق گفته 
این مقام مسئول، »یکی از مهم ترین این 
پروژه ها، انسداد چاه های غیرمجاز و فاقد 
پروانه بهره برداری است. در این زمینه، 
گروه های گشت شبانه روزی فعال شده اند 
تا از بروز تخلفات آبی جلوگیری کنند. هدف 
اصلی، پیشگیری از برداشت های غیرقانونی 
و کنترل میزان مصرف در چهارچوب مجاز 
است. همان طور که در ضرب المثل آمده: 
پیشگیری کم هزینه تر از درمان است.« بدری 
خاطرنشان کرد:»در استان فارس، به دلیل 
تعداد بالای چاه های فاقد مجوز، این پروژه 
در اولویت قرار گرفته است. همچنین نصب 
کنتورهای هوشمند روی چاه های کشاورزی در 
حال اجراست. با این حال اما تلاش می شود 
با ارائه تسهیلاتی مانند وام های بدون بهره، 
کشاورزان را به همکاری ترغیب کنیم. هزینه 
نصب هر کنتور حدود ۳۵ میلیون تومان 
برآورد شده که برای بسیاری از بهره برداران 
سنگین است، اما با ارائه مشوق هایی، در 
حال پیشبرد این طرح هستیم. از دیگر 
ح  پروژه های مهم دیگر می توان به طر
فرهنگ سازی و اطلاع رسانی اشاره کرد. هدف 
این طرح، آموزش کشاورزان و ایجاد آگاهی 
نسبت به اهمیت حفظ منابع آب است. 
برگزاری کلاس های آموزشی و گفت وگو با 
خانواده ها از جمله اقدامات انجام شده در 

این زمینه است.«

مدیریت تنش آبی
طبق گفته مدیرعامل آب منطقه ای فارس، 
در حوزه تأمین آب شرب نیز اقدامات قابل 
توجهی صورت گرفته است. استان فارس 
دارای ۹ سد فعال با ظرفیت مجموعاً نزدیک 
به ۳ میلیارد متر مکعب است. براساس 
آخرین آمار تا ۱۴ شهریور، حجم آب موجود 
در این سدها حدود ۸۵۹ میلیون متر مکعب 
بوده است. در زمینه آبرسانی شهری، دو خط 
انتقال آب به کلان شهر شیراز فعال هستند. 
خط اول با ظرفیت ۳۴ میلیون متر مکعب در 
سال، و خط دوم که در ۲۱ مهر ۱۴۰۲ با حضور 
رئیس جمهوری افتتاح شد، با طول 78 هزار 
متر، مجموعاً حدود ۶۰ میلیون متر مکعب 
آب شرب در سال به شیراز منتقل می کنند. 
این خطوط نقش مهمی در تأمین پایدار آب 
شرب شهر بویژه در شرایط کم بارشی و تنش 
آبی فعلی دارند. با این مجموعه اقدامات، 
استان فارس توانسته است تا حد زیادی 
بحران آب را کنترل کرده و الگویی برای سایر 

مناطق درگیر با تنش آبی ارائه دهد.

فارس تنش آبی را مهار کرد
با وجود کاهش 800 میلیون متر مکعبی آب و حجم مفید سدها، بحران مدیریت می شود
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بارها در 
مورد چهره 

غیرواقعی ای 
که از یک وکیل 

در سریال ها 
نمایش داده 

می شود اعلام 
نظر کردیم و 

بازهم عنوان 
خواهیم 

کرد خیلی از 
مواردی که 

در سریال ها 
نمایش داده 

می شود اگر در 
دنیای واقعی 

خ دهد باعث  ر
ابطال پروانه 

وکالت می شود

برخلاف آنچه 
در سریال ها 
نمایش داده 

می شود؛ الزاماً 
تمامی وکلا 
ثروتمند یا 

پرکار نیستند، 
به هرحال در 
این حوزه هم 

مانند دیگر 
حوزه ها افرادی 

که دانش 
و تخصص 

بیشتری 
دارند ممکن 
است درآمد 

متفاوتی هم 
داشته باشند 

اما میانگین 
حقوق وکلا 

تفاوت چندانی 
با میانگین 

دیگر رشته های 
تخصصی ندارد 

در ایران دو مرجع)مرکز وکلای قوه 
قضائیه و کانون وکلای دادگستری( 

مسئولیت صدور پروانه وکالت را 
برعهده دارند؛ آیا روند صدور مجوز 

وکالت در کشورهای دیگر به این 
صورت است؟ 

در سایر کشورها کانون وکلا مرجع صدور 
پروانه وکالت است در حالی که در ایران 
علاوه بر 29 کانون وکلای دادگستری، 
مرکز وکلای وابسته قوه قضائیه نیز 
مسئولیت صدور پروانه وکالت را برعهده 
دارند. مجلس شورای اسلامی در سال 
۱۳۷9 بنا به دلایل و توجیهاتی، به قوه 
قضائیه اجازه داد تا نسبت به صدور 

پروانه وکالت اقدام کند.
 

چرا حداقل آزمون این دو مرجع در 
هم ادغام نمی شود؟  

این موضوع، مطلب مهمی است، زیرا 
با ادغام آزمون این دو مرجع می شود 
آسیب های ناشی از قانون تسهیل را 
کاهش داد، برگزاری دو آزمون جداگانه 
موجب کاهش تراز و افت سطح علمی 
پذیرفته شدگان می شود و اگر بتوانیم از 
تجربه سازمان سنجش در ادغام آزمون 
ورودی دانشگاه و برگزاری آزمون واحد 
بهره ببریم، قطعاً به نفع نهاد وکالت 
و مردم خواهد بود. اجرایی شدن این 
پیشنهاد، هم امکان پذیر است و هم 
قابل دفاع، اما نیازمند برنامه ریزی 
است. اجرای این پیشنهاد هم به نفع 
نهاد وکالت است و هم مردم، به عبارت 
دیگر برگزاری آزمون و رقابت واحد باعث 
افزایش کیفیت نتایج و معدل و تراز 

پذیرفته شدگان خواهد شد.
 

با تصویب طرح تسهیل، نحوه 
پذیرش کارآموزان وکالت تغییر کرد. 

این طرح مخالفان و موافقان زیادی 
دارد؛ کانون وکلا در کدام طرف این 

چالش قرار دارد؟ 
این قانون، یکی از بدترین قوانینی بود 
که بعد از انقلاب راجع به نهاد وکالت 
تصویب شد. در این قانون نه تنها 
کانون وکلا، بلکه چند نهاد مدنی دیگر 
نیز هدف قرار گرفتند و آسیب بسیار 
سنگینی را متحمل شدند؛ بخشی از 
پیامدهای این طرح تاکنون مشخص 

شده و بیشتر نمایندگان موافق این طرح 
هم، متوجه معایب آن شده اند و گام های 
اولیه برای اصلاح این آسیب ها برداشته 

شده است. 
 

برخی معتقدند نگاه انحصارگر کانون 
وکلا موجب شده تا به این میزان با 

اجرای این قانون مخالف باشند؛ 
این قانون باعث شده تا افراد زیادی 

بتوانند به این حوزه بپیوندند، اینکه 
آیا این وکیل جدیدالورود صلاحیت 
وکالت پرونده ای را می تواند برعهده 

بگیرد یا خیر، چرا نباید به مردم 
سپرد؟ بدین صورت که افراد با این 

قانون وارد حوزه شوند سپس مردم 
تصمیم بگیرند به چه کسانی اعتماد 

کنند. 
این استدلال، دلیل درستی نیست و با 
کمال احترام، ظاهری عوامفریبانه دارد، 
وقتی 29 مرجع قانونی مبادرت به صدور 
پروانه وکالت می کنند و خروجی تصمیم 
این مراجع به نفع مردم است، چگونه 
از انحصار سخن می گویید؟ متأسفانه 
موافقان این طرح، اظهارات خود را 
دقیق و کامل مطرح نمی کنند. در صورت 
بررسی کارشناسی و موشکافانه این قانون 

خواهید دید که ایرادات مهمی دارد. 
نمی توان به تمامی دارندگان لیسانس 
حقوق و متقاضیان کارآموزی، پروانه 
وکالت داده شود. به خاطر اهمیت این 
حرفه، ابتدا باید ظرفیت سنجی کرد 
و بعد هم استانداردهای علمی لازم 
برای تصدی این شغل را در نظر گرفت. 
سپس از بین افراد واجد شرایط به 
تعداد مورد نیاز کشور اقدام به پذیرش 
کارآموزان وکالت کرد. همچنان که 
در زمینه پزشکی نباید بدون رعایت 
استانداردهای پزشکی و بدون توجه به 
شایستگی های متقاضیان، جان مردم را 
به دست هر کس سپرد، در امور وکالت 
نیز که با جان، آبرو و مال مردم مرتبط 
است باید استانداردهای علمی و مهارتی 
و نیاز جامعه در زمان صدور پروانه وکالت 

مد نظر قرار گیرد. 
وکیل دادگستری باید حداقل شرایط 
را داشته باشد تا بتواند از حقوق مردم 
به خوبی دفاع کند. در حوزه پزشکی، 
نتیجه بی احتیاطی و کم دانشی پزشک، 

از این تخلف، تا ابطال پروانه وکالت 
وکیل متخلف پیش رفته است. مثلاً در 
مورد سریال وحشی در صورتی که وکیلی 
تصمیمی مانند تصمیم بازیگر وکیل این 
سریال بگیرد، قطعاً پروانه اش باطل 
می شود. بنابراین استدعا داریم هنرمندان 
قبل از نوشتن فیلمنامه و سناریو با یک 
فرد حقوقی مطلع در این مورد مشورت 

کنند تا این خطاها رخ ندهد.
 

پرتکرارترین تخلفی که باعث ابطال 
پروانه وکالت شده چیست؟ 

الان در مورد پرتکرارترین تخلف حضور 
ذهن ندارم اما به نظرم تمرکز غیرمجاز 
در محلی غیر از محل اشتغال، پر 
تکرارترین باشد. ضمناً ذکر این نکته 
خالی از لطف نیست که برای اینکه 
فردی پروانه وکالت بگیرد، شرایط خاصی 
برای او در نظر گرفته شده است. یکی 
از این ویژگی ها امانتداری وکیل است، 
اگر کسی محکومیت کیفری خیانت 
در امانت داشته باشد حتی اگر رتبه 
یک آزمون هم شده باشد، پروانه برای 
او صادر نمی شود و اگر مدتی پس از 
دریافت پروانه وکالت، این موضوع از 
طرق مختلف ثابت شود، پروانه وکالت 
این فرد باطل خواهد شد. یکی دیگر از 
مواردی که باعث ابطال پروانه می شود، 
عدول از سوگندی است که وکلا در روز 

اول کاری خود می خورند.
 

اگر بخواهید یک رویه اشتباه را 
اصلاح کنید؛ اولویت مهم کدام 

رویه است؟ 
شاید فاجعه بارتر از قانون تسهیل، این 
است که نهادهای دولتی و شرکت های 
دانش بنیان و خصوصی می توانند از 
افرادی که پروانه وکالت ندارند و صرفاً 
لیسانس رشته حقوق دارند، برای دفاع 
از شرکت در محکمه استفاده کنند. 
آسیب این طرح از قانون تسهیل بیشتر 
است درست است که  بخش زیادی 
از آنها دانش لازم را کسب کرده اند یا 
در دوره کارآموزی کسب می کنند اما 
مردودین آزمون و افرادی که اساساً در 
آزمون شرکت نکرده اند، به موجب 
این دو قانون نامربوط اجازه یافتند در 
پرونده های قضایی شرکت ها به عنوان 
نماینده حقوقی دخالت کنند. مدافعان 
ح برای  از صرفه اقتصادی این طر
شرکت ها سخن می گویند، آنها معتقدند 
با اجرای این طرح حق الوکاله پرداختی 
شرکت ها به طرز چشمگیری کاهش 
پیدا کرده، اما در مقابل نمی گویند 
چند پرونده با این اوصاف منجر به 
شکست و محکومیت شده است. 
براساس گزارش های رسیده، بیشتر 
پرونده هایی که در شرکت های دولتی 
و وزارتخانه ها به نتیجه نرسیده، مربوط 
به پرونده هایی است که این نهاد از 
نماینده حقوقی به جای وکیل استفاده 

کرده است.
 

 دو تصویر از جامعه وکلا در اذهان 
عمومی نقش بسته است؛ اول 

وکیلی که از فرط ثروت خانه های 
متعدد در کشورهای مختلف دارد 
و در مقابل وکیلی که از شدت فقر 

حتی نمی تواند پروانه وکالت خود را 
تمدید کند؛ کدام تصویر به واقعیت 

نزدیک تر است؟ 
نباید با نگاه به درصد ناچیز از یک 
جامعه موضوع را به کل جامعه تسری 
داد. دو تصویر عنوان شده تصویر عمومی 
نیست؛ تا حالا چندبار شنیده اید که در 
عموم اعلام شود مجتمع تجاری یا برج 
مسکونی خاصی متعلق به یک وکیل 
است یا یک وکیل برج سازی می کند؟ 
هیچ وکیلی جزو ده درصد سرمایه دار 
کشور نیست، به هرحال در این حوزه 
هم مانند دیگر حوزه ها افرادی که دانش 
و تخصص بیشتری دارند، ممکن است 
درآمد متفاوتی هم داشته باشند اما 
میانگین حقوق وکلا تفاوت چندانی با 
میانگین دیگر رشته های تخصصی ندارد. 

بزرگترین تصور اشتباهی که از حرفه 
وکالت وجود دارد و ممکن است 

برخی از افراد به خاطر این نگاه وارد 
این حوزه شوند، چیست؟ 

 شاید همین نکته مطرح شده در 
سؤال قبلی شما در نگاه برخی باعث 
ورود به این حوزه شود، آن طور که در 
سریال ها نمایش داده می شود، فردی 
که وکیل می شود الزاماً یا ثروتمند است 
یا پرونده های متعددی به او برای وکالت 
ارجاع داده می شود که در واقعیت این 

موضوع قرین به صحت نیست. 
 

پرونده ای بوده که پذیرفته باشید 
در حالی که امیدی به نتیجه بخش 

بودن آن نداشتید؟
نقش وکالت یک نقش دوگانه است، 
یک وکیل قبل از پذیرش یک پرونده 
باید دقیق بررسی کند و آن پرونده را اول 
قضاوت کند و بعد از اینکه نتیجه قضاوت 
به نفع موکل بود، پرونده را بپذیرد. چون 
موکل به وکیل اعتماد می کند و حقایق 
پرونده را بیان می کند، به همین 
جهت ممکن است در پرونده ای 
در عالم واقع حق با خواهان باشد 
اما ادله قانونی محکمه پسند در 

اختیار نداشته باشد.

 آیا در صورت اشتباه در مورد موضوعات 
مختلف این جسارت را دارید که 

عذرخواهی کنید؟ 
 در نهادهای مدنی عذرخواهی به تنهایی 
کافی نیست و استعفا نیز باید در کنار 
عذرخواهی قرار گیرد. البته اشتباه 
شاید در نگاه افراد مختلف متفاوت 
باشد، مثلاً یک تصمیمی ممکن است 
در جایگاه مدیریتی صددرصد درست 
باشد اما از نظر برخی از اعضا این 
تصمیم اشتباه باشد، بنابراین باید این 
موضوع را بررسی کنیم که اولاً از منظر 
چه کسی آن تصمیم را اشتباه تلقی 
کنیم یا اینکه در چه شرایطی آن تصمیم 

اتخاذ شده است.
 

اگر بخواهید به وکلای جوان چند 
توصیه کلیدی داشته باشید چه 

می گویید؟
که  است  ین  ا توصیه  مهمترین 
موفق ترین وکلا همیشه با موکلان خود 
صادق بوده اند. شاید این موضوع در 
کوتاه مدت در مواردی به فرد ضربه 
بزند اما در بلندمدت باعث می شود فرد 
برنده و موفق شود. دومین توصیه این 
است که برای موکلان و پرونده هایشان 
وقت کافی بگذارند. متقاضی ای که به 
دفتر وکیل مراجعه می کند در اصل 
پرونده را به وکیل محول کرده و انتظار 
دارد کاری را که نمی توانسته انجام دهد 
وکیل با علم و تجربه خود به ثمر 
برساند. سومین توصیه به وکلای جوان 
در مورد کسب مهارت است، در حوزه 
وکالت دیگر نمی شود به صورت عمومی 
فعالیت کرد و باید در دو یا سه حوزه 
تمرکز کرد. شاید در کوتاه مدت سخت 
باشد اما در بلندمدت و با کسب مهارت 

می توان به موفقیت رسید.
 

در ماه های اخیر حضور برخی وکلا 
در فضای مجازی حاشیه ساز شده 

است. خط قرمز کانون وکلا در زمینه 
فعالیت یک وکیل در فضای مجازی 

چیست؟
و  وکیل نما  بلاگرهای  میان  باید 
وکیل هایی که در فضای مجازی فعالیت 
می کنند، تفکیک قائل شد. اغلب 
حواشی مربوط به افرادی است که 
وکیل نبودند و صرفاً به خاطر اینکه 
فالوئر زیادی داشتند در این حوزه در 
فضای مجازی فعالیت کردند که اولین 
شاکی این افراد کانون وکلاست. اما 
طبیعتاً شأن، جایگاه و منزلت اجتماعی 
یک وکیل، اقتضائات خاص خودش 
را دارد و جا دارد آیین نامه مربوطه، 
بازنگری شود تا حضور وکلا نظام مندتر 

. د شو
 

پرونده یا خبری بوده که باعث شده 
نگاه مردم به وکلا خدشه دار شود؟

یک خبر ممکن است سرنوشت افراد 
مختلف را تحت الشعاع قرار دهد و به 
نظر باید در این زمینه فرهنگ سازی 
شود تا آسیب ها در این مورد به کمترین 
حد ممکن برسد. در حوزه وکالت به 
نظر نیاز است که فرهنگ سازی صورت 
گیرد مثلاً در برخی پرونده ها که با 
فشار افکار عمومی مواجه می شود، 
مردم انتظار دارند تا وکیل از موکل 
دفاع نکند و وقتی وکیل از متهم دفاع 
می کند در نگاه مردم خدشه به حرفه 
او وارد می شود. این موضوع باید در نظر 
گرفته شود که حتی اگر فردی قاتل 
باشد، حق دارد وکیل بگیرد و وکیل 
هم از او باید دفاع کند. چون ممکن 
است اصل قتل درست باشد ولی در 
نتیجه دفاع صحیح، غیرعمد تشخیص 

داده شود.

موضوعی وجود دارد که وکلا را 
تکدرخاطر کند و لازم بدانید در 

اینجا مطرح شود؟ 
در قانون آمده که وکیل در مقام دفاع 
از متهم از همان تأمینات شغل قضا 
برخوردار است. وقتی رئیس قوه قضائیه 
در جمع وکلا می گویند شما همکار ما 
هستید، انتظار می رود که این نکته 
در عمل نیز ادا شود و همان طور که 
یک کارمند یا یک قاضی بدون بازرسی 
بدنی وارد یک دادگستری می شود و 
کسی او را تفتیش نمی کند و تلفن 
همراه را می تواند با خود به داخل 
ببرد، این موضوع برای وکلا نیز اجرایی 
شود. البته ناگفته نماند که قوه قضائیه 
در سال های اخیر رویکرد متفاوتی 
داشته و اتفاقاً گام های مهم و مثبتی 
در این زمینه رخ داده و تفاهمنامه ای 
نیز در همین زمینه امضا شده که 
تاکنون ۱۸ مجتمع مجهز به گیت ورودی 
اختصاصی وکلا شده و ان شاءالله به مرور 
در سایر مجتمع های قضایی نیز این امر 

اجرایی می شود.

احسان گل محمدی
معاون سردبیر

گفت وگو

چهره وکلا در آثار نمایش خانگی واقعی است؟
رئیس کانون وکلای دادگستری مرکز در گفت و گو با »ایران« بررسی کرد

دکتر شاه محمدی، رئیس کانون وکلای دادگستری می گوید باتغییر قانون کسب پروانه وکالت 
مشکلاتی به وجود آمده و این قانون باید اصلاح شود 

پادزهر حل مشکلات در جامعه امروز 
ایران چیست؟ چگونه می توان چالش ها 
را مدیریت کرد؟ تحولات اجتماعی به کدام 
سو می رود؟ اقدام فوری برای اقتصاد با 
کدام فرمول خواهد بود؟ اولویت های 
عرصه سیاست کدام است؟ بر سر فرهنگ 
چه آمده است؟ تبعات جنگ دنیا در نظم 
جدید و جابه جایی قدرت چه کشورهایی را در بر می گیرد؟ »خط گفت و گو« آمده است 
تا نسخه های حل مشکل را واکاوی ، حرف ها و سخنان را در ترازوی منطق وزن کند و از 
دل گفتن ها و شنیدن ها مسیر رسیدن به مقصد را بی معطلی بپیماید. چاره ای جز 
گفت و گو نیست و در چهارراه فرهنگ، اقتصاد، سیاست و تحولات اجتماعی باید قدر 
لحظه ها را دانست و فرصت ها را ساخت و فرمان روایت دقیق و واقعی را به دست 
گرفت. خط قرمز »خط گفت و گو«، مردم هستند و ما نگرانی مردم را نصب العین 
کرده ایم تا یادمان نرود که برای مردم به میدان آمده ایم. در این قسمت از »خط 
گفت وگو« به سراغ رئیس کانون وکلای دادگستری مرکز رفتیم. با اسکن رمزینه 
پایان گفت وگو، می توانید قسمت پنجم »خط گفت و گو« را با حضور دکتر محمد 
شاه محمدی رئیس کانون وکلای دادگستری مرکز ببینید. در ادامه می توانید متن 

مکتوب بخشی از این گپ و گفت را بخوانید.

با این رمزینه
فیلم گفت وگو را مشاهده کنید.

متوجه جان و سلامتی بیمار می شود در 
حالی که در وکالت، نتیجه ضعف دانش 
ممکن است پیامدهای بزرگ تری داشته 
باشد و علاوه بر جان، مال و آبروی موکل 

نیز آسیب ببیند.   
برخلاف آنچه منتقدان می گویند قبل از 
این قانون هیچ انحصاری نبود، ظرفیت 
تعیین تعداد وکلا طبق قانون برعهده یک 
هیأت سه نفره)رئیس دادگستری استان، 
رئیس دادگاه انقلاب مرکز استان و رئیس 
کانون وکلا( بود. به این ترتیب که در این 
هیأت رئیس کانون وکلا در اقلیت بود و 
اگر دو نفر نماینده قوه قضائیه هر تعدادی 
را تعیین می کردند، معیار پذیرش کارآموز 
وکالت قرار می گرفت.چون تصمیم هیأت 
سه نفره تعیین ظرفیت بر مبنای بررسی 
کارشناسی، اتخاذ می شد در طول سه 
دهه هیچ مشکلی به وجود نیامد و رقابت 
بین شرکت کنندگان باعث می شد تا 
افرادی پذیرفته شوند که دانش حقوقی 
مطلوبی دارند. از نظر ما فردی که وکالت 
مردم را برعهده می گیرد باید علاوه بر 
صلاحیت عمومی و اخلاقی، از دانش 
لازم هم بهره مند باشد تا بتواند از حقوق 
مردم دفاع کند. طرح تسهیل از آنجایی 
آغاز شد که فعالان حوزه اقتصادی از 
جمله نمایندگان کمیسیون اقتصادی 
مجلس، به حوزه قضایی و حقوقی ورود 
کردند و به جای اینکه با برنامه ریزی و 
ایجاد تحول اقتصادی، ایجاد شغل کنند، 
درصدد برآمدند تا با صدور مجوز کسب و 
کار اقدام به آمار سازی شود و به اصطلاح 

اشتغال زایی ایجاد کردند. 
و  فراد  ا نقطه نظرات  دارد  ورت  ضر
نهادهای مختلفی که قانون تسهیل بر 
حوزه فعالیت آنها اثرگذار بوده را شنید 
تا درک کاملی از پیامدهای این قانون 
به دست آید. وقتی ظرفیت پذیرش 
وکالت، کارشناسی و سردفتری بین ۵ تا 
۱۰ برابر افزایش داده می شود، باید به 
همان نسبت زمینه اشتغال نیز ایجاد 
شده باشد. حال سؤال اینجاست که 
آیا اقتصاد ایران، پرونده های قضایی و 
معاملات کشور به این میزان رشد کرده 
بود؟ به هر حال چون طرح تسهیل، 
تصویب و تبدیل به قانون لازم الاجرا 
شده است، ما پایبند به این قانون 
هستیم اما همچنان معتقدیم این قانون 
ایرادات مهمی دارد و برای اصلاح آن تلاش 
خواهیم کرد. این قانون در وهله اول 
به مردم و قوه قضائیه و در وهله بعدی 
به نهاد وکالت و وکیل آسیب می زند.  

چند درصد مردم قبل از مراجعه به یک 
پزشک یا وکیل در مورد دانش و مهارت 
آن پزشک تحقیق می کنند؟ اصلاً چند 
درصد مردم امکان تشخیص مهارت 
پزشک یا وکیل را دارند؟ مردم با اعتماد 
به پروانه آنها مراجعه می کنند و اگر 
چندبار به پزشک دارای پروانه مراجعه 
کنند و نتیجه نگیرند به آن تابلو و نهاد 
صادرکننده پروانه بی اعتماد می شوند، 
در وکالت هم همین است در صورت 
نتیجه نگرفتن، مردم به نهاد صادرکننده 
پروانه وکالت و در نهایت به قوه قضائیه و 
حاکمیت بی اعتماد می شوند. همچنین 
قوه قضائیه در این مورد دو طرفه آسیب 
می بیند؛ هم مردم بی اعتماد می شوند 
و طرح دادخواست های اشتباه، تعداد 
پرونده های دادگستری را افزایش می دهد 
و هم برای قوه قضائیه ایجاد مشکل 
می کند. جالب اینکه برخی از مدافعان 
طرح تسهیل حتی به دوره کارآموزی 
وکالت و اخبار هم باور نداشتند و 
می گفتند باید به تمامی پذیرفته شدگان 

پروانه وکالت داده شود.
 

شما می گویید این قانون به مردم 
آسیب زده است؛ آیا آماری در این 

زمینه دارید که به صورت مستدل این 
موضوع را تأیید کند؟  

قطعاً ارائه آمار در این زمینه نیاز به زمان 
دارد چراکه تا خروجی این موضوع به 
کانون وکلا برسد، زمان بر است اما از 
آنجایی  که کانون وکلا، یک نهاد مدنی 
خود انتظام است و صلاحیت رسیدگی 
به تخلفات وکلا را در دادسرای خود دارد، 
می توانیم بگوییم ورودی پرونده ها و آمار 

شکایت ها افزایش داشته است. 
 

برخی معتقدند عدالت در ایران 
پولی شده است و اگر وکیل گران تری 

انتخاب کنید به نتیجه بهتری 
خواهید رسید. چقدر این موضوع 

قرین به صحت است؟
 متأسفانه این نگاه اشتباه وجود دارد 
و برخی رسانه ها این موضوع را تلقین 
کرده اند، این موضوع درست نیست 
چراکه در قانون تصریح شده و تکلیف 
اداره  که تحت عنوان  ایجاد شده 
معاضدت قضایی کانون وکلای دادگستری 
مرکز به مردم مشاوره رایگان ارائه داده و 
پس از بررسی شرایط متقاضی، وکیل 
رایگان در اختیار افراد قرار می گیرد. 
این موضوع اصلاً در رسانه ها بازتاب 

نداشته و به همین خاطر نگاه پولی به 
این موضوع رواج پیدا کرده است. اگر 
متقاضی هم وکیل معاضدتی نخواست، 
می تواند طبق تعرفه مصوب قوه قضائیه 
از خدمات وکلای دادگستری استفاده 
کند. حالا ممکن است فردی برای 
محکم کاری بخواهد از چندوکیل استفاده 
کند یا از چندین نفر مشورت بگیرد یا 
مثلاً خدمات ویژه تری از وکیل بگیرد 
که طبیعتاً باید مبلغ بیشتری بابت 

حق الوکاله نیز پرداخت کند. 
اما پرداخت هزینه بیشتر به معنای 
گرفتن قطعی نتیجه نیست. در بسیاری 
از پرونده ها که وکلا به صورت معاضدتی، 
وکالت آن را برعهده گرفتند، نتایج 
خوبی گرفته شده است در حالی که 
طرف مقابلش با پرداخت حق الوکاله 
هم نتوانسته نتیجه بگیرد. البته این 
بدین معنا نیست که افرادی با رفتار 
غیرمتعارف در حرفه وکالت وجود ندارند، 
در این حرفه نیز مانند دیگر حرفه ها 
به ندرت افرادی پیدا می شود که در 
چهارچوب استاندارد فعالیت نمی کنند. 
البته نهاد انتظامی کانون با این افراد 

برخورد قانونی می کند.
 

چهره ای که از یک وکیل در رسانه ، 
فیلم ها و سریال ها، نمایش داده 

می شود، چقدر مورد تأیید کانون وکلا 
است؟ به طور مشخص چهره وکیلی 
که در سریال »محکوم« یا »وحشی« 
نمایش داده شد، چقدر با واقعیت 

همخوانی دارد؟ 
 بارها در مورد چهره غیرواقعی ای که 
از یک وکیل در سریال ها نمایش داده 
می شود، اعلام نظر کردیم و بازهم عنوان 
خواهیم کرد. خیلی از مواردی که در 
سریال ها نمایش داده می شود اگر در 
دنیای واقعی رخ دهد باعث ابطال پروانه 
وکالت می شود. اگر سازندگان آثار نمایشی 
کمترین دانش حقوقی ای داشته باشند 
خیلی از این موارد حل خواهد شد. ما به 
دنبال رایزنی با دستگاه های مرتبط هستیم 
تا بتوانیم از نمایش تصویر مخدوش و غیر 
واقعی از وکلا پیشگیری کنیم. وقتی تخلفی 
به نمایش گذاشته شد، این موضوع 
هم باید عنوان شود که کانون وکلا پس 

برش

هشدار درباره بلاگرهای »وکیل نما«
باید میان بلاگرای وکیل نما و وکیل هایی که در فضای مجازی 
فعالیت می کنند تفکیک قائل شد؛ اغلب حواشی مربوط به 
افرادی است که وکیل نبودند و صرفا به خاطر اینکه فالوئر 
زیادی داشتند در این حوزه در فضای مجازی فعالیت کردند که 
اولین شاکی این افراد کانون وکلاست. مردم قبل از ارتباط با این 
افراد باید به این موضوع توجه داشته باشند که آیا فرد پروانه 
وکالت دارد یا خیر. اما طبیعتاً شأن، جایگاه و منزلت اجتماعی 
یک وکیل اقتضائات خاص خودش را دارد و جا دارد آیین نامه 

مربوطه، بازنگری شود تا حضور وکلا نظام مندتر شود.
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

بر اساس 
پیمایش 

سبک زندگی 
ایرانیان 
در سال 

۱۴۰۲، درصد 
قابل توجهی 

از مردم در 
طول یک 

سال به موزه، 
سینما، تئاتر 

و کنسرت 
مراجعه 

نمی کنند و 
سرانه مطالعه 

کتاب نیز 
در وضعیت 

مطلوبی قرار 
ندارد

اکران آنلاین فیلمی با بازی الناز 
شاکردوست

مهدی پاکدل با درام پلیسی 
»پروانه« در جشنواره

بازگشت بنیامین بهادری به 
بازیگری پس از ۶ سال با »مو به مو«

فیلم کوتاه »مثل یک راز« به نویسندگی و 
کارگردانی سعید زمانیان و تهیه کنندگی 
حسن محمدی از روز یکشنبه 12 بهمن 
1404 ساعت 8 صبح اکران آنلاین 

می شود.
فیلم کوتاه »مثل یک راز« با بازی الناز 
شاکردوست پیش از این در چهارمین 
حضور بین المللی خود توانسته بود 
جایزه بهترین بازیگر کودک را با بازی 
ترنم آهنگر از دوازدهمین جشنواره 
بین المللی فیلم کوتاه هندوستان به 

دست آورد./ایران

بنیامین بهادری، شش سال پس از فیلمِ 
اکران نشده »موافقت اصولی«، با اولین 
تجربه سریال سازی پرویز شهبازی به 
عرصه تصویر برگشت. قسمت هفتم 
»موبه مو« با بازی بنیامین بهادری در 
پلتفرم شیدا منتشر شد. این خواننده 
یکی از نقش های اصلی آن را در کنار 
میرسعید مولویان، الیکا ناصری، حسن 
معجونی، هانیه توسلی و… ایفا می کند. 
بنیامین پیش از این در فیلم »سلام 
بمبئی« همراه با رضا گلزار نیز بازیگری را 

تجربه کرده بود./پلتفرم شیدا

فیلم »پروانه« به کارگردانی محمد برزویی پور، 
یک درام پلیسی-اجتماعی است که با 
بازی مهدی پاکدل و هومن برق نورد در 
چهل وچهارمین جشنواره فیلم فجر حضور 
دارد. محمد برزویی پور، کارگردان فیلم 
سینمایی »پروانه« که اولین فیلم بلند او در 
بخش »سودای سیمرغ« جشنواره است، درباره 
این اثر توضیحاتی داد. برزویی پور »پروانه« را 
فیلمی درام با درونمایه اجتماعی، پلیسی-

جنایی و عاشقانه توصیف کرد و درباره موضوع 
آن گفت: »محور داستان فردی است که به 

جرم قتل همسرش دستگیر می شود.«/ایسنا

نقل قول

معتقدم علاوه بر »رادیو تئاتر«، تئاتر تلویزیونی هم باید به جشنواره بیاید، چرا که قالب 
تله تئاتر الان به شدت مهجور است. در دورانی تله تئاتر خیلی رونق داشت و خیلی از 
تئاتری ها این قالب را دوست داشتند. باید برنامه ریزی کرد تا هنردوستان در جشنواره 
تئاتر فجر تله تئاتر تماشا کنند. اول تلویزیونی ها باید تله تئاتر را راه بیندازند و بعد برایش 
جشنواره در نظر بگیریم.»رادیو تئاتر« پادکست نیست و یک نوع تئاتر است. این قالب 
با تئاتر صحنه و تئاتر رادیویی و نمایشنامه خوانی فرق می کند و برای خودش یک هویتی 
دارد. هنرمندان دارند به این هویت می رسند. من شنونده رادیو هستم. خودم زندگی 
رسانه ای را با رادیو شروع کردم. رادیو اولین رسانه ای بود که به خانه ما آمد و کم کم 
عضو اصلی شد. در ساعتی از شبانه روز رادیو روشن بود و ما پای برنامه های رادیو 
می نشستیم. هنوز در گوشم صدای ژاله علو و توران مهرزاد می پیچد. این 

هنرمندان آخر شب برای ما »قصه شب« اجرا می کردند.

گفت و گوی ایرنا با مسعود فروتن داور بخش »رادیو تئاتر« 
چهل وچهارمین جشنواره تئاتر فجر

تئاتر تلویزیونی هم باید به جشنواره بیاید

ادامه از صفحه اول ح فرهنگی با حضور وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در کرمانشاه افتتاح شد  ۹ طر

تاب آوری و نشاط اجتماعی، اولویت اصلی کشور

 
 

سیدعباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد 
ح  اسلامی در سفر به استان کرمانشاه 8 طر

عمرانی را افتتاح و مورد بهره برداری قرار داد.
افتتاح مجتمع فرهنگی هنری سرپل ذهاب 
از پروژه های مصوب سفر مقام معظم رهبری، 
آغاز عملیات محصورسازی 400 هکتار منطقه 
آزاد تجاری صنعتی قصرشیرین، آغاز طرح 
کاپوتاژ خودروهای زائرین اربعین حسینی 
از مرز خسروی و شرکت در نشست شورای 
اداری استان از جمله برنامه های سفر وزیر 
فرهنگ و ارشاد اسلامی به استان کرمانشاه 

بود.
سیدعباس صالحی در مراسم افتتاح مجتمع 
فرهنگی هنری سرپل ذهاب، در روز پنجشنبه 

نهم بهمن 1404 موضوع مصرف فرهنگی در 
کشور را مورد توجه قرار داد و با بیان آمارهای 
رسمی وزارت متبوعش، وضعیت موجود را 

نامطلوب ارزیابی کرد.
او با اشاره به آمارهای ملی، از مصرف پایین 
فرهنگی در کشور انتقاد کرد و گفت: »بر 
اساس پیمایش سبک زندگی ایرانیان در 
سال 1402، درصد قابل توجهی از مردم در 
طول یک سال به موزه، سینما، تئاتر و کنسرت 
مراجعه نمی کنند و سرانه مطالعه کتاب نیز در 

وضعیت مطلوبی قرار ندارد.«
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در تشریح این 
آمارها گفت: »بر اساس این داده ها، 66 
درصد از مردم در طول سال به موزه، گالری یا 
مکان تاریخی مراجعه نمی کنند، 67 درصد به 
سینما نمی روند، 86 درصد تئاتر نمی بینند و 
82 درصد نیز به کنسرت موسیقی نمی روند.«
صالحی، میانگین مطالعه کتاب مفید در 
هفته را حدود 2.5 ساعت و مطالعه نشریات 
را 43 دقیقه اعلام کرد و افزود: »این آمارها 
نشان از یک پارادوکس در کشوری با هسته 

معنایی فرهنگ و هنر دارد.«
او علت اصلی این موضوع را کمبود فضاها و 
زیرساخت های دسترسی پذیر فرهنگی مانند 
کتابخانه، سینما، گالری و سالن نمایش 
در سطح کشور دانست و خاطرنشان کرد: 
»همان گونه که از دهه 70 نیاز به فضای سبز 
به عنوان تنفس جسم شهرها پذیرفته شد و 
امروز میانگین سرانه آن به حدود 12 مترمربع 
رسیده، باید نیاز به فضاهای فرهنگی نیز به 
عنوان »تنفس جان« و عامل نشاط اجتماعی 

نهادینه شود.«
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی تأکید کرد: 
»تحقق این امر نیازمند عزم دوسویه است؛ 
هم مسئولان باید این ضرورت را بپذیرند و هم 

مردم آن را مطالبه کنند.«
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی خاطرنشان کرد: 
»افتتاح این مجتمع در سرپل ذهاب تنها یک 
اقدام عمرانی نیست، بلکه نماد عزم جدی 
برای تأمین زیرساخت های پایه فرهنگی 
در همه مناطق کشور به ویژه مناطق کمتر 
برخوردار و مرزی است. امیدواریم با تکمیل 

زنجیره فضاهای فرهنگی، شاهد افزایش 
مستمر مصرف و اقبال عمومی به محصولات 

و برنامه های فرهنگی باشیم.«

تسهیل تردد زائران از مرز خسروی 
پیوند تاریخی دو ملت ایران و عراق را 

مستحکم تر می کند
سیدعباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد 
اسلامی همچنین در سفر به استان کرمانشاه 
در آیین افتتاح رویه ورود و خروج خودروهای 
سواری و عمومی در پایانه مرزی خسروی، بر 
نقش این گذرگاه در تحکیم روابط دو کشور 

تأکید کرد.
او با بیان اینکه پیوند ایران و عراق صرفاً یک 
رابطه سیاسی یا همسایگی نیست، اظهار کرد: 
»این رابطه ای تاریخی، تمدنی و برخاسته از قلب 
و جان مردم دو کشور است و وجود عتبات 
عالیات در عراق، جایگاهی ویژه در هویت دینی 

و عاطفی ملت ایران دارد.«
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی با اشاره به تاریخچه 
مرز خسروی به عنوان مسیر مهم تردد زائران، 
خاطرنشان کرد: »ناامنی های گذشته به ویژه 
در دوران حضور داعش، وقفه ای در این مسیر 
ایجاد کرد، اما امروز با ایجاد امنیت پایدار در 
عراق و تلاش مسئولان، شاهد احیای دوباره 

آن هستیم.«
صالحی با یادآوری آمار عبور بیش از یک میلیون 
زائر از این مرز در اربعین سال گذشته، گفت: 
»این گذرگاه ظرفیت بالایی برای ایفای نقش 
محوری در زیارت عتبات عالیات دارد و می تواند 
فرصت های اقتصادی، تجاری و گردشگری 

قابل توجهی نیز برای منطقه ایجاد کند.«
او افتتاح امکان تردد خودروهای سواری و 
عمومی از مرز خسروی را گامی مهم در 
خدمت رسانی به زائران دانست و افزود: 
»سازمان حج و زیارت این مسیر جدید را 
پیگیری خواهد کرد تا این گذرگاه بار دیگر به 

جایگاه شایسته خود در تاریخ زیارت برسد.«

 کار حداقلی برای دهه فجر
بررسی کارنامه یکساله است

سیدعباس صالحی در جلسه شورای اداری 
استان کرمانشاه نیز با اشاره به ایام الله دهه فجر، 

تأکید کرد: »این دهه به عنوان آیین و مناسک 
ملی، نیازمند احترام و بازنگری جدی است.«

اواظهار کرد: »کار حداقلی در دهه فجر این است 
که کارنامه عملکرد سال گذشته را بررسی کنیم 
و راه سال جدید را با برنامه ریزی دقیق آغاز 
نماییم. دهه فجر برای نظام جمهوری اسلامی 
باید فرصتی برای نگاهی به گذشته و برنامه ریزی 

برای آینده باشد.«
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی با اشاره به تحولات 
یک سال اخیر، از جمله جنگ 12روزه و وقایع و 
تهدیدات پیش رو، خاطرنشان کرد: »اتفاقات 
رخ داده در سطح کلان مدیریت کشور و سطوح 
استانی ایجاب می کند که دهه فجر امسال مانند 
سال گذشته نباشد؛ اولویت های ما تغییر کرده و 

اهتمام مان باید دگرگون شود.«
صالحی با تأکید بر ضرورت آسیب شناسی 
روند موجود، سه مسأله اصلی کشور را سرمایه 
اجتماعی، تاب آوری اجتماعی و نشاط اجتماعی 
عنوان کرد و افزود: »باید بررسی کنیم چگونه 
می توان روند کاهش و فرسایش سرمایه 
اجتماعی را معکوس و بازسازی کرد و تاب آوری 

جمعی را ارتقا بخشید.«
او توضیح داد: »تاب آوری اجتماعی گاهی در 
بحران های موقت قرار می گیرد، اما اکنون 
در شرایطی هستیم که این تاب آوری به 
صورت فرسایشی آسیب دیده است. برای 
این سه حوزه، فرهنگ نقش بسیار مهمی 
دارد، اگرچه اولویت های اصلی کشور ممکن 
است آب رسانی، گازرسانی و زیرساخت های 
دیگر باشد، اما در شرایط کنونی، سه مسأله 
سرمایه اجتماعی، تاب آوری و نشاط اجتماعی، 
اولویت اصلی کشور به شمار می روند و اگر این 
را بپذیریم، حوزه فرهنگ، هنر و رسانه نقش 

کلیدی در این سه امر ایفا می کند.«
اوتأکید کرد: »در همه اقدامات و برنامه ها باید 
رد پای فرهنگ، هنر و رسانه دیده شود و همه 
اقدامات نهادی ما باید در خدمت تاب آوری 

کلان اجتماعی قرار گیرد.«
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در پایان ابراز 
امیدواری کرد این مقطع خاص از تاریخ را با 
سربلندی طی کنیم و ایران عزیز که امانتی در 
اختیار ماست، همچنان با صلابت و استواری 

به نسل آینده سپرده شود.

گزارش

گروه فرهنگی

مه
رنا
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برنامه نمایش سینماهای مردمی، پردیس سینمای ملت، میلاد و خانه 
هنرمندان چهل وچهارمین جشنواره فیلم فجر اعلام شد.

در این دوره از جشنواره، سینمای مردمی شامل سالن های زیر است: سینما 
آزادی سالن اصلی؛ شهر هنر و شهر هفتم، استقلال؛ ایران مال سالن های 1 و 
2 و 3 و 4 و 5؛ بام نیایش سالن سبلان و سالن تفتان؛ تیراژه 2، جوان، راگا، 
رزمال، روتانو، زیمامال، سینماشهر قرچک، سینما شکوفه، شمیران سنتر، 
صبامال، فجر اسلامشهر، سینما فرهنگ، کوروش سالن گراند سینما لاله زار و 
سالن مایاک فاروس، گالریا، لوتوس مال، معین مال، مگامال سالن های 1 و 2 
و 3 و 4 و 5 و 6، مهر شاهد، نارسیس، هدیش مال، همیلا سالن های 1 و 3 و 4.
همچنین برنامه نمایش فیلم های جشنواره در پردیس سینما ملت که 
به اهالی رسانه تعلق دارد، منتشر شد. شنبه یازدهم بهمن ماه در روز اول 
نمایش فیلم ها در پردیس ملت، انیمیشن »نگهبانان خورشید« به کارگردانی 
عماد رحمانی و مهرداد محرابی )خارج از مسابقه( و فیلم های »غوطه ور« به 
کارگردانی محمدجواد حَکمی و »غبار میمون« ساخته آرش معیریان روی 

پرده می روند.
فیلم های کوتاه و مستند در خانه هنرمندان ایران و سالن شماره 3 پردیس 
ملت به نمایش درمی آید. جدول نمایش فیلم ها در سایت جشنواره در 

دسترس است.
چهل و چهارمین جشنواره فیلم فجر 12 تا 22 بهمن ماه 1404 برگزار می شود.

نشست های پرسش و پاسخ فیلم های 
جشنواره ملی فیلم فجر با حضور مجریان 
و عوامل اصلی فیلم ، در سالن شماره 
12 پردیس ملت برگزار می شود. مسعود 
نجفی، مدیر خانه جشنواره درباره برگزاری 
نشست های خبری این دوره در پردیس 
ملت گفت: »33 فیلم سینمایی حاضر در 
غ، نشست پرسش  بخش سودای سیمر
و پاسخ خواهند داشت. این نشست ها 
در سالن شماره 12 پردیس ملت و بعد 
از نمایش هر فیلم برگزار می شود.« او 
درباره سینماگرانی که در نشست ها 
حضور خواهند داشت چنین توضیح داد: 
»کارگردان، تهیه کننده، فیلمنامه نویس 
و دو دست اندرکار دیگر فیلم به انتخاب 
تهیه کننده در نشست حاضر می شوند. به 

این ترتیب جلسات هر فیلم با حضور پنج 
نفر از سازندگان آن برپا خواهد شد.« مدیر 
خانه جشنواره با تأکید بر اینکه نشست ها به 
صورت پرسش و پاسخ خواهد بود، گفت: 
»در این نشست ها که در قالب پرسش 
و پاسخ برگزار می شود تا الان حضور سه 
مجری قطعی شده است. سونیا پوریامین، 
وحید رونقی و حمید مدقق اجرای جلسات 

را برعهده خواهند داشت.«

اولین آمار پیش فروش 
ملی  جشنواره  بلیت های 
فیلم فجر منتشر شد و نشان دهنده 
استقبال چشمگیر مردم تهران است. 
فروش بلیت های سینماهای مردمی 
جشنواره از 10 صبح دیروز آغاز شد و 
تا ساعت 13، بیش از 28هزار قطعه 
بلیت برای سینماهای تهران به فروش 
رسید. روند فروش بدون وقفه در 

سامانه های آی تیکت، سینماتیکت، 
ایران تیک و گیشه7 ادامه دارد.

نهمین روز از چهل و چهارمین جشنواره تئاتر فجر پذیرای اجرای 13 
نمایش بود.

در نهمین روز برگزاری جشنواره تئاتر فجر میزبان اجرای 7 اثر در بخش 
صحنه ای، 2 اثر در بخش فراگیر و 4 اثر در بخش خیابانی بود. در روز 
نهم جشنواره سالن اصلی مجموعه تئاتر شهر در ساعت 17 میزبان 
اجرای نمایش »جهنمیان« به نویسندگی یوسف شکوهی و کارگردانی 
آژمان بیژنی نسب از شیراز بود که در بخش »مسابقه ایران« و »مرور« 

حضور داشتند.
در سالن چهارسوی مجموعه نیز نمایش »ساحلی ها« نوشته وجدی 
معود و کارگردانی محمدامین سعدی از تهران در دو نوبت 18:30 و 
20:30 از بخش »مسابقه ایران« و »مهمان« اجرا شد. نمایش »ناخدا« 
به نویسندگی و کارگردانی علیرضا غنچی از تهران نیز در دو نوبت 17 و 

19 در سالن سایه به صحنه رفت.
سالن قشقایی هم در این روز میزبان اجرای نمایش »خندیدن زیر 
مشت و لگد« به نویسندگی و کارگردانی الناز ملک در دو نوبت 17:30 
و 19:30 است که در بخش »مسابقه ایران« و »مهمان« جشنواره اجرا 
شد. در کارگاه نمایش مجموعه نیز نمایش »آرشیو صفر« به نویسندگی 
و کارگردانی صادق خاتم پور از بهبهان، در ساعت 17 و در بخش 

»دیگرگونه های اجرا« به صحنه رفت.

جدول نمایش فیلم های جشنواره  ملی فجر 
منتشر شد

 اعلام برنامه های نشست های جشنواره ملی
فیلم فجر

 استقبال پرشور از جشنواره فجر
۳۰هزار بلیت در ۳ساعت

  اجرای ۱۳ اثر
در روز نهم تئاتر فجر

موسی)ع( با تعجب و انکار پاسخ داد: آنچه لطف و نعمت 
می شماری و مرا به خاطر ناسپاسی از آن سرزنش می کنی، ناشی 
از سلطه ظالمانه ای است که بر بنی اسرائیل داشتی و با سلب 
حقوق و آزادی ها، آنان را به بردگی گرفته بودی: »تلِْک نعِْمَةٌ تمَُنُّهَا 
عَلَی أنَْ عَبَّدتَّ بنَیِ إِسْـــرَائیِلَ«؛ آیا اینکه بنی اسرائیل را به بردگی 

گرفته ای نعمتی است که منتش را بر من می نهی؟!
همان گونه که آشکار است، از نظر موسای کلیم)ع( فرعون مردم 
را »عبد« و مطیع محض خویش می خواست؛ در حالی که خالق 
آنان چنین چیزی را نمی پسندید و پیامبرش را مأمور آن انقلاب 

آزادیبخش ساخت.
جالب آنکه فرعون و درباریانش نه تنها در برابر این اتهام دفاع 
نکردند، بلکه به زبان خویش اعتراف می کردند که »قوم موسی 
و هارون )بنی اسرائیل( بنده و برده ما هستند« و »ما بر ]حقوق و 
سرنوشت[ آنان سلطه داریم«! به تعبیر نایینی: »در آیه مبارکه 
دیگر از لسان قوم فرعون می فرماید: وَ قَوْمُهُمَا لَنَا عَابدُِونَ. از آیه 
مبارکه دیگر هم که از لسان آنان می فرماید: وَ إِنَّا فَوْقَهُمْ قَاهِرُونَ، 
ظاهر است عبودیت اسرائیلیان عبارت از همین مقهوریتی است 

که بدان گرفتار بودند.«
از این آیات و دیگر نمونه ها از کتاب و سنت معلوم می شود اساس 
همه نهضت های الهی، از ابتدا تا انتها که منجر به حکومت عدل 
مهدوی)عج( می شود، دفاع از حقوق و آزادی های انسان است 
که خود به دفاع از توحید بازمی گردد. شیوه فرعون اختصاصی 
به او نداشت، چنانکه هدف موسی)ع( منحصر به وی نبود. همه 
فرعونیان چنان بوده اند و همه رهبران الهی چنین، و بشر در 
همه تاریخ باید از این داستان های پندآموز قرآن درس بگیرد. 
امام علی)ع( در خطبه معروف به »قاصعه« به همین جریان 
چنین اشاره کرده است: »فرعونیان، آنها را به بندگى گرفتند و 
بدترین شکنجه ها را بر آنان روا داشتند و داغ ها به آنان چشاندند 
و پیوسته خوار و مقهور بودند. نه چاره اى براى سرپیچی داشتند، 

و نه راهى براى دفاع مى یافتند.«
سپس این قصه را نمونه ای از یک قاعده کلی دانسته و توصیه 
فرموده است که: »از سرنوشت فرزندان اسماعیل و اسحاق و اولاد 
اسرائیل، عبرت بگیرید، که چه بسیار متناسب اند سرگذشت ها، 
و چه شبیه و نزدیک اند داستان ها! در سرگذشت آنان و چگونگى 
پراکندگى و جدایى شان از یکدیگر، اندیشه نمایید، در شب هایى 
که کسری ها )پادشاهان عجم( و قیصرها )پادشاهان روم(، سرور 
آنان بودند. آنها را از کشتزارها و دریاى عراق و سبزه زار جهان، 
به جاهایى راندند که دَرْمَنه مى رویید و بادهاى تند مى وزید و 
زندگانى، سخت بود. پس، آنان را درویش و مستمند و بادیه نشین 
و چراننده شتران پشتْ ریش، رها کردند، در حالى که خوارترین 
امت ها از جهت جایگاه، و بدبخت ترین آنان از جهت آسایشگاه 
بودند. ]آنان[ به زیر بار مهترى گرد نمى آمدند که به آن پناه برند، 
و به زیر سایه الفتى نمى رفتند که بر عزت آن، تکیه کنند. پس 
با حالات نگران و دست هاى پراکنده مختلف و جمع پریشان، 
در رنج و نادانى به سر مى بردند. پس به فرود آمدن نعمت هاى 
خداوند بر آنها ـ هنگامى که بر آنان پیامبرى فرستاد و آنها را 
فرمانبر شریعت او گردانید و آنان را بر دعوت او با هم مهربان 
ساخت ـ بنگرید که چگونه نعمت ]و آسایش[، بال بزرگوارى 
خود را به روى آنها گسترد و نهرهاى نعمت را براى آنان روان کرد و 
شریعت ]او[ آنها را در سودهاى پربرکت خود گرد آورد؛ پس، غرق 
نعمت او شدند و از خرمى زندگانى، خشنود گردیدند. زندگانى 
آنان، در سایه دولتى نیرومند، برقرار شد و نیکویى حالشان 
آنان را به عزت رسانید و کارها برایشان در سایه دولتى استوار، 
آسان گردید. پس آنان، فرمان دهنده جهانیان و حاکم اطراف 
زمین شدند. بر کسانى که بر آنها تسلط داشتند، مسلط گشتند 
و بر کسانى که فرمانده بودند، فرمان مى راندند. نه نیزه شان 
مى شکست و نه سنگ سختشان خرد مى شد )یعنی: کسى 

نمى توانست به آنان آسیبى برساند(.«
نایینی، چنین بینشی را از مبانی گرایش به نهضت مشروطیت 
اعلام کرده است و این همان چیزی است که در انقلاب اسلامی 
ایران نیز صادق است. پهلوی ها به همان اندازه که در برابر 
بیگانگان خوار و سرسپرده بودند، در مقابل مردم تکبر و سرکشی 
می ورزیدند. حقوق ملت را قربانی زیاده خواهی های خود و 
اربابانشان می کردند؛ تا اینکه مردم به رهبری امام خمینی)ره( 
که به نام و سیرت »موسوی« بود از عبودیت طاغوت رها شدند 
و به عزت استقلال و آزادی رسیدند. بدیهی است که مستکبران 
سلطه طلب هیچ گاه از دسیسه و دشمنی با این مرز و بوم و با این 
مردم خوب دست برنخواهند داشت، اما »دل قوی دار که بنیاد 

بقا محکم از اوست«
در آستانه آغاز جشن های دهه فجر و با گرامیداشت سالگرد 
پیروزی انقلاب اسلامی، خدا را سپاس گفته، در انتظار روزی 
هستیم که با ظهور امام موعود)عج( همه ستم ها و بی عدالتی ها 
از صحنه گیتی زدوده شود: »خدایا! ما از تو خواهان دولت کریمى 
هستیم که به یمن آن، اسلام و مسلمانان را سربلندى بخشى 
و نفاق و منافقان را خوار سازى، و ما را در آن دولت، از زمره 
دعوت کنندگان به سوى اطاعتت و راهبران به راه خود قرار دهى 

و در سایه آن، کرامت دنیا و آخرت را روزى ما سازى.«

درس هایی از سیاست و حقوق در مکتب علامه نایینی )۱۱(

 استقلال و آزادی
هدف اساسی نهضت مشروطیت و انقلاب اسلامی


